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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.    43/2001


Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 19-3-2001 στο κατάστημα της αποτελούμενη από τον κ. Κ Δαφέρμο,Πρόεδρο, και τους κ.κ. Ν. Αλιβιζάτο,Ε. Κιουντούζη, Α. Παπαχρίστου και Β. Παπαπετρόπουλο , μέλη, προκειμένου να εξετάσει το από 7-3-2001 ερώτημα του Οργανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού με το οποίο ζητείται ό,τι αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο κ.Φ.Μίτλεττον, ελεγκτής, ως εισηγητής και η κ. Κ. Καρβέλη ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 


 Με το από 7-3-2001 (αρ. Πρωτ. ***) έγγραφο του ο Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού (ΟΑΕΔ) εκθέτει το εξής ζήτημα:


Κάθε χρόνο συντάσσεται από το Υπουργείο Εργασίας κάθε κράτους-μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης ένα Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την Απασχόληση και παράλληλα υιοθετούνται 

διαδικασίες παρακολούθησης του Σχεδίου. 


Στο πλαίσιο αυτών των διαδικασιών προβλέπεται η διενέργεια δειγματοληπτικής τηλεφωνικής έρευνας σε ανέργους εγγεγραμμένους στις Δημόσιες Υπηρεσίες Απασχόλησης. Στην Ελλάδα η έρευνα θα γίνει μεταξύ των εγγεγραμμένων στον ΟΑΕΔ.


Το έργο έχει αναλάβει από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η εταιρία ICAP.


Ο ΟΑΕΔ θα δώσει κατάλογο εγγεγραμμένων ανέργων στην ICAP η οποία θα διενεργήσει την έρευνα  και θα επεξεργαστεί τα στοιχεία για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.


Η ICAP έχει δεσμευτεί συμβατικά:

α)να τηρήσει απόλυτη εχεμύθεια

β)να μην χρησιμοποιήσει τα στοιχεία για άλλους σκοπούς

γ)να μην μεταβιβάσει τα στοιχεία σε άλλο φυσικό ή νομικό πρόσωπο


Επισυνάπτεται το ερωτηματολόγιο που θα χρησιμοποιηθεί και ζητείται από τον ΟΑΕΔ η άδεια της Αρχής να διαβιβαστούν τα στοιχεία των επιλεγέντων ατόμων στην ICAP.


Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης.




ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ


Η διαβίβαση προσωπικών δεδομένων που δεν είναι ευαίσθητα δεν προϋποθέτει άδεια της Αρχής. Μεταξύ των στοιχείων που πρόκειται να διαβιβασθούν δεν υπάρχουν ευαίσθητα  δεδομένα. Συνεπώς δεν απαιτείται άδεια επεξεργασίας(διαβίβασης).


Πέραν τούτου η Αρχή μπορεί να εξετάσει τη νομιμότητα της διαδικασίας.


Η ICAP στη συγκεκριμένη περίπτωση είναι εκτελούσα την επεξεργασία για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, συνεπώς δεσμεύεται μόνο για την εχεμύθεια, τη μη περαιτέρω διαβίβαση και τη μη χρήση για άλλους σκοπούς δέσμευση την οποία έχει ήδη αναλάβει συμβατικά.


Αν και τα στοιχεία διαβιβάζονται σε τρίτον χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων (ο ΟΑΕΔ διαβιβάζει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή), η διαδικασία είναι νόμιμη βάσει του 5 παρ. 2 δ Ν.2472/1997, αφού η επεξεργασία είναι αναγκαία για την εκτέλεση έργου δημοσίου συμφέροντος και έχει ανατεθεί από δημόσια αρχή σε τρίτον στον οποίο γνωστοποιούνται τα δεδομένα.


Περαιτέρω τα στοιχεία του ερωτηματολογίου είναι συναφή και πρόσφορα για την έρευνα και δεν υπερβαίνουν τον σκοπό αυτής σύμφωνα με τις προϋποθέσεις του άρθρου 4 παρ. 1 του Ν. 2472/97. 


Πέραν τούτου όμως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για λογαριασμό της οποίας θα γίνει η επεξεργασία, δεν εδρεύει στην Ελληνική Επικράτεια και για τον λόγο αυτό πρέπει σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 3 β του Ν. 2472/97,να υποδείξει με γραπτή δήλωση της προς την Αρχή εκπρόσωπο εγκατεστημένο στην ελληνική επικράτεια.





Για τους λόγους αυτούς    

1. Κρίνει ότι η διαβίβαση στοιχείων εγγραμμένων ανέργων από τον ΟΑΕΔ στην εταιρία ICAP    προκειμένου αυτή να διενεργήσει τηλεφωνική δειγματοληπτική έρευνα για λογαριασμό της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι νόμιμη, για τους λόγους που αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας και δεν απαιτείται άδεια της Αρχής εφόσον μεταξύ των στοιχείων δεν περιλαμβάνονται ευαίσθητα δεδομένα.

2. Προκειμένου να πληρωθεί η υποχρέωση ενημέρωσης του άρθρου 11 παρ. 1 του Ν.2472/97, η ICAP οφείλει να ενημερώνει τα πρόσωπα με τα οποία θα επικοινωνεί τηλεφωνικά για τα στοιχεία του υπεύθυνου επεξεργασίας τον σκοπό της επεξεργασίας, τους αποδέκτες των δεδομένων και την ύπαρξη του δικαιώματος πρόσβασης, μόλις αρχίζει η τηλεφωνική συνομιλία.

3. Η Αρχή πρέπει να ενημερώσει την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προκειμένου να υποδείξει με γραπτή δήλωση της προς την Αρχή εκπρόσωπο εγκατεστημένο στην Ελληνική Επικράτεια.



Ο Πρόεδρος της Αρχής
   
Ο Εισηγητής
        
 Η Γραμματέας






Κων/νος Δαφέρμος

Φίλιππος Μίτλεττον
Καλλίοπη Καρβέλη



Επ.Αντιπρόεδρος Α.Π
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