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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  12/2008

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 19/07/2007, ημέρα Πέμπτη και ώρα 10.00, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση, που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης, Πρόεδρος, Ν. Φραγκάκης, Φ. Δωρής, και Α. Παπανεοφύτου, τακτικά μέλη της Αρχής. Επίσης, παρέστησαν τα αναπληρωματικά μέλη της Αρχής Γ. Πάντζιου και Αν. Πράσσος, σε αντικατάσταση – αντίστοιχα – των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση και Σ. Σαρηβαλάση, οι οποίοι, αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Εξάλλου, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως, οι Λ. Κοτσαλής, τακτικό μέλος, καθώς και το αναπληρωματικό του μέλος Ι. Γιαννίδης. Στη συνεδρίαση παρέστησαν, επίσης, με εντολή του Προέδρου, ο Παναγιώτης Νάστου (πληροφορικός ελεγκτής) και ο Δημήτρης Ζωγραφόπουλος (νομικός ελεγκτής), ως εισηγητές. Επίσης, παρέστη, με εντολή του Προέδρου, και η Ευγ. Τσιγγάνου, υπάλληλος του Διοικητικού – Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Υποβλήθηκαν στην Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, αντίστοιχα, η (με αρ. πρωτ. 2887, από 23/04/2007) καταγγελία του προέδρου της Ελληνικής Φιλάθλου Ομοσπονδίας Τοξοβολίας (ΕΦΟΤ) Α και η (με αρ. πρωτ. 3037, από 27/04/2007, όπως διαβιβάστηκε από το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας) καταγγελία των υπαλλήλων της ΕΦΟΤ Β και Γ. Σύμφωνα με τις καταγγελίες αυτές, που έχουν ταυτόσημο περιεχόμενο, στην έδρα της ΕΦΟΤ, επί της Λεωφόρου Κηφισίας 27Α (3ος όροφος) – και, ειδικότερα, στους χώρους τεσσάρων από τα γραφεία της – εντοπίσθηκαν τέσσερις κρυφές κάμερες. Κατόπιν τούτων, η Αρχή αποφάσισε τη διενέργεια διοικητικού ελέγχου, σύμφωνα με τα οριζόμενα στα άρθρα 19 παρ. 1 στοιχ. (η΄) του Ν. 2472/1997 για την Προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και 2Β στοιχ. (1) του ΠΔ 207/1998 (ΦΕΚ Α΄ 207) για την Οργάνωση της Γραμματείας της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και σύσταση οργανικών θέσεων, προκειμένου να διαπιστωθεί η βασιμότητα των παραπάνω καταγγελιών. Ο έλεγχος στην ΕΦΟΤ, ως υπεύθυνο επεξεργασίας ανατέθηκε από τον Πρόεδρο της Αρχής (με το υπ’ αρ. πρωτ. 2993, από 26/04/2007) στους ελεγκτές της Αρχής Δ. Ζωγραφόπουλο (Νομικό) και Π. Νάστου (Πληροφορικό) και πραγματοποιήθηκε από αυτούς την Παρασκευή 27/04/2007, από τις 12:00΄ έως τις 20:30΄.

Κατά τον προαναφερόμενο έλεγχο, οι εντεταλμένοι ελεγκτές της Αρχής εντόπισαν διάφορα τεχνικά ευρήματα σχετικά με την εγκατάσταση και λειτουργία σε χώρους γραφείων της ΕΦΟΤ κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης, το οποίο και λειτουργούσε ως κρυφή κάμερα. Η διαδικασία και η μεθοδολογία του ελέγχου αυτού, καθώς και οι ενέργειες, που πραγματοποιήθηκαν κατά τον έλεγχο, κατεγράφησαν από τους εντεταλμένους ελεγκτές της Αρχής στο, από 10/07/2007, Πόρισμα Διοικητικού Ελέγχου, το οποίο συνέταξαν και το οποίο κοινοποιήθηκε νομίμως στην ΕΦΟΤ, ως υπεύθυνο επεξεργασίας, με το υπ’ αρ. πρωτ. 5000, από 10/07/2007, έγγραφο της Αρχής. Με το ίδιο έγγραφο, κλήθηκε η ΕΦΟΤ, ως υπεύθυνος επεξεργασίας, όπως νομίμως εκπροσωπείται, σε ακρόαση ενώπιον της Αρχής, την Πέμπτη 19/07/2007, οπότε και συζητήθηκε το προαναφερόμενο Πόρισμα Διοικητικού Ελέγχου.

Κατά τη συζήτηση αυτή, η ΕΦΟΤ εκπροσωπήθηκε από τους Α και Δ, αντίστοιχα, πρόεδρο και ταμία της Ομοσπονδίας, οι οποίοι ανέπτυξαν τους ισχυρισμούς της ΕΦΟΤ και απάντησαν σε ερωτήσεις, που τους τέθηκαν.

Μετά από εξέταση των προαναφερομένων στοιχείων, αφού ανεγνώσθη το προαναφερόμενο Πόρισμα Διοικητικού Ελέγχου, της 10/07/2007, άκουσε την πρόταση των εισηγητών και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης,

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

 AUTONUMLGL  Η Αρχή, λαμβάνοντας υπόψη ιδίως:

1) Τις διατάξεις του Συντάγματος, και ιδίως εκείνες των άρθρων 2 παρ. 1, 5 παρ. 1, 9Α, και 19.

2) Τις διατάξεις του Ν. 2472/1997 για την Προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, που ενσωμάτωσε στην ελληνική έννομη τάξη εκείνες της Οδηγίας 95/46/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 24ης Οκτωβρίου 1995, για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδομένων αυτών, καθώς και τις διατάξεις της Οδηγίας αυτής.

3) Τις διατάξεις της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την Προάσπιση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών (ΕΣΔΑ) του Συμβουλίου της Ευρώπης, η οποία κυρώθηκε εκ νέου με το ΝΔ 53 της 19/20.09.1974 (ΦΕΚ Α΄ 256), όπως αυτή ερμηνεύεται από τη νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ).

4) Τις διατάξεις της Σύμβασης 108 (1981) του Συμβουλίου της Ευρώπης για την προστασία των ατόμων από την αυτοματοποιημένη επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, η οποία κυρώθηκε με το Ν. 2068/1992 (ΦΕΚ Α΄ 118) και τέθηκε σε ισχύ ως προς την Ελλάδα την 01/12/1995 με την Ανακοίνωση Υπ. Εξωτερικών Φ.0546/4173 (ΦΕΚ Α΄ 207/1995).

5) Τις διατάξεις της υπ’ αρ. 1122/26-09-2000 Οδηγίας της Αρχής για τα κλειστά κυκλώματα τηλεόρασης.

 AUTONUMLGL  Επειδή, το άρθρο 9Α του Συν/τος ορίζει ότι «καθένας έχει δικαίωμα προστασίας από τη συλλογή, επεξεργασία και χρήση, ιδίως με ηλεκτρονικά μέσα, των προσωπικών του δεδομένων, όπως νόμος ορίζει. Η προστασία των προσωπικών δεδομένων διασφαλίζεται από ανεξάρτητη αρχή, που συγκροτείται και λειτουργεί όπως νόμος ορίζει».
 AUTONUMLGL  Επειδή, το άρθρο 8 της ΕΣΔΑ ορίζει για το δικαίωμα σεβασμού της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής ότι: «1. Παν πρόσωπον δικαιούται εις τον σεβασμόν της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής του, της κατοικίας του και της αλληλογραφίας του. 2. Δεν επιτρέπεται να υπάρξη επέμβασις δημοσίας αρχής εν τη ασκήσει του δικαιώματος τούτου, εκτός εάν η επέμβασις αύτη προβλέπεται υπό του νόμου και αποτελεί μέτρον το οποίον, εις μίαν δημοκρατικήν κοινωνίαν είναι αναγκαίον δια την εθνικήν ασφάλειαν, την δημοσίαν ασφάλειαν, την οικονομικήν ευημερίαν της χώρας, την προάσπισιν της τάξεως και την πρόληψιν ποινικών παραβάσεων, την προστασίαν της υγείας ή της ηθικής, ή την προστασίαν των δικαιωμάτων και ελευθεριών άλλων».
 AUTONUMLGL  Επειδή, το άρθρο 2 του Ν. 2472/1997 ορίζει, μεταξύ άλλων, τα εξής: «Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου νοούνται ως: α) Δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείμενο των δεδομένων. Δεν λογίζονται ως δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα τα στατιστικής φύσεως συγκεντρωτικά στοιχεία, από τα οποία δεν μπορούν πλέον να προσδιορισθούν τα υποκείμενα των δεδομένων. β) Ευαίσθητα δεδομένα, τα δεδομένα που αφορούν τη φυλετική ή εθνική προέλευση, τα πολιτικά φρονήματα, τις θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις, τη συμμετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση, στην υγεία, στην κοινωνική πρόνοια και στην ερωτική ζωή, στα σχετικά με ποινικές διώξεις ή καταδίκες, καθώς και στη συμμετοχή σε συναφείς με τα ανωτέρω ενώσεις προσώπων. γ) Υποκείμενο των δεδομένων, το φυσικό πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται τα δεδομένα, και του οποίου η ταυτότητα είναι γνωστή ή μπορεί να εξακριβωθεί, δηλαδή μπορεί να προσδιορισθεί αμέσως ή εμμέσως, ιδίως βάσει αριθμού ταυτότητας ή βάσει ενός η περισσότερων συγκεκριμένων στοιχείων που χαρακτηρίζουν την υπόστασή του από άποψη φυσική, βιολογική, ψυχική, οικονομική, πολιτιστική, πολιτική ή κοινωνική. δ) Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα (…), κάθε εργασία ή σειρά εργασιών που πραγματοποιείται, από το Δημόσιο ή από νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό πρόσωπο με ή χωρίς τη βοήθεια αυτοματοποιημένων μεθόδων και εφαρμόζονται σε δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, όπως η συλλογή, η καταχώριση, η οργάνωση, η διατήρηση ή αποθήκευση, η τροποποίηση, η εξαγωγή, η χρήση, η διαβίβαση, η διάδοση ή κάθε άλλης μορφής διάθεση, η συσχέτιση ή ο συνδυασμός, η διασύνδεση, η δέσμευση (κλείδωμα), η διαγραφή, η καταστροφή. ε) Αρχείο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα (…), κάθε διαρθρωμένο σύνολο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία είναι προσιτά με γνώμονα συγκεκριμένα κριτήρια. (…) ια) Συγκατάθεση του υποκειμένου των δεδομένων, κάθε ελεύθερη, ρητή και ειδική δήλωση βουλήσεως, που εκφράζεται με τρόπο σαφή, και εν πλήρη επίγνωση, και με την οποία, το υποκείμενο των δεδομένων, αφού προηγουμένως ενημερωθεί, δέχεται να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που το αφορούν. Η ενημέρωση αυτή περιλαμβάνει πληροφόρηση τουλάχιστον για τον σκοπό της επεξεργασίας, τα δεδομένα ή τις κατηγορίες δεδομένων που αφορά η επεξεργασία, τους αποδέκτες ή τις κατηγορίες αποδεκτών των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και το όνομα, την επωνυμία και τη διεύθυνση του υπεύθυνου επεξεργασίας και του τυχόν εκπροσώπου του. Η συγκατάθεση μπορεί να ανακληθεί οποτεδήποτε, χωρίς αναδρομικό αποτέλεσμα (…)». Εξάλλου, το άρθρο 3 παρ. 1 του ίδιου νόμου ορίζει ότι «οι διατάξεις του παρόντος νόμου εφαρμόζονται στην εν όλω ή εν μέρει αυτοματοποιημένη επεξεργασία καθώς και στη μη αυτοματοποιημένη επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία περιλαμβάνονται ή πρόκειται να περιληφθούν σε αρχείο».

 AUTONUMLGL  Επειδή, ακολούθως, κατά το άρθρο 1 του Ν. 2472/1997, η θέσπιση των προϋποθέσεων για την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα αποσκοπεί στην προστασία των δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών κάθε προσώπου, ενώ το άρθρο 15 παρ. 1 του ίδιου νόμου ορίζει ότι η αποστολή της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνίσταται στην εποπτεία της εφαρμογής του νόμου αυτού και άλλων ρυθμίσεων, που αφορούν την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και στην ενάσκηση των αρμοδιοτήτων, που της ανατίθενται κάθε φορά. Εξάλλου, το άρθρο 21 παρ. 1 του Ν. 2472/1997 ορίζει ότι η Αρχή επιβάλλει στους υπεύθυνους επεξεργασίας ή στους τυχόν εκπροσώπους τους τις από τη διάταξη αυτή προβλεπόμενες διοικητικές κυρώσεις για παράβαση των υποχρεώσεών τους, που απορρέουν από το νόμο αυτό και από κάθε άλλη ρύθμιση, που αφορά την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.
 AUTONUMLGL  Επειδή, περαιτέρω, η διάταξη του άρθρου 4 παρ. 1 του Ν. 2472/1997, εναρμονιζόμενη, ιδίως, με τις διατάξεις των άρθρων 9Α, 25 παρ. 1 και 28 του Συν/τος, 8 και 7 του Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 6 της Οδηγίας 95/46/ΕΕ, ρητά ορίζει ότι: «Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει: α) Να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο για καθορισμένους, σαφείς και νόμιμους σκοπούς και να υφίστανται θεμιτή και νόμιμη επεξεργασία ενόψει των σκοπών αυτών. β) Να είναι συναφή, πρόσφορα, και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας. (…)». Καθιερώνονται, λοιπόν, ως θεμελιώδεις προϋποθέσεις για τη νομιμότητα κάθε επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και για τη νομιμότητα της σύστασης και λειτουργίας κάθε αρχείου, οι αρχές του σκοπού της επεξεργασίας και της αναλογικότητας των δεδομένων σε σχέση πάντα με το σκοπό επεξεργασίας. Συνεπώς, κάθε επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, που γίνεται πέραν του επιδιωκόμενου σκοπού ή η οποία δεν είναι πρόσφορη και αναγκαία για την επίτευξή του, δεν είναι νόμιμη.

 AUTONUMLGL  Επειδή, το άρθρο 5 παρ. 1 του Ν. 2472/1997 ορίζει ότι «επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη συγκατάθεσή του», εκτός εάν συντρέχει κάποια από τις περιπτώσεις, που ορίζει κατά τρόπο περιοριστικό η παρ. 2 του άρθρου αυτού.

 AUTONUMLGL  Επειδή, εξάλλου το άρθρο 11 παρ. 1 του Ν. 2472/1997 ρητά ορίζει ότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει, κατά το στάδιο της συλλογής δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, να ενημερώνει με τρόπο πρόσφορο και σαφή το υποκείμενο για τα εξής τουλάχιστον στοιχεία: α) την ταυτότητά του και την ταυτότητα του τυχόν εκπροσώπου του, β) το σκοπό της επεξεργασίας, γ) τους αποδέκτες ή τις κατηγορίες αποδεκτών των δεδομένων, και δ) την ύπαρξη του δικαιώματος πρόσβασης. Καθιερώνεται, λοιπόν, ρητά σε βάρος του υπευθύνου επεξεργασίας υποχρέωση ενημέρωσης του υποκειμένου, που περιλαμβάνει οπωσδήποτε τα ανωτέρω στοιχεία.

 AUTONUMLGL  Επειδή, στην κρινόμενη υπόθεση, ο πρόεδρος της ΕΦΟΤ Α και οι υπάλληλοι της ΕΦΟΤ Β και Γ κατήγγειλαν – με τις προαναφερόμενες προσφυγές – καταγγελίες τους – ότι στην έδρα της ΕΦΟΤ, επί της Λεωφόρου Κηφισίας 27Α (3ος όροφος) – και, ειδικότερα, στους χώρους τεσσάρων από τα γραφεία της – εντοπίσθηκαν τέσσερις κρυφές κάμερες, οι οποίες είχαν εγκατασταθεί εκεί χωρίς τη συναίνεσή τους και χωρίς προηγούμενη ενημέρωσή τους.. Κατόπιν τούτου, διενεργήθηκε, την 27/04/2007, στην έδρα της ΕΦΟΤ, από τους εντεταλμένους ελεγκτές της Αρχής Δ. Ζωγραφόπουλο (Νομικό) και Π. Νάστου (Πληροφορικό), διοικητικός έλεγχος, τα πορίσματα του οποίου κατεγράφησαν από τους εντεταλμένους ελεγκτές της Αρχής στο προαναφερόμενο, από 10/07/2007, Πόρισμα Διοικητικού Ελέγχου. Σε παράρτημα του εν λόγω πορίσματος κατεγράφησαν αναλυτικά τα πειστήρια, τα οποία παραδόθηκαν στους εντεταλμένους ελεγκτές της Αρχής από τους παριστάμενους κατά τον ως άνω έλεγχο εκπροσώπους της ΕΦΟΤ.

 AUTONUMLGL  Επειδή, η διενέργεια του ως άνω ελέγχου, όπως αυτή καταγράφεται στο προαναφερόμενο Πόρισμα Διοικητικού Ελέγχου των εντεταλμένων ελεγκτών της Αρχής, έχει συνοπτικά ως ακολούθως: Μετά από την άφιξη των ελεγκτών στην έδρα της ΕΦΟΤ (κατά τις 12.00΄), αυτοί επέδωσαν νομίμως την ως άνω εντολή διενέργειας ελέγχου στις εκεί παριστάμενες υπαλλήλους της ΕΦΟΤ Β και Γ. Κατά τη διενέργεια του ελέγχου και για τις ανάγκες του, έλαβε χώρα διαλογική συζήτηση των ελεγκτών με τις ως άνω υπαλλήλους της ΕΦΟΤ, καθώς και με τους Δ, γενικό γραμματέα της ΕΦΟΤ, Ζ, ταμία, Ε, ειδικό γραμματέα, και το λογιστή της Ομοσπονδίας Θ, οι οποίοι και κλήθηκαν να προσέλθουν στην έδρα της ΕΦΟΤ, προκειμένου να συνδράμουν τους ελεγκτές της Αρχής κατά τη διενέργεια του ελέγχου. Πραγματοποιήθηκαν, επίσης, τηλεφωνικές συνομιλίες του προέδρου της ΕΦΟΤ A. με τους ελεγκτές της Αρχής, οι οποίοι και τον ενημέρωσαν τηλεφωνικά για τη διενέργεια του ελέγχου, καθόσον δεν μπορούσε να προσέλθει στην έδρα της Ομοσπονδίας, λόγω ασθένειας. Κατά το πέρας του ελέγχου, προσήλθε στα γραφεία της ΕΦΟΤ ο Γενικός Γραμματέας Αθλητισμού Ι, μετά από τηλεφωνική ενημέρωση, που του έγινε από τον πρόεδρο της ΕΦΟΤ σχετικά με το γεγονός της διενέργειας του ελέγχου. Ο Γενικός Γραμματέας Αθλητισμού ενημερώθηκε από τους ελεγκτές της Αρχής για το γεγονός της διενέργειας του ελέγχου μετά από την υποβολή των προαναφερόμενων καταγγελιών.
 AUTONUMLGL  Ο εν λόγω έλεγχος των ελεγκτών της Αρχής εστιάστηκε στον εντοπισμό των συστημάτων, που αποτελούν το αναφερόμενο στις ως άνω καταγγελίες κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης, στην ανεύρεση της ημερομηνίας εγκατάστασής του καθώς και δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέχθηκαν από το εν λόγω σύστημα. Επειδή, τα γραφεία, αφενός, της υπεύθυνης Διοικητικού της Ομοσπονδίας, Κ (η οποία έλλειπε από την υπηρεσία της με άδεια, κατά τη διενέργεια του ελέγχου), και, αφετέρου, του προέδρου της Ομοσπονδίας ήταν κλειδωμένα και, συνεπώς, η πρόσβαση των ελεγκτών σε αυτά ήταν αδύνατη, οι ελεγκτές ζήτησαν από τις προαναφερόμενες υπαλλήλους – οι οποίες και τους διαβεβαίωσαν ότι δεν κατείχαν κλειδιά των γραφείων αυτών – να κληθούν οι αρμόδιοι για να ξεκλειδώσουν τα γραφεία. Πράγματι, περίπου στις 12:30΄, προσήλθαν στην Ομοσπονδία, ειδοποιημένοι από τις προαναφερόμενες υπαλλήλους, οι Δ, Ζ και Ε (αντίστοιχα, γενικός γραμματέας, ταμίας και ειδικός γραμματέας της Ομοσπονδίας), οι οποίοι και ξεκλείδωσαν τα γραφεία αυτά, αφού πρώτα τους επιδείχθηκε η ήδη επιδοθείσα στις προστηθείσες της Ομοσπονδίας – κατά τα προαναφερόμενα – εντολή ελέγχου. Επισημαίνεται, επίσης, ότι, καθόσον κατά τη διενέργεια του ελέγχου, οι ελεγκτές εντόπισαν διάφορα τεχνικά ευρήματα σχετικά με την ύπαρξη κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης, το οποίο και λειτουργούσε ως κρυφή κάμερα, ζήτησαν να έχουν πρόσβαση στους φακέλους με τα τιμολόγια, που τηρεί η ΕΦΟΤ στα αρχεία της, προκειμένου να εντοπίσουν στοιχεία για το χρονικό σημείο της εγκατάστασης του εν λόγω κυκλώματος. Για το λόγο αυτό, τα παριστάμενα μέλη του ΔΣ της ΕΦΟΤ κάλεσαν τηλεφωνικά στην έδρα της Ομοσπονδίας το λογιστή της Ομοσπονδίας Θ, ο οποίος και προσήλθε, προκειμένου να συνδράμει τους ελεγκτές στο έργο τους.

 AUTONUMLGL  Κατά τον έλεγχο των γραφείων της ΕΦΟΤ, εντοπίσθηκαν από τους ελεγκτές της Αρχής: α) δύο αισθητήρες κίνησης της εταιρείας ADT στην κουζίνα, β) τρεις αισθητήρες κίνησης της εταιρείας DSC (ένας στο γραφείο της Κ, υπεύθυνης Διοικητικού της ΕΦΟΤ, ένας στο διάδρομο δίπλα στην πόρτα της κουζίνας και ένας στο γραφείο του προέδρου της Ομοσπονδίας) και γ) τέσσερις αισθητήρες χωρίς ετικέτα κάποιας εταιρείας, οι οποίοι ήταν τοποθετημένοι ως εξής: ένας στο γραφείο των υπαλλήλων, ένας στην αίθουσα συσκέψεων, ένας στο διάδρομο απέναντι από την εξωτερική πόρτα και ένας στο γραφείο του γενικού γραμματέα. Στη συνέχεια, ελέγχθηκε ο χώρος, όπου βρίσκονται οι εξυπηρετητές εφαρμογών και τα συστήματα επικοινωνιών (Computer Room) της Ομοσπονδίας. Ο χώρος αυτός, που βρίσκεται δίπλα στην κουζίνα, έχει διαμορφωθεί ως ένα μικρό δωμάτιο με την προσθήκη δύο ξύλινων θυρών, οι οποίες ήταν κλειδωμένες με λουκέτο κατά την άφιξη των ελεγκτών. Το λουκέτο της πόρτας ξεκλείδωσαν οι προαναφερόμενοι εκπρόσωποι της ΕΦΟΤ, όταν τους το ζήτησαν οι ελεγκτές. Στο χώρο αυτό βρέθηκαν: α) ένα τηλεφωνικό κέντρο Panasonic και ένας κατανεμητής γραμμών του ΟΤΕ β) τέσσερα NTUs ISDN-BRA γ) ένα Thomson-Alcatel ADSL modem-router και ένα splitter (ADSL over ISDN) δ) η μονάδα συναγερμού ε) ένας μεταγωγέας (switch) 1Gbps στ) δύο εξυπηρετητές με ονόματα EFOT_1 και EFOT_2 και λειτουργικό σύστημα Windows 2003 ζ) δύο σημεία πρόσβασης (Access Points) ασύρματου τοπικού δικτύου (WLAN) και μια συσκευή με ετικέτα VIDEO SHIELD USB, στην οποία καταλήγουν τέσσερα ομοαξονικά καλώδια video και ήχου και η οποία συνδέονταν μέσω USB με τον εξυπηρετητή EFOT_2. Στη συνέχεια αποσυναρμολογήθηκαν τα κανάλια, που μετέφεραν τα ομοαξονικά καλώδια video και ήχου προκειμένου να εντοπισθούν οι κάμερες. Μετά και τον επισταμένο έλεγχο του χώρου αυτού, διαπιστώθηκε από τους ελεγκτές ότι οι τέσσερις αισθητήρες, οι οποίοι εντοπίσθηκαν στα παραπάνω γραφεία και δεν έφεραν ετικέτα κατασκευαστή, ήταν κάμερες. Επιπλέον, στο Computer Room βρέθηκαν και το εγχειρίδιο και το CD εγκατάστασης της συσκευής, που συνδέει τις κάμερες με τον εξυπηρετητή, καθώς και το εγχειρίδιο εγκατάστασης του Thomson ADSL Gateway SpeedTouch 500. Όπως διαπιστώθηκε από τους ελεγκτές, στον εξυπηρετητή EFOT_1, ο οποίος χρησιμοποιείται και ως FAX Server, είναι εγκατεστημένες οι εφαρμογές, που χρησιμοποιούνται από τους υπαλλήλους της Ομοσπονδίας κατά τη διάρκεια της εργασίας τους (λογιστική εφαρμογή, μητρώο αθλητών κλπ). Όπως επίσης διαπιστώθηκε από την ίδια του τη συνδεσμολογία, ο εξυπηρετητής EFOT_2 χρησιμοποιούταν μόνο για τη λήψη οπτικοακουστικών δεδομένων από τις κάμερες.

 AUTONUMLGL  Μετά από τον εντοπισμό των παραπάνω ευρημάτων, ελέγχθηκαν όλοι οι υπολογιστές των υπαλλήλων για τον ενδεχόμενο εντοπισμό λογισμικού, μέσω του οποίου θα είχε ο χρήστης του υπολογιστή πρόσβαση στο οπτικοακουστικό υλικό, που αποθηκεύονταν στον εξυπηρετητή EFOT_2. Στην συνέχεια, οι ελεγκτές ζήτησαν τους κωδικούς πρόσβασης του εξυπηρετητή EFOT_2 και του υπολογιστή του προέδρου. Ωστόσο, ούτε κάποιος από τους προαναφερθέντες εκεί παρόντες ούτε και ο νυν πρόεδρος της Ομοσπονδίας, Α (με τον οποίο οι ελεγκτές επιχείρησαν τηλεφωνική επικοινωνία) γνώριζαν τους εν λόγω κωδικούς πρόσβασης. Ο Α. δήλωσε από τηλεφώνου στους ελεγκτές ότι ούτε εξοικειωμένος είναι με την τεχνολογία των ηλεκτρονικών υπολογιστών ούτε του είχε παραδοθεί από τον προκάτοχό του στην προεδρία της ΕΦΟΤ ο κωδικός πρόσβασης στον ηλεκτρονικό υπολογιστή, που είναι εγκατεστημένος στο γραφείο του προέδρου της Ομοσπονδίας. Συνεπώς, ουδέποτε είχε κάνει ο ίδιος χρήση του υπολογιστή αυτού. Τα λεγόμενά του αυτά επιβεβαίωσαν και τα παριστάμενα μέλη του ΔΣ της ΕΦΟΤ, καθώς και οι παριστάμενες υπάλληλοι της Ομοσπονδίας. Για το λόγο αυτό, επιχειρήθηκε από τους παριστάμενους τηλεφωνική επικοινωνία αρχικά με την Κ, η οποία έλειπε από την υπηρεσία της με άδεια. Ωστόσο, η Κ δεν απαντούσε στις κλήσεις των μελών του ΔΣ και των υπαλλήλων της ΕΦΟΤ. Κατόπιν τούτου, επιχειρήθηκε τηλεφωνική επικοινωνία με τον πρώην πρόεδρο και νυν μέλος της Ομοσπονδίας Λ. Ο Λ άσκησε τα καθήκοντα του προέδρου της ΕΦΟΤ μέχρι το Μάρτιο του 2007 και, από τη θέση αυτή, ήταν και υπεύθυνος για την μετακόμιση της έδρας της Ομοσπονδίας στα γραφεία επί της οδού Κηφισίας 27Α, στους Αμπελόκηπους, κατά τον Ιανουάριο του 2005. Η επικοινωνία με τον Λ δεν απέδωσε, καθώς εκείνος δήλωσε δια τηλεφώνου ότι δεν θυμόταν τους ζητηθέντες από τους ελεγκτές κωδικούς. Παρέπεμψε δε τους ελεγκτές στην εταιρεία Citysoft, που είχε την ευθύνη συντήρησης των συστημάτων. Οι ελεγκτές ήλθαν σε επικοινωνία με τον τεχνικό της εν λόγω εταιρείας, που είχε την ευθύνη συντήρησης των συστημάτων. Εκείνος έδωσε την πληροφορία ότι οι ζητηθέντες κωδικοί ήταν σημειωμένοι σε έγγραφο, που κρατούσε στο χώρο του γραφείου της, ανάμεσα σε άλλα έγγραφα, η υπάλληλος Κ. Τα παρόντα στους χώρους της Ομοσπονδίας πρόσωπα επιχείρησαν να αναζητήσουν το έγγραφο, το οποίο και εντοπίστηκε από το λογιστή της ΕΦΟΤ στη βιβλιοθήκη του γραφείου της Κ. Φωτοαντίγραφο του εγγράφου αυτού δόθηκε αμέσως στους ελεγκτές.

 AUTONUMLGL  Ο έλεγχος στον εξυπηρετητή EFOT_2 στάθηκε αδύνατος, καθώς ο κωδικός πρόσβασης, που βρέθηκε, δεν ήταν έγκυρος. Συνεπώς, αποφασίσθηκε – μετά από επικοινωνία με τον Πρόεδρο της Αρχής – να μην αφαιρεθεί ο υπολογιστής ή ο δίσκος του για επεξεργασία στην Αρχή, καθώς κάτι τέτοιο ενδεχομένως να δημιουργούσε προβλήματα στη λειτουργία της ΕΦΟΤ. Στον υπολογιστή του προέδρου της Ομοσπονδίας – στον οποίο η πρόσβαση κατέστη δυνατή με έναν από τους σημειωμένους στο έγγραφο κωδικούς – βρέθηκε εγκατεστημένο το λογισμικό Observer έκδοση 5.6.18, με το οποίο ο χρήστης του εν λόγω υπολογιστή είχε τη δυνατότητα να συνδέεται μέσω του τοπικού δικτύου με τον εξυπηρετητή EFOT_2 (IP 192.168.10.51), να λαμβάνει οπτικοακουστικό υλικό από τις συνδεδεμένες σε αυτόν κάμερες και να το αποθηκεύει στο φάκελο C:\Program Files\Observer\Receive. Βρέθηκαν εκεί αποθηκευμένες δύο φωτογραφίες των χώρων του γραφείου του γενικού γραμματέα της ΕΦΟΤ, με ημερομηνία 29/01/2005. Από τις ημερομηνίες εγκατάστασης των φακέλων και υποφακέλων του λογισμικού διαπιστώνεται ότι το λογισμικό εγκαταστάθηκε στις 29/01/2005, ημερομηνία που συμπίπτει με αυτή των αποθηκευμένων φωτογραφιών. Μετά από έλεγχο του ιστορικού εγκατάστασης στο Control Panel του υπολογιστή, διαπιστώθηκε ότι η εν λόγω εφαρμογή χρησιμοποιήθηκε περιστασιακά.

 AUTONUMLGL  Στη συνέχεια διερευνήθηκε από τους ελεγκτές το ποιός εγκατέστησε το εν λόγω σύστημα. Σύμφωνα με τις δηλώσεις των υπευθύνων της Ομοσπονδίας, αλλά και από τα ευρεθέντα στους σχετικούς φακέλους της Ομοσπονδίας τιμολόγια και δελτία εργασίας, ο δικτυακός εξοπλισμός, και το τηλεφωνικό κέντρο αγοράστηκαν από την εταιρεία της Μ, με έδρα τη Θεσσαλονίκη, και το σύστημα συναγερμού με τους δύο αισθητήρες κίνησης και τριών ασύρματων πυρανιχνευτών εγκαταστάθηκαν από την ADT – μετά από απαίτηση της ΕΦΟΤ – τη 14/01/2005, εποχή που τη θέση του προέδρου της Ομοσπονδίας κατείχε ο Δ και υπεύθυνος Διοικητικού ήταν και τότε η Κ (αναφέρονται ως υπεύθυνοι οι Λ και Κ). Από τα σχετικά έγγραφα προκύπτει ότι μετά από εντολή της Μ, η ADT, τη 24/02/2005, συνέδεσε στο σύστημα ασφαλείας τέσσερα ραντάρ, που ήταν ήδη εγκαταστημένα στα γραφεία της ΕΦΟΤ και για τα οποία η ADT αναφέρει ρητά ότι δεν φέρει ευθύνη για τα χρησιμοποιηθέντα υλικά. Επισημαίνεται, ακόμη, ότι, όπως διαπιστώθηκε, ο χώρος του γραφείου του προέδρου της ΕΦΟΤ είχε διαμορφωθεί – όπως και οι λοιποί χώροι των γραφείων της Ομοσπονδίας – κατά το χρόνο της προεδρίας και υπό την εποπτεία του Λ. Ο χώρος του γραφείου του προέδρου της ΕΦΟΤ είναι ουσιαστικά προσβάσιμος μόνο από μία είσοδο, καθώς σε μία άλλη συρόμενη πόρτα, που συνδέει το χώρο αυτό με την αίθουσα συσκέψεων, έχει τοποθετηθεί σύρτης από την πλευρά του γραφείου του προέδρου, με αποτέλεσμα η εν λόγω είσοδος να καθίσταται απροσπέλαστη από την πλευρά της αίθουσας συσκέψεων. Η κύρια είσοδος στο χώρο του γραφείου του προέδρου της ΕΦΟΤ ήταν πάντα κλειδωμένη με κλειδί. Επί της προεδρίας του Λ, κλειδιά της εισόδου αυτής είχαν – σύμφωνα με τα παριστάμενα μέλη του ΔΣ της ΕΦΟΤ και τις επίσης παριστάμενες υπαλλήλους της ΕΦΟΤ, που γνώριζαν τα της λειτουργίας της ΕΦΟΤ σε καθημερινή βάση – μόνο ο ίδιος ο Λ και η Κ. Σύμφωνα με τα ίδια πρόσωπα, ενόσω ο Λ ήταν πρόεδρος της ΕΦΟΤ, συχνά, εν τη απουσία του, η Κ περνούσε αρκετό χρόνο στο γραφείο του, δικαιολογώντας την εκεί παρουσία της με τις ανάγκες διεκπεραίωσης εργασιών, που της είχε αναθέσει ο Λ, ο οποίος της είχε απόλυτη εμπιστοσύνη, καθώς την είχε προσλάβει ο ίδιος και την είχε καταστήσει τον αμεσότερο συνεργάτη του. Κατά τη διενέργεια του ελέγχου, η πόρτα της εισόδου στο χώρο του γραφείου του προέδρου της ΕΦΟΤ τράβηξε εξαρχής την προσοχή των ελεγκτών, καθόσον είναι ειδικής κατασκευής. Ειδικότερα, είναι εμφανέστατα ενισχυμένη με ειδική μόνωση – όπως επιβεβαιώθηκε, άλλωστε, και από το σχετικό τιμολόγιο παραγγελίας της, που ανευρέθη στα αρχεία της ΕΦΟΤ – ώστε να καθίσταται αδύνατο για οποιονδήποτε βρίσκεται εκτός του γραφείου αυτού ιδίως το να ακούσει τις συνομιλίες, που λαμβάνουν χώρα στο εσωτερικό του. Αντίστροφα, ο χρήστης του υπολογιστή, που βρίσκεται στο γραφείο αυτό, έχει τη δυνατότητα να λαμβάνει οπτικοακουστικό υλικό από τις συνδεδεμένες στον εξυπηρετητή EFOT_2 κάμερες και να παρακολουθεί με εικόνα και ήχο – ακόμα και σε ζώντα χρόνο – τα διαμειβόμενα στους παρακολουθούμενους από το σύστημα αυτό χώρους των γραφείων της ΕΦΟΤ, χωρίς να γίνεται αντιληπτός από τους ευρισκόμενους στο εξωτερικό του γραφείου. Καμία λειτουργική ανάγκη της ΕΦΟΤ δεν επαρκεί ώστε να δικαιολογήσει την ειδική μονωτική κατασκευή της πόρτας αυτής. Επισημαίνεται, τέλος, ότι η πρώην υπάλληλος της ΕΦΟΤ Ξ (η οποία απολύθηκε κατά δήλωση των παρευρισκομένων το Σεπτέμβριο 2005) σε αίτησή της για Διενέργεια εργατικής διαφοράς προς το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων αναφέρει ιδίως ότι δέχθηκε απειλές από τη Κ για το ότι καταγραφόταν η φωνή της σε μαγνητόφωνο και για το ότι θα διωχθεί και θα απολυθεί.

 AUTONUMLGL  Επειδή, σε σχέση με τα πορίσματα του ως άνω ελέγχου, οι εκπρόσωποι της ΕΦΟΤ Α, πρόεδρος και Ζ, ταμίας, δήλωσαν ιδίως ότι αγνοούσαν την εγκατάσταση και λειτουργία στους χώρους των γραφείων της Ομοσπονδίας του επίμαχου κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης και ότι επιθυμούν να μάθουν ποιοί είναι εκείνοι, οι οποίοι προέβησαν σε αυτή την πράξη.

 AUTONUMLGL  Επειδή, από τα προαναφερόμενα προκύπτει ότι η εγκατάσταση και λειτουργία στους χώρους των γραφείων της ΕΦΟΤ, ως υπευθύνου επεξεργασίας, του επίμαχου κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης συνιστά παραβίαση περισσότερων ρυθμίσεων, που αφορούν την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και με την τήρηση των οποίων έχει επιφορτιστεί η Αρχή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στα άρθρα 1, 15 παρ. 1 και 21 παρ. 1 του Ν. 2472/1997. Ειδικότερα, η ΕΦΟΤ, ως υπεύθυνος επεξεργασίας, έχει, καταρχάς, ιδίως παραλείψει να γνωστοποιήσει στην Αρχή την εγκατάσταση του επίμαχου κυκλώματος και την έναρξη της επεξεργασίας, σύμφωνα με το άρθρο 6 του Ν. 2472/1997. Και τούτο, κατά παράβαση των διατάξεων της προαναφερόμενης υπ’ αρ. 1122/26-09-2002 Οδηγίας της Αρχής για τα κλειστά κυκλώματα τηλεόρασης, οι οποίες θέτουν τους όρους και τις προϋποθέσεις, υπό τους οποίους συνάδει με τις διατάξεις του Ν. 2472/1997 η εγκατάσταση και λειτουργία κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης. Το δε άρθρο 2 της Οδηγίας αυτής ρητά ορίζει ότι «ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να γνωστοποιήσει στην Αρχή την εγκατάσταση του κυκλώματος και την έναρξη της επεξεργασίας, σύμφωνα με το άρθρο 6 Ν. 2472/1997. Οφείλει, ειδικότερα, να εκθέτει με σαφήνεια τον σκοπό της επεξεργασίας, το είδος των δεδομένων που προτίθεται να συλλέξει και τους τυχόν αποδέκτες των δεδομένων αυτών». Επιπλέον, η ΕΦΟΤ ως υπεύθυνος επεξεργασίας, δεν έχει προβεί ούτε σε ενημέρωση των ενδιαφερομένων υποκειμένων για την παρακολούθηση και την καταγραφή της δραστηριότητάς τους. Και τούτο, κατά παράβαση των προαναφερομένων διατάξεων του άρθρου 11 του Ν. 2472/1997, που ρητά θεσπίζουν σε βάρος του υπευθύνου επεξεργασίας υποχρέωση ενημέρωσης του υποκειμένου, που περιλαμβάνει οπωσδήποτε τα εκεί αναφερόμενα στοιχεία. Η δε υποχρέωση αυτή είναι θεμελιώδης και συνιστά, καταρχήν, αναφαίρετο δικαίωμα του υποκειμένου, διότι από την εκπλήρωσή της εξαρτάται και η δυνατότητα άσκησης των δικαιωμάτων πρόσβασης και αντίρρησης του υποκειμένου. Συνεπώς, αφενός, η απαλλαγή του υπευθύνου επεξεργασίας από την υποχρέωση ενημέρωσης του υποκειμένου δεν επιτρέπεται πέρα από τις περιπτώσεις εκείνες, όπου οι κρίσιμες νομικές διατάξεις προβλέπουν ρητά την δυνατότητα αυτή, για ορισμένους λόγους και με συγκεκριμένους όρους και προϋποθέσεις. Και, αφετέρου, κάθε συλλογή και επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, που διενεργείται, χωρίς να έχει προηγηθεί η προαναφερόμενη υποχρέωση ενημέρωσης του υποκειμένου, είναι καταρχήν παράνομη. Συνεπώς, οι παραλείψεις αυτές καθιστούν παράνομες την κρίσιμη συλλογή και επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και τη σύσταση και λειτουργία του σχετικού αρχείου. Και τούτο, διότι παραβιάζουν ιδίως τις επιταγές των διατάξεων των άρθρων 2 παρ. 1, 9Α και 19 του Συν/τος, 8 της ΕΣΔΑ και των άρθρων 4, 5, 6, 11, 12 και 13 του Ν. 2472/1997.

 AUTONUMLGL  Επειδή, οι κατά τα ανωτέρω διαπιστωθείσες παραβιάσεις των προαναφερομένων διατάξεων δικαιολογούν την επιβολή στην ΕΦΟΤ, ως υπεύθυνο επεξεργασίας, προστίμου, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 21 του Ν. 2472/1997. Ειδικότερα, δικαιολογούν την επιβολή προστίμου πέντε χιλιάδων (5.000) Ευρώ. Για την επιβολή της παραπάνω διοικητικής κύρωσης συνεκτιμώνται, ιδίως, η σοβαρότητα των παραβάσεων, που διαπιστώθηκαν, η οικονομική κατάσταση του νομικού προσώπου της ΕΦΟΤ, ως υπευθύνου επεξεργασίας, (σημειώνεται σχετικά ότι η ΕΦΟΤ αντιμετωπίζει ένα ταμειακό έλλειμμα περίπου 320.000 Ευρώ), και ο βαθμός υπαιτιότητάς της. Εξάλλου, η εγκατάσταση και λειτουργία στους χώρους των γραφείων της ΕΦΟΤ, ως υπευθύνου επεξεργασίας, του επίμαχου κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης συνιστούν αξιόποινες πράξεις, οι οποίες διώκονται ποινικώς, ιδίως, αφενός, στη βάση του άρθρου 22 παρ. 1 ή / και 4 του Ν. 2472/1997 και, αφετέρου, των διατάξεων του άρθρου 370Α ΠΚ. Πρέπει, συνεπώς, να διαβιβαστεί ο φάκελος της κρινόμενης υπόθεσης στην αρμόδια εισαγγελία, προκειμένου να ασκήσει, κατά την κρίση της, τις εκ του νόμου αρμοδιότητές της.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή, 

1) Αποφαίνεται ότι η διαπιστωθείσα κατά τα προαναφερόμενα εγκατάσταση και λειτουργία στους χώρους των γραφείων της Ελληνικής Φιλάθλου Ομοσπονδίας Τοξοβολίας (ΕΦΟΤ), ως υπευθύνου επεξεργασίας, του επίμαχου κλειστού κυκλώματος τηλεόρασης συνιστά – για τους λόγους, που διεξοδικά αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας απόφασης – παραβίαση περισσότερων ρυθμίσεων, που αφορούν την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και με την τήρηση των οποίων έχει επιφορτιστεί η Αρχή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στα άρθρα 1, 15 παρ. 1 και 21 παρ. 1 του Ν. 2472/1997.

2) Επιβάλλει στην ΕΦΟΤ, ως υπεύθυνο επεξεργασίας, για τις κατά τα ανωτέρω διαπιστωθείσες παραβιάσεις των προαναφερομένων διατάξεων για την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων του προσωπικού χαρακτήρα, πρόστιμο ποσού πέντε χιλιάδων (5.000) Ευρώ.

3) Αποφαίνεται ότι πρέπει να διαβιβαστεί ο φάκελος της κρινόμενης υπόθεσης στην αρμόδια εισαγγελία, προκειμένου να ασκήσει, κατά την κρίση της, τις εκ του νόμου αρμοδιότητές της.

	Ο Πρόεδρος

Δημήτριος Γουργουράκης
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Ευγενία Τσιγγάνου
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