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Α Π Ο Φ Α Σ Η   1/2010 

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στην έδρα της τη 25.01.2010 και ώρα 10:00 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χρήστος Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, κωλυομένου του Προέδρου της Αρχής Χρίστου Γεραρή και Πηνελόπη Φουντεδάκη, ως εισηγήτρια και Δημήτριος Λιάππης, αναπληρωματικά μέλη σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Αντώνιου Ρουπακιώτη και Λεωνίδα Κοτσαλή αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Δεν παρέστησαν αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως ο Ανδρέας Πομπόρτσης, τακτικό μέλος της Αρχής και η αναπληρωματική αυτού Γραμματή Πάντζιου. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Χαρίκλεια Λάτσιου, νομικός ελεγκτής - δικηγόρος, ως βοηθός εισηγήτρια και η Μαρία Κοκκινάκη, υπάλληλος του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας. 


Η Αρχή έλαβε υπόψη της τα παρακάτω:


Με το υπ’ αρ. πρωτ. 10322/10.07.2009 (Γ/ΕΙΣ/4486/15.07.2009 της Αρχής) έγγραφό του η Υπηρεσία του Ο.Α.Ε.Δ. της Χαλκίδος διαβιβάζει στην Αρχή την αίτηση της Α και καλεί την Αρχή να γνωμοδοτήσει εάν συνάδει με τις διατάξεις του νόμου 2472/1997 η χορήγηση των αιτούμενων στοιχείων στην Α. Ειδικότερα, η τελευταία με την από 19.06.2009 αίτησή της προς τον ΟΑΕΔ Χαλκίδος καθώς και την υπ’ αρ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/7503/10.12.2009 συμπληρωματική αίτησή της προς την Αρχή ζητεί να λάβει βεβαίωση από την οποία να προκύπτει το χρονικό διάστημα κατά το οποίο η πρώην εργαζόμενή της Β ήταν εγεγραμμένη στα μητρώα ανέργων του Οργανισμού. Τη βεβαίωση αυτή ζητεί η Α προκειμένου να την προσκομίσει ενώπιον του Μονομελούς Πρωτοδικείου Χαλκίδος (Διαδικασία Εργατικών Διαφορών) για την απόκρουση των αγωγών αποζημίωσης που έχει καταθέσει εις βάρος της η Β (αρ. κατάθεσης δικογράφων 56/2009 και 134/2009). Η τελευταία εγείρει εναντίον της αιτούσας αξιώσεις, οι οποίες συνδέονται με την ύπαρξη εργασιακής σχέσης από τον Νοέμβριο του 2004 έως και 28.02.2009. Αντίθετα, η αιτούσα ισχυρίζεται ότι απασχολούσε την Β από 01.07.2008 έως και 28.02.2009, οπότε προέβη σε καταγγελία της σύμβασης εργασίας αορίστου χρόνου, καταβάλλοντας την αναλογούσα στο χρόνο αυτό αποζημίωση καταγγελίας της σύμβασης εξαρτημένης εργασίας. Οι αγωγές αυτές πρόκειται να συζητηθούν την 25.02.2010 και την 23.09.2010, αντίστοιχα. 

Η Αρχή, μετά από εξέταση των προαναφερομένων στοιχείων, αφού άκουσε την εισηγήτρια και τη βοηθό εισηγήτρια και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης κατά την οποία δεν επετεύχθη η απαιτούμενη πλειοψηφία, καθώς το αναπληρωματικό μέλος Π. Φουντεδάκη διατύπωσε την άποψη, σε αντίθεση με τον Πρόεδρο Χ. Παληοκώστα και το αναπληρωματικό μέλος Δ. Λιάππη, ότι τα αιτούμενα προσωπικά δεδομένα δεν είναι αναγκαία και πρόσφορα για το σκοπό της δικαστικής χρήσης αυτών, κατέληξε ότι η υπόθεση πρέπει να παραπεμφθεί στην Ολομέλεια, σύμφωνα με το άρθρο 5α παρ. 1 του Κανονισμού Λειτουργίας της Αρχής.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Παραπέμπει την κρινόμενη υπόθεση στο σύνολό της στην Ολομέλεια. 

Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος

Χρήστος Παληοκώστας
Η γραμματέας

Μαρία Κοκκινάκη


