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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 150/ 2001 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 5-11-2001 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον κ. Κ. Δαφέρμο, Πρόεδρο, και τους κ.κ. Ν. Αλιβιζάτο, Ε. Κιουντούζη, Α. Παπαχρίστου, μέλη, και τον κ. Κ. Μαυριά ως αναπληρωματικό του τακτικού μέλους κ. Σ. Λύτρα, προκειμένου να εξετάσει σχετικές καταγγελίες πολιτών κατά του Μαιευτηρίου * και της Ασφαλιστικής *με τις οποίες ζητείται ό,τι αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν η κ. Κ. Καμπουράκη ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η κ. Κ.Καρβέλη  ως γραμματέας. 


Κατά τη συνεδρίαση αποφασίστηκε να κληθεί ο νόμιμος εκπρόσωπος του Μαιευτηρίου * προκειμένου να αναπτύξει τις απόψεις του μαιευτηρίου ενώπιον της Αρχής την 19-11-2001. Επίσης για την ίδια ημερομηνία αποφασίστηκε να κληθεί ο νόμιμος εκπρόσωπος της Ασφαλιστικής *καθώς και η κα *** που αναφέρεται στο ιστορικό,  προκειμένου να αναπτύξουν τις απόψεις τους ενώπιον της Αρχής .

Κατά τη συνεδρίαση της 19-11-2001 η Αρχή συνήλθε αποτελούμενη από τον κ. Κ. Δαφέρμο, Πρόεδρο, και τους κ.κ. κ.Μαυριά, Ν. Αλιβιζάτο, Ε. Κιουντούζη, Α. Παπαχρίστου, και Β. Παπαπετρόπουλο, μέλη, για να λάβει απόφαση επί της πιο πάνω υπόθεσης. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο κ.Γκρίτζαλης αναπληρωματικό μέλος της Αρχής,  η κ. Καμπουράκη και η κ.Λωσταράκου ελέγκτριες, ως εισηγήτριες και η κ. Κ. Καρβέλη ως γραμματέας. 

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου του Μαιευτηρίου  *, κ.ΠΠ και οι πληρεξούσιοι δικηγόροι του  * ΑΕ ΚΛ και ΕΣ, οι οποίοι ανέπτυξαν τις απόψεις του μαιευτηρίου επί των καταγγελλομένων. Από την πλευρά της Ασφαλιστικής *παρέστησαν η κ.ΕΠ δικηγόρος, ο κ.ΕΤ Δ/ντής Πωλήσεων και ο κ.ΙΓ ως εκπρόσωπος από το πρακτορείο της Ασφαλιστικής *που εργαζόταν η κα Σ εφόσον η ίδια δεν ευρέθη ώστε να παραστεί στη συνάντηση. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

1. Με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 1999/16-11-2000 καταγγελία ο κ. X αναφέρει ότι μετά τον τοκετό της γυναίκας του κ. Ψ, στις 4 Δεκεμβρίου του 2000, στο Μαιευτήριο *, λάμβανε τηλεφωνήματα από ασφαλιστές της ασφαλιστικής *προκειμένου να ενημερωθεί για ασφαλιστικά προγράμματα για το νεογέννητο.

2. Με την  υπ’ αριθμ. πρωτ. 2324/20-12-2000 ο κ. Α αναφέρει ότι είκοσι (20)  ημέρες  από τον τοκετό της γυναίκας του στις 16 Οκτωβρίου του 2000, στο Μαιευτήριο*, λάμβανε τηλεφωνήματα από την ασφαλιστική *για τον ίδιο με τον παραπάνω σκοπό. Ο ίδιος δηλώνει ότι στοιχεία έδωσε μόνο στην γραμματεία του Μαιευτηρίου την ημέρα εισαγωγής και συγκεκριμένα στις 16-10-2000 και ώρα 1:30 πμ.

3. Με την υπ’ αριθμ.πρωτ. 310/5-2-2001 ο κ.Β αναφέρει ότι μετά τον τοκετό της γυναίκας του στις 20 Ιανουαρίου του 2001, στο Μαιευτήριο *, στις 30-1-2001 δέχτηκε τηλεφώνημα σε κινητό που είχε δώσει στο μαιευτήριο το οποίο δεν είναι στο όνομά του, από την ασφαλιστική * και συγκεκριμένα από το πρακτορείο της ασφαλιστικής *  (*) και την Σ για να τον ενημερώσει για παιδικά ασφαλιστικά προγράμματα. Κατόπιν αυτού ο κ. ΙΓ  (προϊστάμενος του Γραφείου της εταιρείας) ερωτήθηκε από τον κ.Β για την πηγή των προσωπικών του στοιχείων απάντησε ότι δεν γνώριζε την ακριβή διαδικασία και ότι θα απαντούσε μετά από κάποιες μέρες. 


Οι παραπάνω καταγγέλλουν παράνομη χρήση των προσωπικών τους δεδομένων από το Μαιευτήριο και την  ασφαλιστική *, ισχυριζόμενοι ότι τα προσωπικά τους στοιχεία δεν δόθηκαν ποτέ για διαφημιστικούς ή άλλους συναφείς σκοπούς. 

Στις αρχές του Μαρτίου (ασφαλιστική εταιρεία 1 Μαρτίου του 2001 και  μαιευτήριο * 2 Μαρτίου 2001) οι δύο παραπάνω εταιρείες κλήθηκαν στα γραφεία της Αρχής να δώσουν διευκρινήσεις για τις παραπάνω καταγγελίες. 

Οι εκπρόσωποι του  μαιευτηρίου*  υποστήριξαν ότι έχουν ληφθεί όλα τα απαραίτητα μέτρα για την προστασία των προσωπικών στοιχείων σύμφωνα με το άρθρο 10 του Ν.2472/1997 και ότι δεν διαβιβάζονται προσωπικά στοιχεία σε τρίτους. Παραδέχθηκε ωστόσο ότι υπάρχει αδυναμία ελέγχου της κυκλοφορίας ατόμων που συλλέγουν στοιχεία στους διαδρόμους του μαιευτηρίου, καθώς και της πρόσβασης των υπαλλήλων στα αρχεία του λογιστηρίου.  Για το σκοπό αυτό η εταιρία εγκαθιστά μηχανογραφικό σύστημα για την πλήρη διασφάλιση του απορρήτου.

Αναφορικά  με την οδηγία της Αρχής για τα μαιευτήρια, η εταιρία ισχυρίστηκε ότι δεν ακολουθείται, διότι πάγια πολιτική της διοίκησης είναι να μην δίνονται στοιχεία μητέρων σε τρίτους με σκοπό την αποστολή διαφημιστικών κουπονιών, δώρων κλπ. μετά την έξοδό τους από το μαιευτήριο. Κατά τη διάρκεια της παραμονής των νοσηλευομένων γυναικών, δίνονται τα ονόματά τους με αριθμό δωματίου και έχει απαγορευτεί κάθε περαιτέρω επεξεργασία των στοιχείων.

Προς αντίκρουση των ισχυρισμών των αιτούντων η ασφαλιστική κατέθεσε στην Αρχή το από 10-4-2001(αρ. πρωτ. 889/10-4-2001) Υπόμνημα, όπου ισχυρίστηκε ότι δεν έχει άμεση ευθύνη για τον τρόπο άσκησης της δραστηριότητας των ασφαλιστικών συμβούλων της, καθόσον δεν μπορεί να επιβάλλει κυρώσεις σε βάρος τους, πέραν της καταγγελίας της σύμβασής τους, σε περίπτωση που διαπιστώσει κάποια παράνομη συμπεριφορά. Αναφορικά με τις τηλεφωνικές κλήσεις που δέχθηκαν οι καταγγέλλοντες, η εταιρία ισχυρίστηκε ότι χρησιμοποιεί το τηλεμάρκετιγκ στα πλαίσια  της πρακτόρευσης των ασφαλιστικών υπηρεσιών, ωστόσο δεν ήταν σε γνώση της πηγής των στοιχείων που είχαν στην κατοχή τους τα άτομα που εκτελούσαν τη συγκεκριμένη επεξεργασία.    

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ


Σύμφωνα με το άρθρο 10 παρ.3 του ν.2472/97, ο υπεύθυνος επεξεργασίας του αρχείου οφείλει να λαμβάνει τα κατάλληλα οργανωτικά και τεχνικά μέτρα για την ασφάλεια των δεδομένων και την προστασία τους από αθέμιτη επεξεργασία. Εξ άλλου, κατά το άρθρο 4 παρ.1 του ιδίου νόμου, τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας, πρέπει, μεταξύ των άλλων, να συλλέγονται κατά τρόπο θεμιτό και νόμιμο. 

Στην προκείμενη περίπτωση, από τις ακροάσεις και από το σύνολο του αποδεικτικού υλικού όπως αυτό αναφέρεται στα πρακτικά και περιέχεται στο φάκελο της υπόθεσης, προέκυψαν τα παρακάτω

Η ανώνυμη εταιρία με την επωνυμία **, λειτουργεί ως μαιευτήριο και επεξεργάζεται νομίμως προσωπικά δεδομένα νοσηλευομένων γυναικών, όπως προκύπτει από τη γνωστοποίηση τήρησης του σχετικού αρχείου προς την Αρχή. Για την ασφάλεια όμως του αρχείου αυτού δεν έχει λάβει τα κατάλληλα μέτρα, και ως εκ τούτου, υπάλληλοί του, ενεργώντας για ίδιο, προδήλως όφελος, κάνουν παράνομη πρόσβαση στα αρχείο και λαμβάνουν γνώση των καταχωρημένων σ΄αυτό προσωπικών δεδομένων τα οποία με αθέμιτο τρόπο στη συνέχεια διαθέτουν σε τρίτους.

Έτσι, στις προκείμενες περιπτώσεις που αναφέρονται στο ιστορικό της παρούσας, προστιθέντες του μαιευτηρίου παρέδωσαν σε προστηθέντες της ασφαλιστικής εταιρίας προσωπικά δεδομένα γυναικών (λεχώνων) οι οποίες οχλήθηκαν μετά την έξοδό τους από το μαιευτήριο από την ασφαλιστική εταιρία για υπογραφή σύμβασης ασφάλισης. Το ότι έγινε παράνομη επεξεργασία των δεδομένων από το αρχείο του μαιευτηρίου συνάγεται και από την κλήση που έγινε σε κινητό τηλέφωνο του τρίτου προσφεύγοντα κ.Β, το οποίο ήταν απόρρητο και είχε γνωστοποιηθεί μόνο στο μαιευτήριο. 

Κατά συνέπεια, η ασφαλιστική εταιρία ευθύνεται για την εκ προθέσεως παράνομη επεξεργασία προσωπικών δεδομένων προστηθέντος της, το δε μαιευτήριο δεν ακολούθησε τους δέοντες κανόνες ασφαλείας και υπάλληλοί του προέβησαν στην παραπάνω παράνομη επεξεργασία.

Ενόψει της βαρύτητας της πράξης που αποδείχθηκε και της προσβολής που επήλθε από αυτή στα υποκείμενα, στα δεδομένα των οποίων έγινε η επεξεργασία, η Αρχή κρίνει ομόφωνα ότι πρέπει να επιβληθεί στον αποδέκτη των δεδομένων η κύρωση του άρθρου 21 παρ.1 και 2 του ν.2472/97 που αναφέρεται στο διατακτικό και η οποία κρίνεται ανάλογη με τη βαρύτητα της παράβασης.      

Για τους λόγους αυτούς

1. Επιβάλλει τα ακόλουθα πρόστιμα: 

αα. Πρόστιμο πέντε εκατομμυρίων δραχμών (5.000.000δρχ.  / 14673,51 Ευρώ) στην  ασφαλιστική * για την παράνομη επεξεργασία προσωπικών δεδομένων των καταγγελλόντων που προήλθε από προστηθέντα σ΄αυτήν άτομα κατά παράβαση του άρθρου 10 παρ. 1 του ν.2472/97.

ββ. Πρόστιμο ενός εκατομμυρίου δραχμών (1.000.000 δρχ. / 2934,7 Ευρώ) στο  μαιευτήριο* για την παράλειψη λήψης τεχνικών και οργανωτικών μέτρων που είχαν σαν αποτέλεσμα τη διαρροή  προσωπικών δεδομένων των καταγγελλόντων.

2. Απευθύνει αυστηρή προειδοποίηση 

· στην ασφαλιστική να εξασφαλίσει την τήρηση των διατάξεων του ν.2472/97 σχετικά με την επεξεργασία των στοιχείων που διεξάγουν πρόσωπα υπό την έλεγχό του ως υπευθύνου επεξεργασίας.  

· στο  μαιευτήριο * να λάβει όλα τα απαιτούμενα μέτρα για τη διασφάλιση του απορρήτου της επεξεργασίας.

Ο Πρόεδρος  

                Η Εισηγήτρια

            Η Γραμματέας 

Κωνσταντίνος Δαφέρμος 
  Κωνσταντίνα Καμπουράκη        Καλλιόπη Καρβέλη 

  Επ. Αντιπρόεδρος Α.Π.
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