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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  61 / 2003 

Η συνεδρίαση έγινε στα γραφεία της Αρχής, την Πέμπτη 11/12/2003 ώρα 10:30 π.μ., μετά από πρόσκληση του Προέδρου. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης, Πρόεδρος, Αθ.Παπαχρίστου και Ν.Φραγκάκης, τακτικά μέλη και οι Α. Πράσσος, Γ. Πάντζιου και Α.Παπανεοφύτου, αναπληρωματικά μέλη σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Σ. Σαρηβαλάση, Ι. Τσουκαλά και Ν.Παπαγεωργίου αντιστοίχως, οι οποίοι είχαν κληθεί νομίμως, αλλά απουσίαζαν λόγω κωλύματος. Το τακτικό μέλος Σ. Λύτρας και ο αναπληρωτής αυτού Α. Καϊσης είχαν κληθεί νομίμως, αλλά απουσίαζαν αμφότεροι λόγω κωλύματος. Η Αρχή, ενόψει του ότι υπήρχε απαρτία, συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας.   

Καθήκοντα γραμματέα εξετέλεσε η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος Διοικητικού Οικονομικού, μετά από εντολή του Προέδρου. 
Η Αρχή, αφού έλαβε υπόψη τα παρακάτω

Με τις με αρ. πρωτ. *** και *** αιτήσεις του ο πληρεξούσιος δικηγόρος του ιατρού *** ζητά από την Αρχή  να γνωμοδοτήσει αν μπορούν να του χορηγηθούν στοιχεία νοσηλείας του *** τα οποία τηρούνται σε αρχείο του νοσοκομείου ***, προκειμένου  να τα χρησιμοποιήσει ενώπιον δικαστηρίου για απόκρουση αγωγής και μήνυσης που έχουν ασκηθεί εναντίον του από τον ***. Για το ίδιο θέμα το εν λόγω νοσοκομείο ζήτησε τη γνωμοδότηση της Αρχής με το υπ΄αριθμ. πρωτ.*** έγγραφό του, όπου επισυνάπτει την έγγραφη αντίρρηση του *** για τη χορήγηση των προσωπικών στοιχείων του στον αιτούντα ή σε οποιονδήποτε τρίτο.

 Μετά από μήνυση του ***, έχει ασκηθεί ποινική δίωξη κατά του ιατρού *** για σωματική βλάβη εξ αμελείας. Ο ανωτέρω μηνυτής έχει καταθέσει και αγωγή για καταβολή χρηματικής ικανοποίησης λόγω ηθικής βλάβης προερχόμενης από φερόμενη αδικοπραξία (βλάβη της υγείας) του ιατρού από πλημμελή επέμβαση διουρηθρικής προστατεκτομής. Για την απόκρουση των ανωτέρω, ο αιτών ιατρός θεωρεί ιδιαίτερα κρίσιμο το ζήτημα της απόδειξης της γενομένης ή μη γενομένης διενέργειας ουρηθροσκόπησης στο νοσοκομείο *** στις *** - εξέτασης στην οποία υποβλήθηκε ο μηνυτής μετά την ανωτέρω επέμβαση, όπως αναφέρει ο ίδιος στο ιστορικό των ανωτέρω δικογράφων του – καθώς και της «διαπιστωθείσας» εκ της ιατρικής διάγνωσης πλημμελούς επέμβασης. 

Όπως αναφέρει ο αιτών, ο μηνυτής αν και αναφέρει στη μήνυσή του τις επίδικες εξέταση και διάγνωση, δεν έχει προσκομίσει και καταθέσει σχετικά έγγραφα, φωτογραφίες ή video, που να αποδεικνύουν ότι αυτές πράγματι έγιναν, με αποτέλεσμα να μην είναι δυνατή η αντίκρουση του σχετικού ισχυρισμού του. Απαραίτητο δε για τον αιτούντα μηνυόμενο ιατρό για την αμφισβήτηση του στοιχείου της διενέργειας της παραπάνω εξέτασης, είναι και το χρονικό διάστημα πριν και μετά την επέμβαση, δηλαδή τα στοιχεία που αφορούν εισαγωγές του μηνυτή στο ανωτέρω νοσοκομείο για το χρονικό διάστημα Σεπτεμβρίου 2002 έως τον Ιούλιο του 2003, καθόσον η επίδικη γνωμάτευση της διενεργηθείσας ουρηθροσκόπησης αναφέρει στοιχεία που, κατά τον αιτούντα, δεν είναι δυνατόν να εμφανίζονται μετεγχειρητικά σε εξέταση, αλλά πιθανώς να εμφανίζονται σε προεγχειρητική εξέταση στην οποία στηρίχθηκε η επίδικη μετεγχειρητική γνωμάτευση.



ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Τα δεδομένα που περιέχονται στο προαναφερόμενο έγγραφο αποτελούν προσωπικά δεδομένα και μάλιστα ευαίσθητα κατ’ άρθρο 2β του Ν. 2472/97. Τα στοιχεία αυτά μπορούν να χορηγηθούν στον αιτούντα εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 7 παρ. 2 γ του Ν. 2472/97. 


 Από την εξέταση των παραπάνω, προκύπτει ότι η συλλογή από το νοσοκομείο στοιχείων που αφορούν εισαγωγές του μηνυτή σχετικά με την συγκεκριμένη πάθησή του για το προαναφερόμενο χρονικό διάστημα είναι απολύτως αναγκαία για την αντίκρουση από τον αιτούντα των ισχυρισμών του μηνυτή περί πλημμελούς επέμβασης. 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Δεν υπάρχει κώλυμα από το ν.2472/97 για τη χορήγηση στον αιτούντα με σκοπό τη χρήση του στο δικαστήριο των στοιχείων εισαγωγών του *** στο νοσοκομείο *** για νοσηλεία ή επίσκεψης στα εξωτερικά ιατρεία του ίδιου νοσοκομείου για λόγους σχετικούς με τη συγκεκριμένη πάθησή του και για το χρονικό διάστημα Σεπτεμβρίου 2002-Ιουλίου 2003. Πριν την ανακοίνωση, ο υπεύθυνος επεξεργασίας πρέπει να ενημερώσει το υποκείμενο, σύμφωνα με το άρθρο 11 παρ.3 του ν.2472/97.

     Ο  Πρόεδρος  


                             Η Γραμματέας 

       Δημήτριος Γουργουράκης
                                  Μελπομένη Γιαννάκη 
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