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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 62  / 2003 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 16-10-2003 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον  Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Α. Παπαχρίστου, ο οποίος ήταν εισηγητής της υπόθεσης, Σ. Σαρηβαλάση, Ι. Τσουκαλά, Σ. Λύτρα, και Ν. Φραγκάκη, τακτικά μέλη και το αναπληρωματικό μέλος Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση του τακτικού μέλους Ν. Παπαγεωργίου, ο οποίος απουσίαζε λόγω κωλύματος, αν και είχε προσκληθεί νομίμως.  Η Αρχή, ενόψει του ότι υπήρχε απαρτία, συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η κ. Μ. Γιαννάκη, ως γραμματέας. 

H Αρχή, αφού έλαβε υπόψη τα κάτωθι

Σύμφωνα με την υπ΄αριθ. 109/1999 Απόφαση της Αρχής, αποδέκτες των δεδομένων που τηρούνται στο αρχείο της εταιρίας «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ»  μπορεί να είναι μόνο οι τράπεζες, άλλα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, εταιρίες που διαχειρίζονται πιστωτικές κάρτες, καθώς και φορείς του δημόσιου τομέα. Με την υπ΄αριθ. 523/1999 Απόφαση της Αρχής επιτρέπεται ακόμη να είναι αποδέκτες οι εταιρίες πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων ( factoring) και οι εταιρίες χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing).

    Η εταιρία «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ»,  με την από 9.10.00 επιστολή της προς την Αρχή,  είχε ζητήσει την τροποποίηση των ως άνω αποφάσεων, ώστε  στους αποδέκτες του αρχείου της να συμπεριλαμβάνονται και οι εταιρίες ασφάλισης πιστώσεων και εγγυήσεων. Στο αίτημα αυτό επανέρχεται η  ασφαλιστική εταιρία *** με την υπ. αριθ. πρωτ. *** από 18.9.2003 επιστολή της προς την  Αρχή.

        ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

  Κατά το άρθρο  2 στοιχ.δ του Ν.2472/1997, η διαβίβαση σε τρίτους (αποδέκτες) προσωπικών δεδομένων συνιστά μορφή επεξεργασίας τους. Ειδική μορφή επεξεργασίας αποτελεί, σύμφωνα με το άρθρο 2 στοιχ. στ.  του Ν.2472/1997 και η διασύνδεση αρχείων. Κατά το άρθρο 4  παρ.1  του νόμου αυτού,  η επεξεργασία των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα είναι νόμιμη, όταν  συνδέεται με τους σκοπούς του αρχείου που δημιουργείται.

  Ο σκοπός επεξεργασίας του αρχείου της <<ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ>> έγκειται στην ελαχιστοποίηση των κινδύνων από τη σύναψη πιστωτικών συμβάσεων με αφερέγγυους πελάτες και εν γένει από τη δημιουργία επισφαλών απαιτήσεων και τελικά στην προστασία της εμπορικής πίστης και στην εξυγίανση των  οικονομικών συναλλαγών.

  Η ασφάλιση, ως εμπορική πράξη, ενέχει εξ ορισμού την έννοια του κινδύνου. Κατά συνέπεια, η ασφάλιση των πιστώσεων και εγγυήσεων από ασφαλιστική εταιρία εμπεριέχει τον κίνδυνο αφερεγγυότητας του οφειλέτη.  Το γεγονός ότι μετά την τροποποίηση της αρχικής απόφασης της Αρχής , στους αποδέκτες του αρχείου της ‘ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ» προσετέθησαν και οι εταιρίες πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων (factoring),  δεν αποτελεί επαρκή λόγο για  τη διεύρυνση του κύκλου των αποδεκτών, ώστε σε αυτούς να συμπεριλαμβάνονται  και οι  ασφαλιστικές  εταιρίες που ασφαλίζουν πιστώσεις. Και τούτο, γιατί ακόμη και αν  η πρακτορεία  επιχειρηματικής απαίτησης έχει και εξασφαλιστικό σκοπό (εκτός, δηλαδή, από τον χρηματοδοτικό και διαχειριστικό), αυτή εξακολουθεί να διαφέρει από την ασφάλιση πιστώσεων και επομένως δικαιολογείται  διαφορετική μεταχείριση, αφού το προέχον στοιχείο στην τελευταία έγκειται στην ανάληψη του ασφαλιστικού κινδύνου (της αφερεγγυότητας του οφειλέτη) .

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η επέκταση των αποδεκτών του αρχείου της <<ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ>> και στις Εταιρίες Ασφάλισης Πιστώσεων και Εγγυήσεων  δεν δικαιολογείται από το σκοπό επεξεργασίας του συγκεκριμένου αρχείου  και επομένως δεν είναι νόμιμη.

            Ο  Πρόεδρος  


                   Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης
                      Μελπομένη Γιαννάκη
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