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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  7  / 2005 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 4-12-2003 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου, Σ. Σαρηβαλάση και Ν. Φραγκάκη, τακτικά μέλη, και τους Γ. Πάντζιου και Α. Παπανεοφύτου, αναπληρωματικά μέλη, σε αντικατάσταση των τακτικών μέλων Ι. Τσουκαλά και Ν. Παπαγεωργίου, οι οποίοι εκλήθησαν νομίμως, αλλά δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια ως εισηγήτρια και η M. Γιαννάκη, ως γραμματέας.

Η Αρχή, αφού έλαβε υπόψη τα παρακάτω

Ο Σύλλογος Ατόμων με ειδικές ανάγκες του Νομού *** ζητά με το υπ΄αριθμ. *** έγγραφό του από την Αρχή να γνωμοδοτήσει αν η προσκόμιση από τους αιτούντες την εγγραφή στο σύλλογο απόφασης Υγειονομικής Επιτροπής στην οποία διαπιστώνεται η αναπηρία τους είναι σύμφωνη με το ν.2472/97. Η διοίκηση του συλλόγου θεωρεί ότι η εν λόγω επεξεργασία είναι αναγκαία προκειμένου να αποφευχθούν παράνομες εγγραφές. Για την εξέταση της νομιμότητας της εν λόγω επεξεργασίας προσέφυγε στην Αρχή με το υπ΄αριθμ. *** έγγραφό του και ο ***, μέλος του ΔΣ του συλλόγου επισημαίνοντας  ότι η τήρηση τέτοιων στοιχείων από μη δημόσια υπηρεσία δημιουργεί κινδύνους για το απόρρητο της επεξεργασίας.




ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Τα στοιχεία που ζητούνται για την εγγραφή στον εν λόγω σύλλογο αποτελούν, σύμφωνα με το άρθρο 2 εδ.β του Ν.2472/97, ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα καθόσον αφορούν την υγεία. Κάθε επεξεργασία των παραπάνω στοιχείων είναι νόμιμη, μόνον εφόσον πραγματοποιείται υπό τους όρους και τις προϋποθέσεις του Ν.2472/97 και ειδικότερα του άρθρου 7 παρ.1 και 2.
Σύμφωνα εξάλλου με το άρθρο 4 παρ. 1 του Ν.2472/97, τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει, μεταξύ των άλλων, να είναι συναφή, πρόσφορα και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει του σκοπού επεξεργασίας. 
Από το καταστατικό του συλλόγου προκύπτει ότι, προκειμένου να εγγραφεί κάποιος στο σύλλογο, η αναπηρία του πρέπει να διαπιστώνεται. Η αναπηρία διαπιστώνεται με την προσκόμιση της απόφασης της πρωτοβάθμιας υγειονομικής επιτροπής κατά την εγγραφή, η οποία γίνεται με την δήλωση του ενδιαφερόμενου και την συνακόλουθη συγκατάθεσή του στους όρους του καταστατικού. Τα έγγραφα, όμως, αυτά, περιλαμβάνουν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα (όπως π.χ. την πάθηση που προκάλεσε την αναπηρία) η επεξεργασία των οποίων δεν υπόκειται σε καμιά εξαίρεση του άρθρου 7 παρ.1 και 2 του ν.2472/97, η συλλογή τους δε υπερβαίνει το σκοπό της επεξεργασίας, αφού η αναπηρία έχει διαπιστωθεί από την αρμόδια υγειονομική επιτροπή στη σχετική απόφαση. Ο επιδιωκόμενος σκοπός που έγκειται στην αποφυγή παράνομων εγγραφών μπορεί να επιτευχθεί με απλή επίδειξη της απόφασης της υγειονομικής επιτροπής που διαπίστωσε την αναπηρία και την καταγραφή από τον υπεύθυνο επεξεργασίας μόνο του αριθμού της απόφασης και του ποσοστού της αναπηρίας στη δήλωση-αίτηση.

Επομένως, η απαίτηση του Δ.Σ. του Συλλόγου να προσκομίζεται αντίγραφο της απόφασης της υγειονομικής επιτροπής για να εγγραφεί κανείς μέλος του συλλόγου αντίκειται στα άρθρα 4 παρ. 1 και 7 παρ.1 και 2 του Ν.2472/97. Σε περίπτωση που θεωρηθεί αναγκαία η προσκόμιση της σχετικής απόφασης, π.χ. για συμμετοχή σε προγράμματα εργασιακής επιμόρφωσης των μελών, αυτή μπορεί να γίνει μόνο για το συγκεκριμένο σκοπό.
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ
Η Αρχή κρίνει ότι η απαίτηση του  Συλλόγου Ατόμων με ειδικές ανάγκες του Νομού *** από τα υποψήφια προς εγγραφή στο σύλλογο μέλη να προσκομίσουν και καταθέσουν φωτοαντίγραφο της απόφασης της αρμόδιας υγειονομικής επιτροπής προς απόδειξη της αναπηρίας τους αντιβαίνει στο Νόμο 2472/1997. Ο σκοπός της επεξεργασίας επιτυγχάνεται και εξαντλείται με απλή επίδειξη στον υπεύθυνο επεξεργασίας της σχετικής απόφασης και την καταγραφή μόνο του αριθμού της και του ποσοστού αναπηρίας. 
Ο  ΠΡΟΕΔΡΟΣ                            

Η  ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ                       

   Δημήτριος Γουργουράκης
                   Μελπομένη Γιαννάκη
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