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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.    15/ 2005 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 17-2-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Λύτρα και Σ. Σαρηβαλάση, μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου, Χ. Πολίτης και Α. Παπανεοφύτου σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Ν. Φραγκάκη και Ν. Παπαγεωργίου αντιστοίχως, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Δεν παρέστησαν οι Α. Παπαχρίστου, τακτικό μέλος της Αρχής καθώς και η αναπληρώτριά του Π. Φουντεδάκη, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος.

Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν η Α. Μπούρκα, υπάλληλος του τμήματος Ελεγκτών, ως εισηγήτρια, και η Αιμιλία Χρυσοβελίδη, Προϊσταμένη του τμήματος Διοικητικού–Οικονομικού, ως γραμματέας.
Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, με το υπ. αρ. πρωτ. 129/13-01-2005 έγγραφο του, αναφέρει στην Αρχή ότι μετά την έκδοση των αποτελεσμάτων των εξετάσεων εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση που διενεργούνται σε εθνικό επίπεδο, καταρτίζει ονομαστικούς πίνακες επιτυχόντων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, τους οποίους αποστέλλει στα Πανεπιστήμια. Ειδικότερα, όσον αφορά τις Στρατιωτικές και Αστυνομικές Σχολές μαζί με τους πίνακες επιτυχόντων αποστέλλεται από το Υπουργείο προς τις Σχολές αυτές και δεύτερος ονομαστικός πίνακας επιλαχόντων σε φθίνουσα σειρά προκειμένου να καλυφθούν οι κενές θέσεις, όπως προβλέπεται από τους Ν. 2226/1994 και Ν. 1351/1983. 

Λαμβάνοντας υπόψη τον Ν. 2472/1997, το υπ. αρ. πρωτ. 392/1-9-1999 έγγραφο του Προέδρου της Αρχής προς τον Υπουργό Παιδείας σχετικά με την ανακοίνωση αποτελεσμάτων εξετάσεων στις βαθμίδες εκπαίδευσης, καθώς και τις διατάξεις του Ν. 2690/1999, το Υπουργείο ερωτά την Αρχή αν οι Σχολές αυτές νομιμοποιούνται να χορηγούν αντίγραφα των ονομαστικών πινάκων επιλαχόντων σε τρίτους.

Η Αρχή εξετάζοντας το παραπάνω ερώτημα και κατόπιν διαλογικής συζήτησης
ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ
Σύμφωνα με το αρ. 2 παρ. α του Ν. 2472/1997, τα στοιχεία ταυτότητας των επιτυχόντων και επιλαχόντων στις Στρατιωτικές και Αστυνομικές Σχολές, σε συνδυασμό με τους βαθμούς επιδόσεως τους στις εξετάσεις, είναι δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα και προστατεύονται από τον Νόμο. 

Κάθε επεξεργασία προσωπικών δεδομένων, στην οποία συμπεριλαμβάνεται και η ανακοίνωση τους, πρέπει σύμφωνα με το αρ. 4 παρ. β. του Ν. 2472/1997 να είναι πρόσφορη και να περιορίζεται στα απαραίτητα για τον συγκεκριμένο σκοπό δεδομένα. Στην συγκεκριμένη περίπτωση, σκοπός της ανακοίνωσης των στοιχείων από τις Στρατιωτικές και Αστυνομικές Σχολές είναι η πληροφόρηση τόσο των ατόμων που πέτυχαν στις εξετάσεις και θα εισαχθούν στις Σχολές, όσο και των ατόμων που είναι επιλαχόντες και ενδέχεται να εισαχθούν στις Σχολές στην περίπτωση που απαιτείται η πλήρωση κενών θέσεων. Ειδικότερα το τελευταίο προβλέπεται από τα αρ. 4 του Ν. 1351/1983 (Εισαγωγή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση) και αρ. 1 παρ. 7 του Ν. 2226/1994 (Σχολές ΕΛΑΣ) για τις Στρατιωτικές και Αστυνομικές Σχολές αντίστοιχα, στα οποία αναφέρεται ότι κενές θέσεις, που είναι πιθανό να προκύπτουν μετά την εισαγωγή των σπουδαστών στις Σχολές αυτές, επιτρέπεται να συμπληρώνονται από υποψηφίους, που είχαν δηλώσει τη συγκεκριμένη Σχολή κατά φθίνουσα βαθμολογική σειρά. Η συμπλήρωση των κενών θέσεων γίνεται με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας και του Υπουργού Δημόσιας Τάξης για τις Στρατιωτικές και Αστυνομικές Σχολές αντίστοιχα, με βάση σχετικούς πίνακες επιλαχόντων που τους αποστέλλονται από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων.

Στο υπ. αρ. πρωτ. 392/1-9-1999 έγγραφο της Αρχής, αναφέρεται ότι η δημόσια ανακοίνωση δι’ αναρτήσεως όλων των προσωπικών στοιχείων των υποψηφίων στις πανελλαδικές εξετάσεις υπερβαίνει τον σκοπό της ατομικής πληροφόρησης και ζητείται από τον αρμόδιο Υπουργό να ευρεθούν λύσεις ώστε από το νέο σχολικό έτος η ανακοίνωση των αποτελεσμάτων να γίνεται κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να εξασφαλίζεται αφενός η πληροφόρηση των υποψηφίων και αφετέρου η προστασία των προσωπικών τους στοιχείων, π.χ. με χρήση του ήδη υπάρχοντος κωδικού αριθμού υποψηφίου, χωρίς την αναγραφή του ονοματεπωνύμου. 
Τα παραπάνω όμως καλύπτουν συνολικά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων των πανελλαδικών εξετάσεων από το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και αφορούν και τους αποτυχόντες στις εξετάσεις, οι οποίοι ενδέχεται να θίγονται από την ανακοίνωση των ονομάτων τους και, κατά τον τρόπο αυτό να δημιουργούνται δυσάρεστες καταστάσεις στην ιδιωτική τους ζωή. 

Αντίθετα, στην περίπτωση που εξετάζεται, τα προσωπικά δεδομένα αφορούν μόνο επιτυχόντες και επιλαχόντες στις Στρατιωτικές και Αστυνομικές Σχολές, των οποίων η δημοσίευση είναι απαραίτητη για την πληροφόρηση των ενδιαφερομένων σχετικά με την εισαγωγή τους στις συγκεκριμένες Σχολές και επιβάλλεται από την αρχή της νομιμότητας. 

Καθώς τα δεδομένα αυτά δεν έχουν ευαίσθητο χαρακτήρα, η επεξεργασία τους υπόκειται στο αρ. 5 του Ν. 2472/1997. Ειδικότερα η επεξεργασία γίνεται σύμφωνα με την παρ. 2  περ. δ του παραπάνω άρθρου, καθώς είναι αναγκαία για την εκτέλεση έργου δημοσίου συμφέροντος που εκτελείται από δημόσια αρχή. Ως εκ τούτου, ισχύει η αρχή της διαφάνειας που επιβάλλει τη δημοσίευση των δεδομένων αυτών, ιδιαίτερα για την περίπτωση των επιλαχόντων, οι οποίοι ενδέχεται να εισαχθούν για πλήρωση κενών θέσεων, χωρίς να έχουν άμεσα επιτύχει στις εξετάσεις. Έτσι, βάσει της αρχής της διαφάνειας, η δημοσίευση των δεδομένων μπορεί να γίνεται και χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων.

Σύμφωνα με τα παραπάνω συνάγεται ότι:

Η δημοσίευση των ονομαστικών καταλόγων των επιτυχόντων και επιλαχόντων στις Στρατιωτικές και Αστυνομικές Σχολές από τις Σχολές αυτές δεν προσβάλλει τα προσωπικά δεδομένα των υποκειμένων των δεδομένων, επιβάλλεται για λόγους νομιμότητας και διαφάνειας και επιτρέπεται χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων των δεδομένων.

Για τους λόγους αυτούς

Η Αρχή, απαντώντας στο ερώτημα του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, κρίνει ότι οι Στρατιωτικές και Αστυνομικές Σχολές νομιμοποιούνται να δημοσιοποιούν τους ονομαστικούς πίνακες των επιλαχόντων για εισαγωγή στην Σχολές αυτές.
         

Ο Πρόεδρος  

             


Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

     Αιμιλία Χρυσοβελίδη   
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