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ΑΠΟΦΑΣΗ    ΑΡ.   18 / 2005
Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 1-7-2004 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Λύτρα, Σ. Σαρηβαλάση, Α. Παπαχρίστου, ο οποίος είχε ορισθεί εισηγητής της υπόθεσης, και Ν. Φραγκάκη, μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου και Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση και Ν. Παπαγεωργίου, οι οποίοι αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήσαν ο Φ. Μίτλεττον, ελεγκτής, ως βοηθός εισηγητής και η Α. Κανακάκη ως γραμματέας. Στη συνεδρίαση είχε κληθεί με τη με αρ. πρωτ. 1462/25-6-2004 κλήση για να αναπτύξει τις απόψεις της η εταιρεία Χ, η οποία εκπροσωπήθηκε με την πληρεξούσια δικηγόρο Ρ.Π. και τον προϊστάμενο του Γραφείου Ανάπτυξης της εταιρείας Π.Σ. 
Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Με τη με αρ. πρωτ. … καταγγελία του προς την Αρχή, ο προσφεύγων Μ.Σ. κατήγγειλε ότι άσκησε το δικαίωμα πρόσβασης του άρθρου 12 του Ν. 2472/97 προς την εταιρεία Χ προκειμένου να του χορηγήσει αντίγραφα εγγράφων που τον αφορούν και το δικαίωμα αυτό δεν ικανοποιήθηκε. Ο προσφεύγων είχε προσληφθεί από την καθ’ης η προσφυγή εταιρεία με σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου ως πωλητής. Την 27-1-2003 η καθ’ης με το με αρ. … έγγραφό της κατήγγειλε την πιο πάνω σύμβαση. Ο προσφεύγων με τη με αρ. πρωτ. … αίτησή του ζήτησε από την καθ’ης να του χορηγήσει έγγραφα που τηρούνται στο αρχείο της και αφορούν το πρόσωπό του, τα οποία η καθ’ης αρνήθηκε να χορηγήσει. 
Κατόπιν αυτού, η Αρχή με τη με αρ. πρωτ. … επιστολή προς την καθ’ης ζήτησε την ικανοποίηση του δικαιώματος πρόσβασης του προσφεύγοντος.
Με το με αρ. πρωτ. … έγγραφό της η καθ’ης απάντησε στην Αρχή ότι ικανοποίησε μερικώς το δικαίωμα πρόσβασης αλλά ότι θεωρεί ότι ορισμένα εκ των εγγράφων που ζήτησε ο προσφεύγων, δηλαδή τα ημερήσια δελτία πωλήσεως, ο πίνακας αποτελεσμάτων για κάθε πωλητή, η έκθεση υπαλλήλου που προσυπογράφει ο προϊστάμενος του προσφεύγοντος, όπου υπάρχουν δυσμενείς αναφορές για αυτόν και οι αναφορές για τον προσφεύγοντα που παρουσίασε ενώπιον του Επόπτη Εργασίας η δικηγόρος της εταιρείας, δεν συνιστούν προσωπικά δεδομένα του προσφεύγοντος. 
Η Αρχή με τη με αρ. πρωτ. … επιστολή της ανέφερε ότι τα παραπάνω συνιστούν προσωπικά δεδομένα κατά την έννοια του άρθρου 2 περ. α του Ν. 2472/97, και για τον λόγο αυτό κάλεσε την εταιρεία να ικανοποιήσει το δικαίωμα πρόσβασης του προσφεύγοντα.  


Στη συνέχεια η καθ’ης, αντί να χορηγήσει τα στοιχεία, με το με αρ. πρωτ. … έγγραφό της ερωτά την Αρχή αν, εν όψει του γεγονότος ότι μεσολάβησε δικαστική αντιπαράθεση με τον προσφεύγοντα και τα σχετικά έγγραφα βρίσκονται στον φάκελο της δικογραφίας, από όπου μπορεί να τα λάβει, η εταιρεία συνεχίζει να έχει υποχρέωση να ικανοποιήσει το δικαίωμα πρόσβασης. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

1. Το άρθρο 2 του Ν. 2472/97 ορίζει τα εξής: 

«Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου νοούνται ως: 

α) ‘‘Δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα’’, κάθε πληροφορία που αναφέρεται στο υποκείμενο των δεδομένων (…). 

(…) 

ε) ‘‘Αρχείο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα’’ (‘‘αρχείο’’),  σύνολο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία αποτελούν ή μπορεί να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας και τα οποία τηρούνται είτε από το Δημόσιο ή από νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό πρόσωπο. 

(…)». 

Το άρθρο 3 § 1 του Ν. 2472/97 ορίζει τα εξής: 

«Οι διατάξεις του παρόντος νόμου εφαρμόζονται στην εν όλω ή εν μέρει αυτοματοποιημένη επεξεργασία καθώς και στη μη αυτοματοποιημένη επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία περιλαμβάνονται ή πρόκειται να περιληφθούν σε αρχείο».  

Το άρθρο 12 του Ν. 2472/97 ορίζει τα εξής: 

«1. Καθένας έχει δικαίωμα να γνωρίζει εάν δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα που τον αφορούν αποτελούν ή αποτέλεσαν αντικείμενο επεξεργασίας. Προς τούτο ο υπεύθυνος επεξεργασίας έχει υποχρέωση να του απαντήσει εγγράφως. 

(…)

4. Εάν ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν απαντήσει εντός δεκαπέντε (15) ημερών ή εάν η απάντησή του δεν είναι ικανοποιητική, το υποκείμενο των δεδομένων έχει δικαίωμα να προσφύγει στην Αρχή. Στην περίπτωση κατά την οποία ο υπεύθυνος επεξεργασίας αρνηθεί να ικανοποιήσει το αίτημα του ενδιαφερόμενου, κοινοποιεί την απάντησή του στην Αρχή και ενημερώνει τον ενδιαφερόμενο ότι μπορεί να προσφύγει σε αυτήν». 


 2. Στη συγκεκριμένη περίπτωση ο προσφεύγων άσκησε το δικαίωμα πρόσβασης με την αρχική του αίτηση προς την καθ’ης της 10-6-2003. Τα στοιχεία τα οποία ζητούσε συνιστούν σαφώς προσωπικά δεδομένα που τηρούνται στο αρχείο της καθ’ης, σύμφωνα με τους ορισμούς του άρθρου 2 περ. α και ε του Ν. 2472/97.

Τα στοιχεία αυτά είναι συγκεκριμένα τα εξής: 

α) Αντίγραφο επιστολής πελάτη προς το τμήμα εξυπηρέτησης πελατών της εταιρείας με δυσμενή αναφορά στο πρόσωπο του προσφεύγοντος. 

β) Αντίγραφα των ημερησίων δελτίων των πωλήσεων που έκανε ο προσφεύγων και φέρουν την υπογραφή του.
γ) Αντίγραφο του γενικού πίνακα κατάταξης πωλητών όπου αναφέρεται και η θέση κατάταξης του προσφεύγοντος. 

δ) Αντίγραφο έκθεσης υπαλλήλου που προσυπογράφει ο προϊστάμενος του προσφεύγοντος, όπου υπάρχουν δυσμενείς αναφορές στο πρόσωπο του προσφεύγοντος. 

ε) Οι αναφορές για τον προσφεύγοντα που παρουσίασε ενώπιον του Επόπτη Εργασίας η δικηγόρος της εταιρείας.  

Τα παραπάνω στοιχεία είναι προσωπικά δεδομένα τα οποία σαφώς αναφέρονται στο πρόσωπο του προσφεύγοντος.

Το δικαίωμα πρόσβασης είναι απόρροια του θεμελιώδους συνταγματικά (άρθρο 9Α του Συντάγματος) κατοχυρωμένου δικαιώματος προστασίας των προσωπικών δεδομένων και γι’ αυτό ο νομοθέτης το περιβάλλει με αυξημένο κύρος και θέτει συγκεκριμένη σύντομη προθεσμία (15 ημερών) για την ικανοποίησή του. 


Συνεπώς η υποχρέωση του υπεύθυνου επεξεργασίας να ικανοποιήσει το δικαίωμα πρόσβασης του υποκειμένου των δεδομένων παραμένει, ανεξαρτήτως αν το υποκείμενο είχε τη δυνατότητα να έχει πρόσβαση στα προσωπικά δεδομένα που το αφορούν εμμέσως ή με άλλον τρόπο, όπως στη συγκεκριμένη περίπτωση μέσω του φακέλου της δικογραφίας που αφορούσε τη δικαστική αντιδικία των μερών. 
Για τους λόγους αυτούς

1. Δέχεται την καταγγελία του Μ.Σ. 

2.Διατάσσει την εταιρεία Χ να χορηγήσει στον Μ.Σ. αντίγραφα των εγγράφων που έχει ζητήσει και τα οποία αναφέρονται στο σκεπτικό της παρούσας και ευρίσκονται στο αρχείο της εταιρείας, ασχέτως αν ορισμένα από αυτά ευρίσκονται και στον φάκελο δικογραφίας του Δικαστηρίου όπου εκκρεμεί μεταξύ τους διαφορά.  
         

Ο Πρόεδρος  

             


Η Γραμματέας 

Δημήτριος Γουργουράκης  

           

       Αγγελική Κανακάκη     
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