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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  20 / 2005

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 20-01-2005 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου, Σ. Σαρηβαλάση και Α. Πομπόρτση, τακτικά μέλη, και το αναπληρωματικό μέλος Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση του Ν. Παπαγεωργίου, ο οποίος απουσίαζε λόγω κωλύματος, αν και είχε προσκληθεί νομίμως. Το τακτικό μέλος Ν. Φραγκάκης και το αναπληρωματικό αυτού Χ. Πολίτης δεν παρέστησαν αμφότεροι λόγω κωλύματος αν και είχαν προσκληθεί νομίμως. Η Αρχή συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια, και η Μ. Τσιάβου, ως γραμματέας. 

Στη συνεδρίαση είχαν κληθεί και παρέστησαν οι Π.Ζ., Νομικός σύμβουλος της ΚΕΔΚΕ και Α.Ν., βοηθός διευθύντρια της Εμπορικής Υπηρεσίας της ΔΕΗ και Φ.Γ., πληρεξούσια δικηγόρος της εταιρίας. 

H Αρχή, αφού έλαβε υπόψη τα κάτωθι :

Mε έγγραφό που κοινοποιήθηκε στην Aρχή, ο Δήμαρχος Νότιας Ρόδου ζήτησε τη γνωμοδότηση της Αρχής σχετικά με τη νομιμότητα της άρνησης της ΔΕΗ ΑΕ να του παραχωρήσει ηλεκτρονικό αρχείο με στοιχεία δημοτών και ηλεκτροδοτούμενων επιφανειών ανά μετρητή επί των οποίων υπολογίζονται και εισπράττονται για λογαριασμό του δήμου δημοτικά τέλη. Όπως αναφέρθηκε και κατά την ακρόαση της υπόθεσης, τα δημοτικά τέλη που εισπράττονται από τη ΔΕΗ είναι αυστηρώς ανταποδοτικά και οι δήμοι πρέπει να γνωρίζουν κάθε χρόνο τα τετραγωνικά μέτρα κατοικιών και επαγγελματικών χώρων που υπάρχουν, καθώς και τυχόν μεταβολές, προκειμένου να αυξήσουν αντιστοίχως τα τέλη. Η ΔΕΗ όμως αρνείται να χορηγήσει τα εν λόγω στοιχεία. 

Η εταιρία ισχυρίστηκε ότι τα αιτούμενα από τους δήμους στοιχεία που αφορούν πρωτογενή στοιχεία καθώς και μεταβολές σε ηλεκτροδοτούμενα ακίνητα (στοιχεία χρέωσης) είναι σε γνώση των δήμων και περιέχονται στα σχετικά αρχεία που τηρούν οι τελευταίοι και αποστέλλουν στη ΔΕΗ προκειμένου να προσδιοριστούν και στη συνέχεια να τους αποδοθούν τα δημοτικά τέλη, ο δημοτικός φόρος και το τέλος ακίνητης περιουσίας. Σε ειδικές και μεμονωμένες περιπτώσεις για τις οποίες διενεργείται από τους δήμους έλεγχος και απαιτείται διασταύρωση στοιχείων των δύο αρχείων, η ΔΕΗ ανταποκρίνεται πάντα σε σχετικά αιτήματα. Ωστόσο, η μαζική εξαγωγή στοιχείων από το αρχείο της ΔΕΗ είναι πιθανόν να δημιουργεί ευθύνη της εταιρίας από τις διατάξεις του ν.2472/97, δεδομένου ότι δεν μπορεί να διασφαλιστεί η μη περαιτέρω ανακοίνωση των εν λόγω στοιχείων σε τρίτους και μάλιστα σε πιθανούς ανταγωνιστές της.



ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Η Αρχή έχει απαντήσει σε ανάλογα αιτήματα δήμων (Δήμος Α. Ρέντη και Δήμος Καλαμάτας) ότι η ΔΕΗ μπορεί, μετά από προηγούμενη ενημέρωση των καταναλωτών, να χορηγεί τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για τον έλεγχο των εσόδων των δήμων, διότι η εν λόγω επεξεργασία είναι αναγκαία για τον υπολογισμό από τους δήμους των εσόδων τους που εισπράττονται μέσω των λογαριασμών της ΔΕΗ, δηλαδή για την εκπλήρωση υποχρέωσης που επιβάλλεται από νόμο, αλλά και για την εκτέλεση έργου δημοσίου συμφέροντος (άρθρο 5 παρ.2 β και δ του ν.2472/97).  
Επομένως, τυχόν διαβίβαση των αιτούμενων στοιχείων στους δήμους από τη ΔΕΗ, δεν αντίκειται στο ν.2472/97. Αλλά και στην περίπτωση που η ΔΕΗ ως υπεύθυνος επεξεργασίας αρνηθεί να εκχωρήσει, παρά την ανωτέρω κρίση της Αρχής, τα αιτούμενα στοιχεία δεν παραβιάζει το ν.2472/97, αλλά άλλες ενδεχομένως διατάξεις.  
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ
Η Αρχή κρίνει ότι η χορήγηση από την ΔΕΗ στους δήμους των στοιχείων καταναλωτών τα οποία είναι απαραίτητα για τον έλεγχο των δημοτικών εσόδων που εισπράττονται μέσω των λογαριασμών της ΔΕΗ δεν αντίκειται στο ν.2472/97.
        Ο  Πρόεδρος  


                       Η Γραμματέας 

       Δημήτριος Γουργουράκης
                              Μαριάνθη Τσιάβου
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