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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.       17   / 2007
Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 6-7-2006 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους N. Φραγκάκη, Λ. Κοτσαλή, Σ. Σαρηβαλάση και Α. Παπανεοφύτου τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Γ. Πάντζιου, και Π. Φουντεδάκη σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, και Φ. Δωρή αντιστοίχως, τα οποία αν και είχαν προσκληθεί νομίμως δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν ο Π. Νάστου, πληροφορικός ελεγκτής, ως εισηγητής και η Α. Κανακάκη ως γραμματέας. Στη συνεδρίαση είχαν επίσης κληθεί νομίμως η εταιρία M η οποία παραστάθηκε κατά τη συζήτηση με τον Σ. Κ. νόμιμο εκπρόσωπό της και την Α. Σ. δικηγόρο της. 
Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 
1) Την με αρ. πρωτ. …/4-8-2005 καταγγελία της Κ. Μ. και  του Κ. Κ. σύμφωνα με την οποία η εταιρία M κατά την επισκευή του φορητού υπολογιστή της, αντικατέστησε τον αρχικό σκληρό δίσκο με νέο (στα πλαίσια της εγγύησης του φορητού) και απέστειλε τον αρχικό δίσκο στον προμηθευτή των φορητών υπολογιστών A στην Ιταλία χωρίς προηγούμενη ενημέρωση και συγκατάθεση της. Επίσης καταγγέλλεται το γεγονός ότι η Τεχνική υποστήριξη της M δεν ικανοποίησε το αίτημα της Μ.  Κ. για αποστολή του αρχικού δίσκου πίσω με δική της χρέωση.

2) Την με αρ. πρωτ. …/6-6-2006 αναφορά της εταιρίας M σχετικά με την υπ. αρ. …/4-8-2005 καταγγελία. 
3) Τα όσα κατέθεσαν οι εκπρόσωποι της Εταιρίας κατά την συνεδρίαση της 6-7-2006 και τα όσα αναφέρουν στο υπόμνημα το οποίο κατέθεσαν την ημέρα της συνεδρίασης.

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 5 του Ν. 2472/97 η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη συγκατάθεσή του. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η επεξεργασία και χωρίς τη συγκατάθεση, όταν συντρέχει μια από τις προβλεπόμενες στην παράγραφο 2 του ιδίου άρθρου περιπτώσεις.
Επίσης, σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 11 του Ν. 2472/97, ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει, κατά το στάδιο της συλλογής δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, να ενημερώνει με τρόπο πρόσφορο και σαφή το υποκείμενο τουλάχιστον για τον σκοπό της επεξεργασίας και τους αποδέκτες των δεδομένων του και σύμφωνα με την παράγραφο 2 του ιδίου άρθρου να ζητεί την συνδρομή του υποκειμένου εγγράφως.
Με την πιο πάνω καταγγελία τους ο Κ. Κ. και η Μ. Κ. κατήγγειλαν την εταιρία M ότι κατά την επισκευή του φορητού υπολογιστή της καταγγέλουσας, αντικατέστησε τον αρχικό σκληρό δίσκο με νέο (στα πλαίσια της εγγύησης του πωλητή) και απέστειλε τον αρχικό δίσκο στον προμηθευτή των φορητών υπολογιστών A στην Ιταλία χωρίς προηγούμενη ενημέρωση και συγκατάθεση της.  Σε τηλεφωνική επικοινωνία που είχε με τους τεχνικούς της M ενημερώθηκε ότι ο δίσκος μεταφέρθηκε στην Ιταλία ανέπαφος, δηλαδή χωρίς προηγούμενη διαγραφή των δεδομένων που είχαν καταχωρηθεί σ’ αυτόν, διότι έτσι προβλέπεται από τους όρους εγγύησης της κατασκευάστριας εταιρίας.
Η Τεχνική υποστήριξη της M δεν ικανοποίησε το αίτημα των καταγγελόντων για αποστολή του αρχικού δίσκου πίσω με δική της χρέωση. Με το υπ. αρ. …/23-5-2006 έγγραφο της, η Αρχή ζήτησε από την εταιρεία M να καταθέσει τις απόψεις της για τα καταγγελλόμενα. Η τελευταία με το υπ. αρ. …/6-6-2006 έγγραφο της επιβεβαίωσε ότι πράγματι ο χαλασμένος μαγνητικός δίσκος μεταφέρθηκε στις 15-7-2005 στην κατασκευάστρια εταιρεία A ανέπαφος, δηλαδή χωρίς προηγούμενη διαγραφή των δεδομένων του. Επίσης, η εταιρεία τονίζει στο έγγραφο της ότι η αντικατάσταση ανταλλακτικών σε μηχανές οι οποίες καλύπτονται με εγγύηση δεν προϋποθέτει την συγκατάθεση του πελάτη και τα ανταλλακτικά τα οποία αντικαθίστανται περιέρχονται στην κυριότητα του κατασκευαστή του μηχανήματος.

Δεδομένου ότι ο σκληρός δίσκος ενός υπολογιστή ενδέχεται να περιέχει και προσωπικά δεδομένα, όταν λόγω βλάβης πρόκειται να αντικατασταθεί και στη συνέχεια να διαβιβασθεί στην κατασκευάστρια εταιρεία επιβάλλεται η διαγραφή των δεδομένων αυτών παρουσία του ιδιοκτήτη του υπολογιστή ή η επιβεβαίωση ότι η ανάκτηση τους είναι πρακτικώς αδύνατη ή εναλλακτικά ότι ο χαλασμένος δίσκος να παραμένει στην κατοχή του πελάτη εφόσον αυτός επιθυμεί να καταβάλλει το κόστος του νέου σκληρού δίσκου.  Σε κάθε περίπτωση, ο πελάτης θα πρέπει να ενημερώνεται και να αποφασίζει στα πλαίσια της εγγύησης για την επεξεργασία που θα τύχουν τα δεδομένα του που βρίσκονται στον προς αντικατάσταση σκληρό δίσκο.

Από τα παραπάνω καθώς και από τα όσα δήλωσε ενώπιον της Αρχής ο εκπρόσωπος και η δικηγόρος της εταιρίας προέκυψε ότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας M παραβίασε α) το αρ. 5 παρ. 1 του Ν.2472/97 και το β)αρ. 11 παρ. 1 και 2 του Ν. 2472/97 δεδομένου ότι oι καταγγέλλοντες δεν ενημερώθηκαν για την επεξεργασία που θα τύχουν τα δεδομένα του σκληρού δίσκου κατά την επισκευή του φορητού υπολογιστή και στη συνέχεια να αποφασίσει για την αντικατάσταση του δίσκου και κατ’ επέκταση για την απώλεια των προσωπικών δεδομένων του ή την επιστροφή του δίσκου με καταβολή του αντιτίμου του. Για τις παραβιάσεις αυτές πρέπει να επιβληθεί στην εταιρεία το πρόστιμο που αναγράφεται στο διατακτικό, που είναι ανάλογο προς τη βαρύτητα των παραβάσεων και την οικονομική κατάστασή της.
Για τους λόγους αυτούς

Επιβάλλει στην εταιρία M πρόστιμο ύψους τριών χιλιάδων (3.000) ευρώ.
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