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Αθήνα, 23-02-2009

Αριθ. Πρωτ. Γ/ΕΞ/1207/23-02-2009

Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  21/2009

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 23/2/2009 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Προεδρεύων ήταν ο Χρήστος Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, κωλυομένου του Προέδρου της Αρχής Χρίστου Γεραρή. Παρέστησαν το τακτικό μέλος Αναστάσιος Πράσσος και τα αναπληρωματικά μέλη Γραμματή Πάντζιου και Γρηγόριος Λαζαράκος, στον οποίο ανατέθηκαν και χρέη εισηγητή, σε αναπλήρωση των Ανδρέα Πομπόρτση και Αναστάσιο-Ιωάννη Μεταξά αντιστοίχως, τακτικά μέλη, που, αν και εκλήθησαν νομίμως, δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Ευμορφία-Ιωσηφίνα Τσακιρίδου, δικηγόρος-ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγήτρια και η Μελπομένη Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος διοικητικού-οικονομικού, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με τη με αριθ. πρωτοκόλλου της Αρχής 7092/22.12.2008 αίτησή του το Κοινωφελές Ίδρυμα Ερρίκος Ντυνάν ζητεί να του δοθεί άδεια, προκειμένου να χορηγήσει στον Α, ιατρό γαστρεντερολόγο, τ. Επιμελητή Α΄ του Νοσοκομείου «Ευαγγελισμός», τα αιτούμενα αντίγραφα του ιατρικού φακέλου του Β, ο οποίος, αφού νοσηλεύτηκε την 21/5/2004 στο εφημερεύον Νοσοκομείο «Ευαγγελισμός» ως επείγον περιστατικό (λόγω ενσφήνωσης ξένου σώματος στον οισοφάγο του) από τον παραπάνω ιατρό, νοσηλεύτηκε στο «Ερρίκος Ντυνάν» από 25/5/2004 έως τη διακομιδή του σε Νοσοκομείο των ΗΠΑ (την 19/6/2004). Συγκεκριμένα ο Α ζητεί να έχει πρόσβαση και να του χορηγηθούν τα εξής αντίγραφα από τον ιατρικό φάκελο νοσηλείας του Β στο «Ερρίκος Ντυνάν»: 1) τον παρακλινικό έλεγχο της 25/5/2004, ήτοι τον προεγχειρητικό έλεγχο που έγινε κατά την εισαγωγή του ασθενούς στο «Ερρίκος Ντυνάν» και προ της χειρουργικής επέμβασης της 25/5/2004 και έδειξε τη διάγνωση διάτρησης οισοφάγου, τα πρακτικά των διενεργηθεισών χειρουργικών επεμβάσεων της 25/5/2004, 2/6/2004, 8/6/2004 και της 14/6/2004, 3) τα διαγράμματα και τον κλινικό έλεγχο της μετεγχειρητικής πορείας του ασθενούς μετά τα ανωτέρω χειρουργεία, 4) την από 21/5/2004 ακτινογραφία θώρακος του ΓΝΑ «Ευαγγελισμός», την οποία παρέδωσε στον ασθενή μετά την αντιμετώπιση του περιστατικού εκ μέρους του. Τη χορήγηση των εν λόγω στοιχείων ζητεί ο παραπάνω ιατρός για δικαστική χρήση, καθώς ο Β του επιρρίπτει ποινικές και αστικές ευθύνες εξ ιατρικού σφάλματος λόγω ανεπιτυχούς -σύμφωνα με τους ισχυρισμούς του  μηνυτή και ενάγοντα- αντιμετώπισης από αυτόν, ως ιατρό εφημερίας, Επιμελητή Α΄ στο Νοσοκομείο «Ευαγγελισμός», του από 21/5/2004 περιστατικού υγείας του. Συγκεκριμένα, κατόπιν μήνυσης του Β εκκρεμεί σε βάρος του παραπάνω ιατρού ποινική κατηγορία για το αδίκημα της σωματικής βλάβης από υπόχρεο, η οποία πρόκειται να εκδικαστεί από το Ε΄ Τριμελές Πλημμελειοδικείο Αθηνών την 5/3/2009 (βλ. το από 24/10/2008 πιστοποιητικό της Εισαγγελίας Πρωτοδικών Αθηνών). Πέραν τούτου, ο παραπάνω ιατρός έχει κληθεί στο ακροατήριο του Τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών, όπου θα συζητηθεί η αγωγή αποζημίωσης που άσκησε σε βάρος του Νοσοκομείου «Ευαγγελισμός» και αυτού, ως υπαίτιου θεράποντος ιατρού, η οποία θα συζητηθεί, κατόπιν αναβολής, την 16/3/2009. 

Μετά από εξέταση όλων των στοιχείων του φακέλου (και των συμπληρωματικώς υποβληθέντων), άκουσε τους εισηγητές της υπόθεσης Ε. Ι. Τσακιρίδου και Γ. Λαζαράκο και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Α.- Κατά το άρθρο 2 στοιχ. β΄ του ν. 2472/1997 τα δεδομένα υγείας αποτελούν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα. Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 1 του ίδιου νόμου η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων κατ' αρχήν απαγορεύεται. Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται, στην περίπτωση που συντρέχουν οι όροι που περιοριστικώς αναφέρονται στην παρ. 2 του ίδιου άρθρου.

Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 2 του ν. 2472/1997 «Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται η συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από άδεια της Αρχής, όταν συντρέχουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:... γ) Η επεξεργασία αφορά δεδομένα που δημοσιοποιεί το ίδιο το υποκείμενο ή είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου». Άλλωστε, και σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 5 § 3, 13 § 3 και 14 §§ 1 και 9 του ν. 3418/2005 (Κώδικας Ιατρικής Δεοντολογίας) δεν απαγορεύεται η χορήγηση δεδομένων υγείας σε τρίτο πρόσωπο που έχει έννομο συμφέρον, ειδικότερα για το σκοπό που ορίζει το άρθρο 7 § 2 περ. γ΄ του ν. 2472/1997.

Σύμφωνα με το άρθρο 4 § 1 στοιχ. β΄ του ν. 2472/1997 κάθε επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εν προκειμένω η ανακοίνωση ή/και χορήγηση των δεδομένων, πρέπει να υπακούει στην αρχή της αναλογικότητας, δηλαδή τα δεδομένα να είναι συναφή, πρόσφορα και αναγκαία για τη συγκεκριμένη επεξεργασία, όπως εν προκειμένω την ανακοίνωση ή/και χορήγησή τους. Προς το σκοπό τούτο, ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή ο τρίτος, με την έννοια του άρθρου 2 στοιχ. θ' του ν. 2472/1997, πρέπει να στοιχειοθετούν (ο τρίτος στην αίτηση του προς τον υπεύθυνο επεξεργασίας) ότι τα στοιχεία, για την επεξεργασία των οποίων ζητούν την άδεια της Αρχής, είναι απολύτως αναγκαία και πρόσφορα για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματός τους ενώπιον δικαστηρίου. 

Κατά το άρθρο 11 παρ. 3 του ν. 2472/1997 «Εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς».

Β.- Στην υπό κρίση περίπτωση το Κοινωφελές Ίδρυμα Ερρίκος Ντυνάν ζητεί να του χορηγηθεί άδεια, προκειμένου να επιτρέψει την πρόσβαση και να χορηγήσει στον Α, ιατρό γαστρεντερολόγο, τ. Επιμελητή Α΄ του Νοσοκομείου «Ευαγγελισμός» αντίγραφα του ιατρικού φακέλου του Β σχετικά με τη νοσηλεία του τελευταίου στο «Ερρίκος Ντυνάν» από 25/5/2004 έως το εξιτήριό του (την 19/6/2004). Τα στοιχεία αυτά ο παραπάνω ιατρός προτίθεται να προσκομίσει ενώπιον του Ε΄ Τριμελούς Πλημμελειοδικείου Αθηνών προς αντίκρουση της κατηγορίας που του αποδίδεται και ενώπιον του Τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών προς αντίκρουση της αγωγής αποζημίωσης του Β. Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη ότι χορηγήθηκε κατόπιν αιτήσεως του ασθενούς Β η από 10 Νοεμβρίου 2004 ιατρική βεβαίωση του «Ερρίκος Ντυνάν» που αποτελεί ήδη σχετικό της δικογραφίας στην οποία περιλαμβάνονται τα ζητηθέντα ιατρικά δεδομένα, όπως αυτά λεπτομερώς αναφέρονται και περιγράφονται σε προηγούμενη σκέψη, η αιτούμενη χορήγηση δεν κρίνεται αναγκαία.

Σε κάθε περίπτωση, το αρμόδιο δικαστήριο μπορεί να διατάξει την προσκομιδή οποιουδήποτε στοιχείου κρίνεται αναγκαίο κατά τις ειδικότερες δικονομικές διατάξεις  χωρίς ανάγκη λήψης άδειας από την Αρχή. 

Για τους λόγους αυτούς

Η Αρχή, ομόφωνα, απορρίπτει το αίτημα έκδοσης άδειας στο «Ερρίκος Ντυνάν» για τη χορήγηση ή ανακοίνωση στον ιατρό A των παραπάνω στοιχείων του ιατρικού φακέλου του Β. 

        Ο Πρόεδρος                                                           Η Γραμματέας

Χρήστος Παληοκώστας
                                            Μελπομένη Γιαννάκη

Αναπληρωτής Πρόεδρος της Αρχής
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