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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
     Αθήνα, 13-03-2009

     Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/1633/13-03-2009







Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  25 /2009

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου σε σύνθεση Τμήματος την 9.3.2009 και ώρα 10.00, στο κατάστημά της, αποτελούμενη από τους Xρ. Παληοκώστα, Αναπληρωτή Πρόεδρο, κωλυομένου του  Προέδρου Χρ. Γεραρή, και τα αναπληρωματικά μέλη Γρ. Πάντζιου, Γρ. Λαζαράκο και Π. Τσαντίλα, σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Α. Μεταξά και Αν. Πράσσο αντιστοίχως, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως-εγγράφως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Μ. Αλικάκου, νομική ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η Γ. Παλαιολόγου, υπάλληλος του Διοικητικού – Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με τη με αριθμ. πρωτ. 327AΠ/1.8.2007 προσφυγή της προς την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα η Α (γεν.....), υπήκοος Oυκρανίας, ζήτησε τη διαγραφή της από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.

Με τη με αριθμό απόφαση 6634/1-2140-β΄/23.5.2004 του Διευθυντή της Αστυνομικής Δ/νσης Αλεξανδρούπολης διατάχθηκε η διοικητική απέλαση της προσφεύγουσας και η καταχώρησή της στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών για το λόγο ότι, ενώ είχε εισέλθει νόμιμα στην Ελλάδα με προξενική θεώρηση διάρκειας 15 ημερών, τέλεσε πολιτικό γάμο με Ελληνα υπήκοο προκειμένου να αποκτήσει άδεια παραμονής και παρέμεινε στην Ελλάδα μέχρι τις 19.5.2004, οπότε και συνελήφθη για παράνομη διαμονή, καθώς ο πιο πάνω γάμος θεωρήθηκε εικονικός με βάση σχετικό έγγραφο της Υποδ/νσης Ασφάλειας Αλεξανδρούπολης.

Σε βάρος της προσφεύγουσας σχηματίσθηκε δικογραφία με την κατηγορία της διατάραξης της οικογενειακής τάξης από κοινού λόγω του πολιτικού γάμου που τέλεσε με τον έλληνα υπήκοο. Με την με αριθμ. 83/2007 αμετάκλητη απόφαση του Μον. Πλημ. Αλεξανδρούπολης, ωστόσο, η προσφεύγουσα αθωώθηκε. 

Η προσφεύγουσα ζήτησε τη διαγραφή της από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών, η οποία, ωστόσο, απορρίφθηκε με τη με αριθμό 4/186034-485307/07.1.2004 απόφαση του Προϊσταμένου του Κλάδου Ασφαλείας και Τάξης της Δ/νσης Αλλοδαπών του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης για το λόγο ότι η προσφεύγουσα προκειμένου να αποκτήσει άδεια παραμονής στην Ελλάδα ''τέλεσε την 1.8.2002 στο Δήμο Αλεξανδρούπολης εικονικό πολιτικό γάμο με τον ημεδαπό Β, πράξη η οποία συνιστά λόγους δημόσιας τάξης και ασφάλειας''.

Περαιτέρω, η προσφεύγουσα έκανε χρήση και των ευεργετικών διατάξεων του Ν. 3386/2005 που ρυθμίζει την είσοδο, διαμονή και κοινωνική ένταξη υπηκόων τρίτων χωρών στην Ελληνική Επικράτεια και έλαβε την με αριθμ. Α 0215237/1.6.06 βεβαίωση  του άρθρου 11 παρ. 3, η οποία έχει ισχύ προσωρινής άδεια διαμονής από το Δήμο Αλεξανδρούπολης.

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με το άρθρο 91 παρ. 11 του Ν. 3386/2005 «α. Με απόφαση του Γενικού Γραμματέα της αρμόδιας Περιφέρειας χορηγείται άδεια διαμονής σε υπηκόους τρίτων χωρών που διέμεναν στην Ελλάδα μέχρι 31.12.2004 και δεν συντρέχουν στο πρόσωπο τους λόγοι δημόσιας τάξης και ασφάλειας. Η απόδειξη της διαμονής τους γίνεται από τη σχετική θεώρηση εισόδου στη Χώρα ή από την ημερομηνία υποβολής αίτησης χορήγησης άδειας διαμονής για ανθρωπιστικούς λόγους ή από τη χορήγηση αριθμού φορολογικού μητρώου (Α.Φ.Μ.) ή και από βεβαίωση ασφαλιστικού φορέα για την καταβολή ενσήμων. Ειδικά, στις περιπτώσεις που έχει απορριφθεί αίτημα παροχής ασύλου, η διαμονή του πρώτου εδαφίου αποδεικνύεται από την ημερομηνία έκδοσης της σχετικής απορριπτικής απόφασης. Η ανωτέρω άδεια διαμονής επέχει και θέση άδειας εργασίας και έχει ετήσια ισχύ. Οι σχετικές αιτήσεις υποβάλλονται στους οικείους δήμους κατά το χρονικό διάστημα από 1.10.2005 μέχρι 31.12.2005. Οι δήμοι υποχρεούνται, μέσα σε αποκλειστική προθεσμία δύο μηνών από την υποβολή της αίτησης, να διαβιβάσουν τους σχετικούς φακέλους στην αρμόδια Περιφέρεια, β. ..., γ. Για τη χορήγηση της άδειας διαμονής απαιτούνται τα ακόλουθα δικαιολογητικά:...».

Επίσης, σύμφωνα με την παρ. 11 περ. στ΄ του ίδιου άρθρου «Εγγραφή στους καταλόγους ανεπιθυμήτων, αποκλειστικά για λόγους παράνομης εισόδου, εξόδου, εργασίας και διαμονής στη Χώρα καθώς και συναφείς εκκρεμείς απελάσεις δεν αποτελούν παρακωλυτικό λόγο για τη χορήγηση της άδειας διαμονής. Υφιστάμενες για την ανωτέρω αιτία εγγραφές στον κατάλογο ανεπιθυμήτων θεωρούνται ότι έχουν αυτοδικαίως αρθεί».

 Οπως έχει ήδη κρίνει η Αρχή με την με αριθμ. 53/2006 απόφασή της, η παραπάνω διάταξη εκφράζει τη βούληση του έλληνα νομοθέτη να νομιμοποιήσει όλους τους αλλοδαπούς, οι οποίοι έχουν καταχωρηθεί στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών αποκλειστικά για λόγους παράνομης εισόδου, εξόδου, εργασίας και διαμονής στην Ελλάδα, στην περίπτωση που πληρούν τις υπόλοιπες προϋποθέσεις που τίθενται από το άρθρο 91 παρ. 11 για την έκδοση άδειας διαμονής. Σε αντίθεση, μάλιστα, με τη διάταξη του άρθρου 66 παρ. 9 του Ν. 2910/2001, η οποία προέβλεπε ότι η διαγραφή από τον κατάλογο ανεπιθυμήτων επέρχεται αυτοδικαίως, όταν η καταχώρηση έχει λάβει χώρα δυνάμει διοικητικής απέλασης ή για οποιαδήποτε άλλη αιτία, η διάταξη του άρθρου 91 παρ. 11 περ. στ΄ του Ν. 3386/2005 δεν διακρίνει μεταξύ διοικητικών και δικαστικών απελάσεων και συνεπώς, η αυτοδίκαιη διαγραφή από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών αναφέρεται τόσο στις διοικητικές, όσο και τις δικαστικές απελάσεις. 


Στην κρινόμενη περίπτωση η προσφεύγουσα καταχωρήθηκε στις 25.5.2004 στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών και κατόπιν έλαβε την με αρ. Α 0215237/1.6.06 βεβαίωση  του άρθρου 11 παρ. 3 του Ν. 3386/2005 από το Δήμο Αλεξανδρούπολης. Με βάση τα παραπάνω, η διαγραφή της προσφεύγουσας από τον Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών έπρεπε να είχε λάβει χώρα αυτοδικαίως.

Σε κάθε περίπτωση η προσφεύγουσα έπρεπε να είχε διαγραφεί και για το λόγο ότι με την με αρ. 83/2007 αμετάκλητη απόφαση του Μον. Πλημ. Αλεξανδρούπολης, αθωώθηκε, με αποτέλεσμα ο αρχικός λόγος καταχώρησής της να μην υφίσταται πλέον, εξού και η βασιμότητα ή μη του λόγου αυτού αποβαίνει άνευ εννόμου επιρροής.

Για τους παραπάνω λόγους, η Αρχή πρέπει να διατάξει τη διαγραφή της προσφεύγουσας από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. Πέραν αυτού, η προσφεύγουσα πρέπει να διαγραφεί και από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν γιατί παρήλθε η τριετία που προβλέπεται από το άρθρο 112 § 1 της ΣΕΣ, μετά την παρέλευση της οποίας η αναγκαιότητα καταχώρησης πρέπει να εξετάζεται και μάλιστα με αιτιολογημένη απόφαση, όπως απεφάνθη η Κοινή Αρχή Ελέγχου (ΚΑΕ) Σένγκεν. Κάτι τέτοιο δεν έλαβε χώρα στην περίπτωση της προσφεύγουσας.


Κατόπιν αυτών, η Αρχή ασκώντας τις αρμοδιότητές της σύμφωνα με τα άρθρα 110 και 114 της Σύμβασης Εφαρμογής της Συνθήκης Σένγκεν (ΣΕΣ) σε συνδυασμό με τα άρθρα 13 και 19 του Ν. 2472/97 πρέπει να διατάξει τη διαγραφή της προσφεύγουσας από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών και το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν.

Για τους λόγους αυτούς

1 Δέχεται την προσφυγή της Α. 

2 Αποφασίζει τη διαγραφή της Α από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών και το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν.  

3 Υποχρεώνει τον υπεύθυνο επεξεργασίας να ενημερώσει εγγράφως την Αρχή και την προσφεύγουσα σχετικά με τις ενέργειές του για την εκτέλεση της παρούσας αποφάσεως εντός 10 ημερών από τη λήψη της. 

Ο Πρόεδρος

Xρ. Παληοκώστας
Η Γραμματέας

Γ. Παλαιολόγου

