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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  26/2009

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 24.7.2008 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον Χ. Γεραρή, Πρόεδρο, και τους Α. Πράσσο,  Α. Παπανεοφύτου Λ. Κοτσαλή, Α. Ρουπακιώτη, τακτικά μέλη προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Τα τακτικά μέλη Α. Μεταξάς και Α. Πομπόρτσης καθώς και τα αναπληρωματικά μέλη αυτών Γ. Λαζαράκος και Γ. Πάντζιου, αν και εκλήθησαν νομίμως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Παρούσες, χωρίς δικαίωμα ψήφου, ήταν  η Κ. Καρβέλη, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια και η Α. Χρυσοβελίδη, Προϊσταμένη του Διοικητικού-Οικονομικού τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας. 

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Ο προσφεύγων Α, συνταξιούχος ιπτάμενος μηχανικός, με την υπ’ αριθμ. πρωτ. 2200/12.5.2005 προσφυγή του ενώπιον της Αρχής κατήγγειλε το υπό εκκαθάριση Ταμείο Παροχών Χειριστών και Ιπτάμενων Μηχανικών Ολυμπιακής Αεροπορίας (γνωστό με την αγγλική του ονομασία FOAPE) ότι δεν ικανοποιεί το δικαίωμα πρόσβασης στα προσωπικά του δεδομένα όπως επιτάσσει το άρθρο 12 του ν. 2472/1997. 

Η Αρχή με την υπ’ αριθμ. 54/2007 απόφασή της έκρινε ότι το δικαίωμα πρόσβασης του άρθρου 12 του ν. 2472/1997 στο σύνολο των εγγράφων που περιέχουν προσωπικά δεδομένα του προσφεύγοντος και τον αφορούν  και τα οποία τηρεί είτε ο ίδιος ο υπεύθυνος επεξεργασίας Ταμείο Παροχών Χειριστών και Ιπτάμενων Μηχανικών Ολυμπιακής Αεροπορίας (FOAPE), είτε οι εκτελούντες την επεξεργασία κατ’ εντολή και για λογαριασμό του υπευθύνου, δηλαδή ο εμπιστευματούχος Rothschild Trust Guernsey Limited και η εταιρία αναλογιστικών μελετών Watson Wyatt έχει στο σύνολό του ικανοποιηθεί έστω και εάν αυτό έγινε με σημαντική καθυστέρηση.

Το ότι ο προσφεύγων έχει ενστάσεις ως προς το περιεχόμενο των εγγράφων που του δίδονται αφορά πλέον την ουσία των εγγράφων και υπερβαίνει το σκοπό του δικαιώματος πρόσβασης.

Με την από 29.2.2008 και με αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/1193 αίτησή του ο προσφεύγων ζητά την επανεξέταση της υπ’ αριθμ. 54/2007 απόφασης της Αρχής, ώστε να του χορηγηθούν πλήρη αντίγραφα των αναλογιστικών μελετών των ετών 1997, 1998, 1999, και 2003 μαζί με τους πίνακες ανάπτυξης και τα μαθηματικά τους, χωρίς να προσκομίζει νεότερα στοιχεία για την ευδοκίμηση της αίτησής του.

Η Αρχή μετά από εξέταση της παραπάνω αίτησης και των λοιπών στοιχείων του φακέλου και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Επειδή τα ζητήματα που τίθενται στην αίτηση θεραπείας έχουν ήδη συζητηθεί, εξεταστεί (βλ. πρακτικά της 18.1.2007) και κριθεί διεξοδικά στην απόφαση 54/2007, στην αίτησή του δε για τη θεμελίωση του ισχυρισμού του. 

Επειδή ο αιτών δεν επικαλείται ούτε προσκομίζει νέα στοιχεία για την υποστήριξη των ισχυρισμών του. 

Επειδή, ειδικότερα η Αρχή κρίνει ότι το δικαίωμα πρόσβασης στα αιτούμενα έγγραφα έχει ικανοποιηθεί, ανεξαρτήτως εάν ο αιτών διαφωνεί με το περιεχόμενο των εγγράφων που του έχουν δοθεί. Περαιτέρω δεν προέκυψε ότι υπάρχουν στην κατοχή του υπευθύνου επεξεργασίας ή των εκτελούντων την επεξεργασία  περισσότερα στοιχεία που τον αφορούν άμεσα ή έμμεσα τα οποία το Ταμείο σκόπιμα παρακρατεί ή αποκρύπτει. Επομένως όλες οι αναλογιστικές μελέτες που ζητά ο αιτών του έχουν ήδη δοθεί στη μορφή που έχουν εκπονηθεί και υφίστανται, και οι οποίες με τη μετατροπή του Ταμείου σε πλήρως κεφαλαιοποιητικό με σύστημα καθορισμένων εισφορών δεν είχαν πλέον την παραδοσιακή μορφή αναλογιστικών μελετών, όπως συνέβαινε με τις αναλογιστικές μελέτες πριν το 1999, όταν το σύστημα ήταν καθορισμένων παροχών.

Επειδή η Αρχή εμμένει στην απόφαση 54/2007 στις σκέψεις της οποίας και αναφέρεται.  

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Απορρίπτει την αίτηση θεραπείας του Α.

Ο  Πρόεδρος 

 

           
            Η Γραμματέας 

        Χρίστος Γεραρής                                                     Αιμιλία Χρυσοβελίδη
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