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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ. 29  / 2004

Η συνεδρίαση έγινε στα γραφεία της Αρχής, την Πέμπτη 18/3/2004 ώρα 10:00 π.μ., μετά από πρόσκληση του Προέδρου. Παρέστησαν οι Δ. Γουργουράκης, Πρόεδρος, Α. Παπαχρίστου, και Σ. Λύτρας, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά Α. Παπανεοφύτου, Α. Πράσσος και Χ. Πολίτης ως εισηγητής της υπόθεσης, σε αναπλήρωση των τακτικών μελών Ν. Παπαγεωργίου, Σ. Σαρηβαλάση και Ν. Φραγκάκη, αντιστοίχως, οι οποίοι είχαν κληθεί, αλλά απουσίαζαν λόγω κωλύματος. Η Αρχή, ενόψει του ότι υπήρχε απαρτία, συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση, που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας.   

Καθήκοντα γραμματέα εξετέλεσε η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος Διοικητικού Οικονομικού, μετά από εντολή του Προέδρου. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγήτρια. 

Η Αρχή, αφού έλαβε υπόψη της τα παρακάτω:

Ο *** κατήγγειλε στην Αρχή, με τα με αρ.πρωτ. *** και *** έγγραφά του ότι, κατά παράβαση των διατάξεων του ν. 2472/97, ο διευθυντής του σχολείου όπου εργάζεται ως δάσκαλος (*** Δημοτικό Σχολείο ***), γνωστοποίησε σε τρίτα πρόσωπα προσωπικά δεδομένα που τον αφορούν. Κατόπιν τούτου, ζητεί από την Αρχή να εξετάσει αν αυτή η δημοσιοποίηση σε τρίτους υπάγεται ή όχι στην περίπτωση των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων και αν έγινε εν προκειμένω παράβαση του νόμου περί προστασίας προσωπικών δεδομένων.

Κατόπιν τούτου, η Αρχή απηύθηνε επιστολή προς τον εν λόγω Διευθυντή ***, ζητώντας του να της γνωστοποιήσει τις απόψεις του για το θέμα και, ειδικότερα, αν αυτός ανακοίνωσε τα στοιχεία που αναφέρονται στην καταγγελία και, σε καταφατική περίπτωση, σε ποιούς και για ποιούς λόγους. Ο ανωτέρω απέστειλε στην Αρχή την με αρ. πρωτ.*** απάντηση όπου αναφέρει ότι ανακοίνωσε τα εν λόγω στοιχεία στη σχολική σύμβουλο στο πλαίσιο του υπηρεσιακού του καθήκοντος.

Στη συνέχεια, εισήχθη η υπόθεση στο Συμβούλιο για συζήτηση στη συνεδρίαση της  22/1/2004, όπου αποφασίστηκε να αναβληθεί η συζήτησή της για να κληθεί ο διευθυντής και ο καταγγέλλων στο συμβούλιο της 18/3/2004. Στη συνεδρίαση αυτή παρέστησαν οι ανωτέρω και ο πληρεξούσιος δικηγόρος του ***, ***.

Η ανωτέρω αίτηση του *** προς την Αρχή, με το συγκεκριμένο περιεχόμενο, εκτιμάται ως "παράπονο-καταγγελία" που προβλέπεται από το άρθρο 19§1 περιπτ. ε και ιγ του ν. 2472/97 και αφορά παράβαση των διατάξεων του σχετικά με τα δικαιώματα του που θίγονται από την επεξεργασία των δεδομένων που προαναφέρθηκαν. Επομένως, παραδεκτά η εν λόγω καταγγελία υποβλήθηκε στην Αρχή. 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Από την ακρόαση των προαναφερομένων, τα προσκομιζόμενα και επικαλούμενα έγγραφα και τη συζήτηση της υπόθεσης, προέκυψαν τα εξής :

Ο καταγγέλλων, δάσκαλος του *** Δημοτικού Σχολείου ***, κατόπιν προφορικής εντολής του Προϊσταμένου του *** γραφείου *** Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης *** Αθήνας, δίδαξε κατά το σχολικό έτος 2002-2003 το μάθημα της Πληροφορικής στους μαθητές του σχολείου. 

Ο ανωτέρω, ως εκπαιδευτικός της Α/θμιας εκπαίδευσης, υπέβαλε αίτηση για τη συμμετοχή του στα προγράμματα "Επιμόρφωση Εκπαιδευτικών στην αξιοποίηση των τεχνολογιών της Πληροφορικής και της Επικοινωνίας στην Εκπαίδευση".        


Η αίτηση αυτή καταχωρήθηκε αρχικά στο διαδίκτυο και στη συνέχεια τυπώθηκε, υπογράφηκε από τον ενδιαφερόμενο και στάλθηκε στη Διεύθυνση του *** Δημοτικού Σχολείου ***, περαιτέρω δε διαβιβάστηκε από την τελευταία στην Επιτροπή Επιμόρφωσης στην Τ.Π.Ε της *** Αθήνας. Η αίτηση-δήλωση στο πεδίο: γνώσεις Η/Υ είχε τις εξής τρεις επιλογές: Καμία, Μέτρια, Καλά. Ο καταγγέλλων στη σχετική αίτηση-δήλωσή του ανέφερε ότι δεν έχει καμία γνώση στο πεδίο γνώσεις Η/Υ, δήλωση, η οποία, κατά τους ισχυρισμούς του, συμπληρώθηκε κατά το σημείο αυτό εκ παραδρομής και οφειλόταν σε λάθος του συστήματος. 

Ο διευθυντής του εν λόγω σχολείου, ***, έλαβε γνώση ότι ο ανωτέρω δάσκαλος δε διέθετε "καμία" γνώση στους Η/Υ  από την αίτηση-δήλωση του τελευταίου, η οποία περιήλθε σε αυτόν ως Διευθυντή του Σχολείου, με σκοπό τη διαβίβασή της στην αρμόδια να επιληφθεί Επιτροπή Επιμόρφωσης της Τ.Π.Ε  ***  Αθήνας.  Θεώρησε δε νόμιμο, ως διευθυντής του σχολείου και έχοντας την ευθύνη για τη εύρυθμη λειτουργία του, να ενημερώσει τηλεφωνικά την αρμόδια για το διδακτικό και παιδαγωγικό έργο των εκπαιδευτικών σχολική σύμβουλο για τη δήλωση του καταγγέλοντος, διότι μέχρι τότε ο καταγγέλλων ισχυριζόταν ότι ήτανε πολύ καλός γνώστης του αντικειμένου αυτού, για αυτό άλλωστε του είχε ανατεθεί η διδασκαλία του μαθήματος της Πληροφορικής. Επικαλείται, ακόμη, ότι οι ενέργειές του επιβάλλονταν από το υπηρεσιακό του καθήκον. Όπως δε παραδέχθηκε κατά την ακρόαση, δεν ενημέρωσε τον καταγγέλλοντα για την ανακοίνωση αυτή στη σχολική σύμβουλο. 

Η αίτηση του καταγγέλοντος προς την Επιτροπή Επιμόρφωσης, η οποία περιήλθε στο γραφείο του διευθυντή του σχολείου και παρέμεινε σε αυτό μαζί με άλλες όμοιες αιτήσεις ενδιαφερομένων για την επιμόρφωση εκπαιδευτικών μέχρι την αποστολή της στην ανωτέρω επιτροπή, συνιστά "αρχείο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα", κατά την έννοια του άρθρου 2 περιπτ. ε και άρθρο 3§1 του ν. 2472/97, περαιτέρω δε η ανάγνωση της αίτησης του καταγγέλλοντος και ο εντοπισμός του συγκεκριμένου δεδομένου (καμία γνώση Η/Υ) και η εν συνεχεία ανακοίνωση τούτου σε τρίτα πρόσωπα (σχολική σύμβουλο) συνιστά επεξεργασία από το διευθυντή του σχολείου προσωπικού   δεδομένου του καταγγέλοντος, το οποίο δεν είναι ευαίσθητο (άρθρο 2 περιπτ. α΄ του ιδίου νόμου), όπως εσφαλμένα θεωρεί ο καταγγέλλων, αλλά απλό.

Κάθε επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, για να είναι νόμιμη, πρέπει να γίνει με τη συγκατάθεση του υποκειμένου των δεδομένων τούτων (άρθρο 5 παρ.1) άλλως, να εμπίπτει στις εξαιρέσεις του άρθρου 5 παρ.2. Στην τελευταία δε περίπτωση, ο υπεύθυνος επεξεργασίας του αρχείου πρέπει να ενημερώσει το υποκείμενο πριν την ανακοίνωση σε τρίτους, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 11 παρ.3. Στην υπό εξέταση περίπτωση, ο εν λόγω διευθυντής, όπως παραδέχθηκε και ο ίδιος, δεν έλαβε τη συγκατάθεση του καταγγέλλοντος για να ανακοινώσει το επίδικο στοιχείο, και επιπλέον δεν τον ενημέρωσε για την ανακοίνωση αυτή. Ο ισχυρισμός του δε ότι προέβη στην ανωτέρω επεξεργασία στο πλαίσιο του υπηρεσιακού του καθήκοντος είναι αβάσιμος, καθόσον δεν προβλέπεται, κατά τις σχετικές διατάξεις του Υπαλληλικού Κώδικα (ν.2683/99) ως υπαλληλική υποχρέωση, η επεξεργασία και διάδοση προσωπικών δεδομένων χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου, αλλά τουναντίον, προβλέπεται σχετικά η ευθύνη του υπαλλήλου για την εκτέλεση των καθηκόντων του (άρθρο 25), αλλά και η υποχρέωσή του προς τήρηση εχεμύθειας επί γεγονότων ή πληροφοριών, των οποίων λαμβάνει γνώση από την εκτέλεση των καθηκόντων του (άρθρο 26 ). Περαιτέρω, ακόμη κι αν ήθελε θεωρηθεί ότι η ανακοίνωση στη σχολική σύμβουλο ήταν νόμιμη ως εμπίπτουσα στις ανωτέρω εξαιρέσεις, ο εν λόγω διευθυντής όφειλε να ενημερώσει προηγουμένως τον καταγγέλλοντα.

Επομένως, ο καταγγελλόμενος διευθυντής, με τις ανωτέρω ενέργειές του, παραβίασε τις διατάξεις των άρθρων 5 παρ.1 και 11 παρ.3 του ν. 2472/97, διότι χωρίς τη συγκατάθεση του καταγγέλλοντος χρησιμοποίησε και διέδωσε σε τρίτο πρόσωπο προσωπικό δεδομένο που αφορούσε τον καταγγέλλοντα και επιπροσθέτως, δεν τον ενημέρωσε για την εν λόγω ανακοίνωση. 

Ωστόσο, επειδή ο ανωτέρω διευθυντής πεπλανημένα πίστευε ότι η συγκεκριμένη ανακοίνωση ήταν μέσα στα υπηρεσιακά του καθήκοντα και η πλάνη του αυτή είναι συγγνωστή, δεν πρέπει να του επιβληθεί η διοικητική κύρωση του προστίμου, αλλά να του απευθυνθεί μόνο αυστηρή προειδοποίηση.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Απευθύνει αυστηρή προειδοποίηση προς τον *** να μην ανακοινώνει σε τρίτα πρόσωπα προσωπικά δεδομένα τα οποία επεξεργάζεται ως υπεύθυνος επεξεργασίας του αρχείου που τηρεί ως διευθυντής του σχολείου, όταν η ανακοίνωση είναι πέραν των υπηρεσιακών του καθηκόντων, σε κάθε δε περίπτωση, να ενημερώνει το υποκείμενο των δεδομένων πριν την ανακοίνωση.

 Ο  Πρόεδρος  


             Η Γραμματέας 

       Δημήτριος Γουργουράκης
                   Μελπομένη Γιαννάκη
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