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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.   32/2009

(Τμήμα)

 H Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε σε σύνθεση Τμήματος στις συνεδριάσεις της 9.2.2009 (ημέρα Δευτέρα και ώρα 10.00΄) και της 13.2.2009 (ημέρα Παρασκευή και ώρα 10.00), μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση, που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Στις συνεδριάσεις αυτές παρέστησαν οι Χρ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, σε αντικατάσταση του Προέδρου της Αρχής Χρ. Γεραρή και τα αναπληρωματικά μέλη της Αρχής Γρ. Πάντζιου, Γρ. Λαζαράκο και Π. Φουντεδάκη, η οποία ορίσθηκε και εισηγήτρια στην υπόθεση, σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Α. Μεταξά και Α. Ρουπακιώτη, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Στις συνεδριάσεις αυτές παρέστη, επίσης, με εντολή του Προέδρου και χωρίς δικαίωμα ψήφου, η Κ. Καρβέλη νομικός ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγήτρια. Τέλος, παρέστησαν με εντολή του Προέδρου, χωρίς δικαίωμα ψήφου, στην συνεδρίαση της 9.2.2009 η Μ. Κοκκινάκη και στη συνεδρίαση της 13.2.2009 η Γ. Παλαιολόγου υπάλληλοι του Διοικητικού – Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματείς.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 

Το Νοσοκομείο Ερρίκος Ντυνάν «Κοινωφελές Ίδρυμα Ερρίκος Ντυνάν», με την από 25.1.2008 και με αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/492 αίτησή του προς την Αρχή, ζητούσε τη χορήγηση άδειας προκειμένου να προσκομίσει στο Πολυμελές Πρωτοδικείο Αθηνών ιατρική γνωμάτευση καθώς και άλλα ιατρικά στοιχεία και σχετικά έγγραφα που τηρούσε το Νοσοκομείο στον ιατρικό φάκελο του ενάγοντος  Α.Τα στοιχεία αυτά ζητούσε το Νοσοκομείο θεωρώντας τα αναγκαία για την απόδειξη ισχυρισμών του στην αντίκρουση αγωγής που είχε υποβάλει ο Α στις 20.6.2006 κατά του Νοσοκομείου. Ειδικότερα, όπως ανέφερε στην αίτησή του προς την Αρχή, με την εν λόγω αγωγή ο ενάγων ζητούσε να του επιδικασθεί το ποσό των 103.899,00 ευρώ, το οποίο αφορούσε σε μηνιαίες αμοιβές για το διάστημα από τον Οκτώβριο του 2003 έως τον Δεκέμβριο του 2004, δυνάμει τής σύμβασης ανεξάρτητων υπηρεσιών μεταξύ του Ιδρύματος και του ενάγοντος, καθώς και το ποσό των 10.000 Ευρώ ως χρηματική ικανοποίηση για την ηθική βλάβη που υπέστη λόγω της καθυστέρησης καταβολής των αμοιβών.

Για τους λόγους αυτούς το Νοσοκομείο Ερρίκος Ντυνάν ζητούσε από την Αρχή να του χορηγήσει την άδεια προκειμένου να χρησιμοποιήσει και να προσκομίσει στο δικαστήριο ιατρικά στοιχεία και έγγραφα από τον ιατρικό φάκελο του ενάγοντος Α, τα οποία αφορούσαν (α) τη νοσηλεία του στο νοσοκομείο κατά το επίδικο χρονικό διάστημα καθώς και (β) οποιαδήποτε τυχόν μεταγενέστερη νοσηλεία, από τα οποία αποδεικνύεται ή συνάγεται η σοβαρότητα της κατάστασης της υγείας του και η ενδεχόμενη ανικανότητα προς παροχή εργασίας κατά το επίμαχο διάστημα των 15 μηνών (1.10.2003-31.12.2004) για το οποίο αιτείται αμοιβές.  

Επίσης το «Κέντρο Αποθεραπείας και Αποκατάστασης ΑΝΑΠΛΑΣΗ Α.Ε», με την υπ’ αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/664/4.2.2008 αίτησή του προς την Αρχή, ζητούσε  να του δοθεί η άδεια από την Αρχή προκειμένου να χορηγήσει στο Νοσοκομείο «Ερρίκος Ντυνάν» ιατρική γνωμάτευση σχετικά με τις εισαγωγές και τις θεραπείες στις οποίες υπεβλήθη ο Α στο Κέντρο κατά το χρονικό διάστημα από 1.10.2003 - 31.12.2004), για να χρησιμοποιηθεί από το Ίδρυμα ενώπιον του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, προς αντίκρουση τής από 20.6.2006 αγωγής του  Α εναντίον του ανωτέρω Νοσοκομείου. 

Η Αρχή με τις υπ’ αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΞ/492-1/12.6.2008 και Γ/ΕΞ/664-1/20.6.2008 πράξεις της αντίστοιχα γνωμοδότησε ότι α)το νοσοκομείο Ερρίκος Ντυνάν μπορεί να χρησιμοποιήσει ενώπιον του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών την ιατρική γνωμάτευση για την κατάσταση υγείας του ενάγοντος Α αναφορικά με όλες τις νοσηλείες του στο νοσοκομείο καθώς και στοιχεία από τον ιατρικό του φάκελο στο μέτρο που είναι αναγκαία για την αντίκρουση της αγωγής στη σχετική δίκη, με την προϋπόθεση τα στοιχεία αυτά να χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για τη συγκεκριμένη δικαστική επιδίωξη και β) ότι το Κέντρο «Ανάπλαση» δικαιούται ως υπεύθυνος επεξεργασίας να χορηγήσει στο Ερρίκος Ντυνάν την ιατρική γνωμάτευση αναφορικά με τις εισαγωγές και τις θεραπείες στις οποίες υπεβλήθη ο  Α στο Κέντρο κατά το χρονικό διάστημα από 1.10.2003 - 31.12.2004 με την προϋπόθεση να χρησιμοποιηθεί αποκλειστικά και μόνον για τη συγκεκριμένη δικαστική επιδίωξη του αιτούντος και αφού προηγουμένως ενημερωθεί το υποκείμενο για την ανακοίνωση αυτή, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 11 παρ. 3 του ν. 2472/1997.

Στη συνέχεια με την υπ’ αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΞ/128/12.1.2009 Πράξη του Προέδρου της Αρχής ανακλήθηκαν οι υπ’ αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΞ/492-1/12.6.2008 και Γ/ΕΞ/664-1/20.6.2008 πράξεις της Αρχής λόγω ελλείψεως νομίμου εντολής για την έκδοσή τους και οι σχετικές αιτήσεις του Κοινωφελούς Ιδρύματος Ερρίκος Ντυνάν και του Κέντρου Αποθεραπείας και Αποκατάστασης Ανάπλαση Α.Ε. εισήχθησαν προς εξέταση στη συνεδρίαση του Τμήματος της Αρχής.

Με βάση τα προαναφερόμενα, η Αρχή κάλεσε με τα υπ’ αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΞ/671/2.2.2009 και Γ/ΕΞ/673/2.2.2009 έγγραφά της αντίστοιχα το «Κοινωφελές  Ίδρυμα Ερρίκος Ντυνάν», όπως νομίμως εκπροσωπείται,  και τον Δ. Μπακόπουλο, πληρεξούσιο δικηγόρο του Α να παραστούν στη συνεδρίαση του Τμήματος της Αρχής, την Δευτέρα 9/02/2009 και ώρα 10.00 π.μ., για τη συζήτηση των προαναφερομένων υπ’ αρ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/492/25.1.2008 και Γ/ΕΙΣ/664/4.2.2008 αιτήσεων του «Κοινωφελούς Ιδρύματος Ερρίκος Ντυνάν» και της «Α.Ε. Ανάπλαση Κέντρο Αποθεραπείας και Αποκατάστασης» 

Στη συνεδρίαση της 9/02/2009 προσήλθαν ο δικηγόρος Αθηνών Άγγελος Στρατίκης (ΑΜ ΔΣΑ 26890) ως πληρεξούσιος δικηγόρος του «Κοινωφελούς Ιδρύματος Ερρίκος Ντυνάν» και ο δικηγόρος Αθηνών Δημοσθένης Μπακόπουλος (ΑΜ ΔΣΑ 24739) ως πληρεξούσιος δικηγόρος του Α. Οι προαναφερόμενοι αφού ανέπτυξαν τους ισχυρισμούς τους ενώπιον του Τμήματος της Αρχής και απάντησαν σε σχετικές ερωτήσεις, που τους τέθηκαν, ζήτησαν και έλαβαν από την Αρχή προθεσμία μέχρι την Πέμπτη 12/02/2009, για την υποβολή εγγράφων υπομνημάτων για την πληρέστερη ανάπτυξη των ισχυρισμών των εντολέων τους. Στο σημείο αυτό η Αρχή αποφάσισε τη διακοπή της συνεδρίασής της και τη συνέχεια αυτής την 13/02/2009. Εξάλλου, υποβλήθηκαν εμπροθέσμως στην Αρχή (αντίστοιχα, με τα υπ’ αρ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/956/12.02.2009 και Γ/ΕΙΣ/954/12.02.2009 έγγραφα) τα προαναφερόμενα υπομνήματα.

Η Αρχή μετά από εξέταση των προαναφερομένων στοιχείων, αφού άκουσε τον εισηγητή και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης, 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

1) Το άρθρο 2 του Ν. 2472/1997 ορίζει ότι: «Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου νοούνται ως: β) «Ευαίσθητα δεδομένα», τα δεδομένα που αφορούν στη φυλετική ή εθνική προέλευση, στα πολιτικά φρονήματα, στις θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις, στη συμμετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση, στην υγεία, στην κοινωνική πρόνοια και στην ερωτική ζωή, στα σχετικά με ποινικές διώξεις ή καταδίκες, καθώς και στη συμμετοχή σε συναφείς με τα ανωτέρω ενώσεις προσώπων.(...) δ) «Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα» («επεξεργασία»), κάθε εργασία ή σειρά εργασιών που πραγματοποιείται από το Δημόσιο ή από νομικό πρόσωπο δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό πρόσωπο με ή χωρίς τη βοήθεια των αυτοματοποιημένων μεθόδων και εφαρμόζονται σε δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, όπως (…), η χρήση, η διαβίβαση, η διάδοση ή κάθε άλλης μορφής διάθεση».

Το άρθρο 4 παρ.1 του Ν. 2472/1997 ορίζει, μεταξύ άλλων, ότι: «Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα για να τύχουν νόμιμης επεξεργασίας πρέπει (...) β) Να είναι συναφή, πρόσφορα, και όχι περισσότερα από όσα κάθε φορά απαιτείται εν όψει των σκοπών της επεξεργασίας».

Επίσης το άρθρο 5 του Ν. 2472/1997 ορίζει, μεταξύ άλλων, ότι: «1. Επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται μόνον όταν το υποκείμενο των δεδομένων έχει δώσει τη συγκατάθεσή του. 2. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η επεξεργασία και χωρίς τη συγκατάθεση, όταν: (...) ε) Η επεξεργασία είναι απολύτως αναγκαία για την ικανοποίηση του έννομου συμφέροντος που επιδιώκει ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή ο τρίτος ή οι τρίτοι στους οποίους ανακοινώνονται τα δεδομένα και υπό τον όρο ότι τούτο υπερέχει προφανώς των δικαιωμάτων και συμφερόντων των προσώπων στα οποία αναφέρονται τα δεδομένα και δεν θίγονται οι θεμελιώδεις ελευθερίες αυτών».

Σύμφωνα με το άρθρο 7 του Ν. 2472/1997: «1. Απαγορεύεται η συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων. 2. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η συλλογή και η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από άδεια της Αρχής, όταν (…) γ) Η επεξεργασία αφορά δεδομένα που δημοσιοποιεί το ίδιο το υποκείμενο ή είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου».

 
Ακόμη το άρθρο 11 παρ. 3 του Ν. 2472/1997 ορίζει ότι: «Εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς».

Σύμφωνα, εξάλλου, με την Οδηγία 95/46 ΕΚ και ειδικότερα το άρθρο 8 παρ. 2 περ. ε, επιτρέπεται κατ’ εξαίρεση η επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που παρέχουν πληροφορίες για την υγεία, εφόσον «η επεξεργασία αφορά δεδομένα τα οποία προδήλως δημοσιοποιούνται από το πρόσωπο στο οποίο αναφέρονται ή είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου.»

Επίσης, το άρθρο 14 του Ν. 3418/2005 «Κώδικας Ιατρικής Δεοντολογίας» ρητά ορίζει, μεταξύ άλλων, ότι: « 1. Ο ιατρός υποχρεούται να τηρεί ιατρικό αρχείο, σε ηλεκτρονική ή μη μορφή, το οποίο περιέχει δεδομένα που συνδέονται αρρήκτως ή αιτιωδώς με την ασθένεια ή την υγεία των ασθενών του. Για την τήρηση του αρχείου αυτού και την επεξεργασία των δεδομένων του εφαρμόζονται οι διατάξεις του ν. 2472/1997 (ΦΕΚ 50 Α΄). ... 9. Δεν επιτρέπεται σε τρίτο η πρόσβαση σε ιατρικά αρχεία ασθενή. Κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται η πρόσβαση: α) στις δικαστικές και εισαγγελικές αρχές κατά την άσκηση των καθηκόντων τους αυτεπάγγελτα ή μετά από αίτηση τρίτου που επικαλείται έννομο συμφέρον και σύμφωνα με τις νόμιμες διαδικασίες β) σε άλλα όργανα της Ελληνικής Πολιτείας, που με βάση τις καταστατικές τους διατάξεις έχουν τέτοιο δικαίωμα και αρμοδιότητα.».

Επιπλέον, το άρθρο 5 του Ν. 3418/2005 ορίζει ότι: «1. Τα ιατρικά πιστοποιητικά και οι ιατρικές γνωματεύσεις, καθώς και οι ιατρικές συνταγές που εκδίδονται κατά τους νόμιμους τύπους, έχουν το ίδιο κύρος και την ίδια νομική ισχύ ως προς τις νόμιμες χρήσεις και ενώπιον όλων των αρχών και υπηρεσιών, ανεξάρτητα από το αν εκδίδονται από ιατρούς που υπηρετούν σε Ν.Π.Δ.Δ. ή Ν.Π.Ι.Δ. ή ιδιώτες ιατρούς (…) 3. Τα ιατρικά πιστοποιητικά και οι ιατρικές γνωματεύσεις εκδίδονται μετά από προηγούμενη γραπτή ή προφορική αίτηση του προσώπου στο οποίο αφορούν ή, κατ’ εξαίρεση, τρίτου προσώπου που έχει έννομο συμφέρον και το αποδεικνύει, καθώς και όταν αυτό ρητά προβλέπεται στο νόμο (…)».

2) Από τον συνδυασμό των προαναφερόμενων διατάξεων προκύπτει ότι η συλλογή και η επεξεργασία των απλών δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα επιτρέπεται χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου των δεδομένων,  υπό τις προϋποθέσεις του άρθρου 5 παρ. 2 στοιχ. ε’. Στην περίπτωση των ευαίσθητων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, στα οποία αναφέρεται η παρούσα άδεια, η επεξεργασία κατ’ αρχήν απαγορεύεται, και μόνο κατ’ εξαίρεση επιτρέπεται στις περιπτώσεις που περιοριστικά προβλέπει ο νόμος στο άρθρο 7 παρ. 2 στοιχ. γ’ του ν. 2472/1997, κατόπιν  προηγούμενης αδείας της Αρχής, και πάλι χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου.

Επιπλέον, για να είναι νόμιμη η επεξεργασία τόσο των απλών, όσο και των ευαίσθητων προσωπικών δεδομένων, θα πρέπει τα δεδομένα να είναι συναφή, πρόσφορα και ανάλογα του σκοπού επεξεργασίας που εξυπηρετούν, σύμφωνα με το άρθρο 4 του Ν. 2472/1997. Επίσης, ειδικώς για τα δεδομένα υγείας, ο Κώδικας Ιατρικής Δεοντολογίας προβλέπει, ο ίδιος, την κατ’ εξαίρεση άρση του ιατρικού απορρήτου στις δικαστικές και εισαγγελικές αρχές αλλά, υπό προϋποθέσεις, και σε άλλα όργανα της Ελληνικής Πολιτείας. Προβλέπει επίσης ότι για την τήρηση του σχετικού αρχείου αλλά και για τα θέματα τα σχετικά με την επεξεργασία των δεδομένων αυτών, όπως η ανακοίνωση, η διαβίβαση και διάθεσή τους, ισχύουν οι διατάξεις του Ν. 2472/1997. 

3) Στην κρινόμενη περίπτωση το Νοσοκομείο Ερρίκος Ντυνάν, ως υπεύθυνος επεξεργασίας, ζητεί την άδεια της Αρχής προκειμένου να προσκομίσει το ίδιο, για την υπεράσπιση δικαιώματός του στο Πολυμελές Πρωτοδικείο Αθηνών, όπου συζητείται η από 20.6.2006 αγωγή του Α κατά του Ιδρύματος, ιατρικά στοιχεία και έγγραφα από τον ιατρικό φάκελο του ενάγοντος Α τα οποία αφορούν (α) τη νοσηλεία του στο Νοσοκομείο κατά το επίδικο χρονικό διάστημα, από τον Οκτώβριο του 2003 έως τον Δεκέμβριο του 2004, καθώς και (β) οποιαδήποτε τυχόν μεταγενέστερη νοσηλεία, από τα οποία αποδεικνύεται ή συνάγεται η σοβαρότητα της κατάστασης της υγείας του και η ανικανότητα προς παροχή εργασίας κατά το διάστημα για το οποίο ο ενάγων αιτείται αμοιβές.  

Επίσης, το «Κέντρο Αποθεραπείας και Αποκατάστασης ΑΝΑΠΛΑΣΗ Α.Ε», ως υπεύθυνος επεξεργασίας, ζητεί να του δοθεί η άδεια από την Αρχή για να χορηγήσει στο Νοσοκομείο «Ερρίκος Ντυνάν» ιατρική γνωμάτευση σχετικά με τις 

εισαγωγές και τις θεραπείες στις οποίες υπεβλήθη ο Α στο Κέντρο, ούτως ώστε αυτή να χρησιμοποιηθεί από το Ίδρυμα ενώπιον του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών προς αντίκρουση της από 20.6.2006 αγωγής του Α εναντίον του. 


Επειδή με την υπ’ αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΞ/128/12.1.2009 Πράξη του Προέδρου της Αρχής ανακλήθηκαν οι υπ’ αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΞ/492-1/12.6.2008 και Γ/ΕΞ/664-1/20.6.2008 πράξεις της Αρχής. Η ανάκληση αυτή ενεργεί ex tunc και συνεπώς το Τμήμα εξετάζει τις αιτήσεις εξ υπαρχής.

Επειδή πρόκειται για ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα και επομένως απαιτείται προηγούμενη άδεια της Αρχής για τη χορήγησή τους. 

Επειδή, ειδικότερα, όπως προκύπτει από τα επισυναπτόμενα και επικαλούμενα έγγραφα, το νοσοκομείο Ερρίκος Ντυνάν έχει έννομο συμφέρον να χρησιμοποιήσει και προσκομίσει στο δικαστήριο τα αιτούμενα στοιχεία για να αντικρούσει την αγωγή που ασκήθηκε εναντίον του και για να αποδείξει τους ισχυρισμούς του, τα στοιχεία δε αυτά είναι αναγκαία για την άσκηση της δικαστικής του επιδίωξης και ανάλογα του σκοπού που επιδιώκουν να εξυπηρετήσουν.

                          ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή χορηγεί την άδεια στο «Κοινωφελές Ίδρυμα Ερρίκος Ντυνάν» να επικαλεστεί και να προσκομίσει ενώπιον του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών κατά τη δικάσιμο της 4.2.2010 προς αντίκρουση της από 26.6.2006 αγωγής του αντιδίκου του Α, α) την από 13.10.2008 βεβαίωση νοσηλείας του Β, θεράποντος ιατρού του αντιδίκου, β)την από 14. 10.2008 βεβαίωση του Κέντρου Αποθεραπείας και Αποκατάστασης «Ανάπλαση Α.Ε.» και γ) βεβαίωση νοσηλείας του  Α στο νοσοκομείο «Ερρίκος Ντυνάν» χωρίς όμως αναφορά των λόγων νοσηλείας για το επίμαχο χρονικό διάστημα από 1.10.2003 έως και 31.12.2004,  με την προϋπόθεση τα στοιχεία αυτά να χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά και μόνον για τη συζήτηση της συγκεκριμένης αγωγής και αφού προηγουμένως ενημερωθεί το υποκείμενο των δεδομένων για τη συγκεκριμένη επεξεργασία.

Ο Πρόεδρος

Χρήστος Παληοκώστας


Η Γραμματέας

Γεωργία Παλαιολόγου





