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Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  36   / 2004 

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 29-04-2004 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον  Δ. Γουργουράκη, Πρόεδρο, και τους Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου, και Ν. Φραγκάκη, τακτικά μέλη, και τα αναπληρωματικά μέλη Α. Πράσσο σε αναπλήρωση του Σ. Σαρηβαλάση και Α. Παπανεοφύτου σε αναπλήρωση του Ν. Παπαγεωργίου, οι οποίοι απουσίαζαν αμφότεροι λόγω κωλύματος, αν και είχαν προσκληθεί νομίμως.  Η Αρχή συνήλθε προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κ. Λωσταράκου, ελέγκτρια, ως εισηγήτρια, και η κ. Α. Κανακάκη, ως γραμματέας. 

H Αρχή, αφού έλαβε υπόψη τα κάτωθι

 Με την υπ΄αριθμ. 21/2003 απόφασή της η Αρχή απηύθυνε προειδοποίηση προς τον Υπουργό *** να ικανοποιήσει εντός δέκα ημερών το δικαίωμα πρόσβασης υποψηφίου για συγκεκριμένη θέση, σύμφωνα με το άρθρο 12 του ν.2472/97 στο  σχετικό φάκελο με τα προσωπικά δεδομένα που τον αφορούν και που τηρείται στη Διεύθυνση *** του Υπουργείου. 

Η διευθύντρια της ανωτέρω υπηρεσίας *** με το υπ΄αριθμ. *** έγγραφό της γνωστοποίησε στην Αρχή ότι προτίθεται να ενημερώσει τον προσφεύγοντα για την άσκηση του δικαιώματος πρόσβασης, επισήμανε, εντούτοις, ότι στα σχετικό φάκελο υπάρχουν συγκεκριμένα έγγραφα του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών τα οποία φέρουν ειδικά κωδικά χαρακτηριστικά, η γνωστοποίηση των οποίων, όπως θεωρούσε, σχετίζονται με την εθνική ασφάλεια. Για το λόγο αυτό, ζήτησε την εξαίρεση από το δικαίωμα πρόσβασης του προσφεύγοντος στα έγγραφα αυτά, βάσει του άρθρου 12 παρ. 5 του ν.2472/97.

Σε απάντηση του ανωτέρω αιτήματος, η Αρχή εξέδωσε την υπ΄άριθμ.45/2003 απόφαση σύμφωνα με την οποία το Υπουργείο υποχρεούται να ικανοποιήσει το δικαίωμα πρόσβασης του προσφεύγοντος, γνωστοποιώντας σε αυτόν μόνο το περιεχόμενο των υπό εξέταση εγγράφων καθώς και την προέλευσή τους και τους αποδέκτες αυτών, διαφυλάσσοντας το απόρρητο των ειδικών κωδικών χαρακτηριστικών.

Με νεότερο έγγραφό του στις 26.11.2003 ο προσφεύγων επανήλθε και διαμαρτυρήθηκε για τη μη συμμόρφωση του υπουργείου στις σχετικές αποφάσεις της Αρχής παρά την παρέλευση μεγάλου χρονικού διαστήματος. Κατόπιν τούτου, η Αρχή κάλεσε σε ακρόαση τον υπουργό ως υπεύθυνο επεξεργασίας του σχετικού αρχείου καθώς και τον προσφεύγοντα στη συνεδρίαση της 29.4.2004. Με έγγραφο που απέστειλε η ανωτέρω διεύθυνση του υπουργείου στις 23.4.2004 ζήτησε να πληροφορηθεί αν έχει περιέλθει στην Αρχή ένα έγγραφο της υπηρεσίας που είχε αποσταλεί από το υπουργείο προς την Αρχή στις 10.12.2003. Μετά από έρευνα που διενεργήθηκε στα σχετικά αρχεία της Αρχής, διαπιστώθηκε ότι δεν έχει περιέλθει στην Αρχή  το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα έγγραφο του υπουργείου σχετικό με την επίδικη απόφαση.

Στη συζήτηση της υπόθεσης το υπουργείο δεν εκπροσωπήθηκε, παρέστη δε μόνο ο πληρεξούσιος δικηγόρος του προσφεύγοντος *** ο οποίος αναφέρθηκε στις άκαρπες προσπάθειες του πελάτη του να επικοινωνήσει με την προαναφερόμενη διευθύντρια προκειμένου να έχει πρόσβαση στο φάκελό του. 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Η επιστολή του υπουργείου με το ανωτέρω περιεχόμενο δεν μπορεί να θεωρηθεί απάντηση στην κλήση προς ακρόαση που απηύθηνε η Αρχή .

Όπως προέκυψε, ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν συμμορφώθηκε με το διατακτικό της πρώτης απόφασης με την οποία του είχε επιβληθεί η διοικητική κύρωση της προειδοποίησης, να ικανοποιήσει εντός ορισμένου χρόνου το δικαίωμα πρόσβασης του προσφεύγοντος σύμφωνα με το άρθρο 12 του ν.2472/97. Την υποχρέωση του υπουργείου να επιτρέψει την πρόσβαση του προσφεύγοντος στο φάκελό του επανέλαβε η Αρχή στη δεύτερη ως άνω απόφασή της. Παρά ταύτα, δεν έχει καταστεί δυνατή η αιτούμενη πρόσβαση.  

Ενόψει της βαρύτητας της πράξης που αποδείχθηκε και της προσβολής που επήλθε από αυτή στο υποκείμενο δηλ. στον προσφεύγοντα, η Αρχή κρίνει ομόφωνα ότι πρέπει να επιβληθεί στον υπεύθυνο της επεξεργασίας η προβλεπόμενη στο άρθρο 21 παρ.1 εδαφ. β  του ν.2472/97 κύρωση που αναφέρεται στο διατακτικό και οι οποία κρίνεται ανάλογη με τη βαρύτητα της καθ΄υποτροπήν παράβασης. 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Επιβάλλει πρόστιμο είκοσι χιλιάδων Ευρώ (20.000 Ευρώ) στον Υπουργό *** για τη μη συμμόρφωση των αρμοδίων υπηρεσιών του υπουργείου του με το διατακτικό της απόφασης με την οποία είχε επιβληθεί η διοικητική κύρωση της προειδοποίησης ότι πρέπει να ικανοποιηθεί το δικαίωμα πρόσβασης του προσφεύγοντος. 

Ο Πρόεδρος  


    

Η Γραμματέας 

 Δημήτριος Γουργουράκης
          

      Αγγελική Κανακάκη 
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