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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
      Αθήνα, 08-10-2008

     Αριθ. Πρωτ. 246

Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  44/2008

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 29.9.2008 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, Γ. Πάντζιου, Γ. Λαζαράκος και Π. Φουντεδάκη, αναπληρωματικά μέλη σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Α.Ι. Μεταξά και Α. Ρουπακιώτη αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Ε. Χατζηλιάση, νομικός ελεγκτής - δικηγόρος, ως εισηγήτρια και η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με τη με αριθμ. πρωτοκόλλου 164 ΑΠ/30.3.2007 προσφυγή τους προς την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, όπως αυτή συμπληρώθηκε με το με αριθμ. πρωτοκόλλου 217 ΑΠ/2.5.2007 έγγραφό τους, οι Α και Β, υπήκοοι Γεωργίας, οι οποίοι ενεργούν ως ασκούντες τη γονική μέριμνα του Γ, ζήτησαν τη διαγραφή του τελευταίου από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. Με την ίδια ως άνω προσφυγή τους ζήτησαν και την έκδοση προσωρινής διαταγής  για την αναστολή της επεξεργασίας των δεδομένων του  Γ στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών μέχρι την έκδοση οριστικής απόφασης επί της με αριθμ. πρωτοκόλλου 164 ΑΠ/30.3.2007 προσφυγής τους. Ο Πρόεδρος της Αρχής έκανε δεκτή την αίτηση περί έκδοσης προσωρινής διαταγής και βάσει του άρθρου 19 περ. 7α του Ν. 2472/1997 εξέδωσε τη με αριθμό 1/2007 Προσωρινή Διαταγή και διέταξε την  αναστολή της επεξεργασίας των δεδομένων του Γ μέχρι την έκδοση οριστικής απόφασης επί της με αριθμ. πρωτοκόλλου 164 ΑΠ/30.3.2007 προσφυγής.

Ο  Γ συνελήφθη από το Α.Τ. ... Αττικής την 1.3.2007 για παράνομη είσοδο και παραμονή στην ελληνική επικράτεια. Στη συνέχεια η Υποδιεύθυνση Αλλοδαπών Αττικής εξέδωσε τη με αριθμό .../2007 απόφαση απέλασης χωρίς κράτηση και του χορήγησε προθεσμία τριάντα ημερών προς αποχώρηση. Βάσει της παραπάνω απόφασης διοικητικής απέλασης καταχωρίσθηκε στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. 

Ο Γ άσκησε στη συνέχεια ενώπιον του Τριμελούς Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών αίτηση αναστολής κατά της σιωπηρής απόρριψης της από ../2007 προσφυγής του κατά της με αριθμό .../2007 απόφασης απέλασης της Υποδιεύθυνσης Αλλοδαπών Αττικής, η οποία περιείχε και αίτημα έκδοσης προσωρινής διαταγής. Την 4.4.2007 η Πρόεδρος του Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθήνας εξέδωσε προσωρινή διαταγή, με την οποία διέταξε την αναστολή εκτέλεσης της τεκμαιρόμενης απορριπτικής απόφασης επί της από ../2007 προσφυγής του Γ κατά της με αριθμό .../.2007 απόφασης απέλασης της Υποδιεύθυνσης Αλλοδαπών Αττικής.

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Σύμφωνα με το άρθρο 96 της Σύμβασης Εφαρμογής Συνθήκης Σένγκεν (ΣΕΣ)  «1. Τα δεδομένα σχετικά με αλλοδαπούς καταχωρούνται σε αρχείο βάσει μιας εθνικής καταχωρήσεως, η οποία έχει έρεισμα στις αποφάσεις των αρμοδίων διοικητικών αρχών και δικαστηρίων, σύμφωνα με τους διαδικαστικούς κανόνες της εθνικής νομοθεσίας.

 2.  Οι αποφάσεις μπορούν να έχουν ως αιτιολογία την απειλή της δημόσιας τάξεως και ασφαλείας καθώς και της εθνικής ασφάλειας που ενδέχεται να συνιστά η παρουσία ενός αλλοδαπού επί του εθνικού εδάφους. Αυτή μπορεί, κυρίως, να είναι η περίπτωση:


α) Αλλοδαπού, ο οποίος έχει καταδικασθεί για αξιόποινη πράξη επισύρουσα ποινή στερητική της ελευθερίας τουλάχιστον ενός  έτους.

β) (...)

3.  Οι αποφάσεις μπορούν επίσης να έχουν αιτιολογία ότι εις βάρος του αλλοδαπού έχει επιβληθεί το μέτρο της απομακρύνσεως, αποπομπής ή απελάσεως,  το οποίο δεν αναβλήθηκε ούτε ανεστάλη και περιέχει ως παρεπόμενη κύρωση την απαγόρευση εισόδου ή διαμονής, στηριζόμενη στη μη τήρηση του εθνικού δικαίου ως προς την είσοδο και διαμονή των αλλοδαπών».

Σύμφωνα, δηλαδή, με την παρ. 3 του άρθρου 96 της ΣΕΣ οι αποφάσεις για καταχώριση στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών μπορούν να έχουν ως αιτιολογία  ότι εις βάρος του αλλοδαπού έχει επιβληθεί, μεταξύ άλλων, το μέτρο της απελάσεως,  το οποίο δεν αναβλήθηκε ούτε ανεστάλη και περιέχει ως παρεπόμενη κύρωση την απαγόρευση εισόδου ή διαμονής, στηριζόμενη στη μη τήρηση του εθνικού δικαίου ως προς την είσοδο και διαμονή των αλλοδαπών. 

Στην υπό κρίση περίπτωση ο Γ καταχωρίσθηκε στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών βάσει της με αριθμό .../2007 απόφασης απέλασης της Υποδιεύθυνσης Αλλοδαπών Αττικής για μη τήρηση του εθνικού δικαίου ως προς την είσοδο και διαμονή των αλλοδαπών, η οποία όμως έχει προσωρινά ανασταλεί βάσει της από ../2007 Προσωρινής Διαταγής που εξέδωσε η Πρόεδρος του Διοικητικού Πρωτοδικείου Αθηνών. 

Κατόπιν αυτών η Αρχή πρέπει να διατάξει τη διαγραφή του Γi από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.

Για τους λόγους αυτούς

Η Αρχή δέχεται την προσφυγή των  Α και Β και διατάσσει τη διαγραφή του Γ από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.

         Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος                                  Η Γραμματέας

           Χρήστος Παληοκώστας                                 Μελπομένη Γιαννάκη
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