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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
	      Αθήνα, 04-12-2008

      Αριθ. Πρωτ. Γ/ΕΞ/3860-1/04-12-2008


ΑΠΟΦΑΣΗ   ΑΡ.  61/2008

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 1.12.2008 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χρήστος Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, Γραμματή Πάντζιου και Πηνελόπη Φουντεδάκη, αναπληρωματικά μέλη, σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Ανδρέα Πομπόρτση και Αντώνιου Ρουπακιώτη αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως και εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Το τακτικό μέλος Αναστάσιος – Ιωάννης Μεταξάς, καθώς και το αναπληρωματικό του μέλος Γρηγόριος Λαζαράκος, αν και κλήθηκαν νομίμως και εγγράφως, δεν παρέστησαν  λόγω κωλύματος. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Θεοδώρα Τουτζιαράκη, νομικός ελεγκτής - δικηγόρος, ως βοηθός εισηγητή, και η Γεωργία Παλαιολόγου, υπάλληλος του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με το υπ' αριθμ. Πρωτ. .../.../2008 έγγραφό της (αριθμ. πρωτ. ΑΠΔΠΧ ../../../..2008), η Εισαγγελία Στρατοδικείου ... διαβιβάζει στην Αρχή αίτημα του Χ Α/Μ Τάγματος Πεζικού (εφεξής “Μονάδα”), προκειμένου να χορηγηθεί άδεια στο 424 Γενικό Στρατιωτικό Νοσοκομείο Εκπαιδεύσεως (εφεξής “424 ΓΣΝΕ”) για διαβίβαση ευαίσθητων δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα στην ως άνω Μονάδα. Συγκεκριμένα, η Μονάδα διενεργεί Ένορκες Προανακρίσεις για παράβαση του νόμου περί ναρκωτικών, που διαπιστώθηκε κατά τη διάρκεια τοξικολογικής εξέτασης, κατά των οπλιτών Α και Β. Στα πλαίσια των προανακρίσεων αυτών, η Μονάδα ζήτησε με αίτησή της από το 424 ΓΣΝΕ την αποστολή των αποτελεσμάτων των τοξικολογικών εξετάσεων των ως άνω οπλιτών. Το 424 ΓΣΝΕ απάντησε ότι δεν είναι δυνατή η κοινοποίηση των αποτελεσμάτων αυτών σε τρίτους παρά μόνο με εισαγγελική παραγγελία. Κατόπιν τούτου, η Μονάδα έστειλε το σχετικό αίτημα στην Εισαγγελία Στρατοδικείου ...., η οποία με τη σειρά της το διαβίβασε στην Αρχή λόγω αρμοδιότητας της τελευταίας για την εν λόγω υπόθεση. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Κατά το άρθρο 2 στοιχ. β΄ του Ν. 2472/1997 τα δεδομένα υγείας αποτελούν “ευαίσθητα δεδομένα”. Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 1 του ίδιου νόμου η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων κατ' αρχήν απαγορεύεται. Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται, στην περίπτωση που συντρέχουν οι όροι που περιοριστικώς αναφέρονται στην παρ. 2 του ίδιου άρθρου.

Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 2 περ. γ΄ “Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται η συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από άδεια της Αρχής, όταν συντρέχουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:... γ) Η επεξεργασία αφορά δεδομένα που δημοσιοποιεί το ίδιο το υποκείμενο ή είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου”.

Ο υπεύθυνος επεξεργασίας αλλά και ο τρίτος, με την έννοια του άρθρου 2 στοιχ. θ' του Ν. 2472/1997, πρέπει να επικαλούνται και να αποδεικνύουν (ο τρίτος στην αίτηση του προς τον υπεύθυνο επεξεργασίας) ότι τα στοιχεία, για την επεξεργασία των οποίων ζητούν την άδεια της Αρχής, είναι απολύτως αναγκαία και πρόσφορα για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος τους ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου.

Κατά το άρθρο 11 παρ. 3 του Ν. 2472/1997 “Εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς”.

Στην υπό κρίση περίπτωση η αιτούσα Μονάδα ζητά να χορηγηθεί άδεια στο 424 ΓΣΝΕ, προκειμένου το τελευταίο να της διαβιβάσει τα αποτελέσματα των τοξικολογικών εξετάσεων των δυο προαναφερόμενων οπλιτών. Τα στοιχεία είναι απαραίτητα για την ολοκλήρωση των Προανακρίσεων που διενεργεί η Μονάδα για την παράβαση του νόμου περί ναρκωτικών κατά των δυο αυτών οπλιτών. Συνεπώς, τα ως άνω ιατρικά δεδομένα είναι απολύτως αναγκαία και πρόσφορα για τη διενέργεια πειθαρχικού ελέγχου, και συγκεκριμένα Ενόρκων Προανακρίσεων, η δε συλλογή και επεξεργασία τους βρίσκεται σε αιτιώδη συνάφεια με το αντικείμενο και το σκοπό του ελέγχου που διενεργείται από το αρμόδιο πειθαρχικό όργανο, δηλαδή την ως άνω Μονάδα, καθώς σχετίζονται άμεσα με τη διαπίστωση παράβαση του νόμου περί ναρκωτικών. 

Για τους λόγους αυτούς 

Η Αρχή χορηγεί άδεια στο 424 Γενικό Στρατιωτικό Νοσοκομείο Εκπαιδεύσεως να διαβιβάσει στο Χ Α/Μ Τάγμα Πεζικού τα αποτελέσματα των τοξικολογικών εξετάσεων των οπλιτών Α και Β. Ωστόσο, το 424 Γενικό Στρατιωτικό Νοσοκομείο Εκπαιδεύσεως, ως υπεύθυνος επεξεργασίας, οφείλει – πριν από τη διαβίβαση των εν λόγω στοιχείων – να ενημερώσει τους ως άνω οπλίτες (ως υποκείμενα των δεδομένων) με έγγραφη ατομική ειδοποίηση για τη διαβίβαση αυτή.
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