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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
	     Αθήνα, 10-12-2008

     Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/6830/10-12-2008


Α Π Ο Φ Α Σ Η   65/2008

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 8.12.2008 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, Γ. Πάντζιου, Γ. Λαζαράκος και Π. Φουντεδάκη, αναπληρωματικά μέλη, σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Α.Ι. Μεταξά και Α. Ρουπακιώτη αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Ε. Χατζηλιάση, νομικός ελεγκτής - δικηγόρος, ως εισηγήτρια και η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με τη με αριθμ. πρωτοκόλλου Α/ΕΙΣ/23/7.2.2008 προσφυγή του προς την Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα ο Α, υπήκοος Αλβανίας και Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής, ζήτησε τη διαγραφή του από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. 

Ο προσφεύγων καταχωρίσθηκε στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών στις 13.3.2006 για λόγους δημοσίας τάξης και ασφάλειας, καθώς κατά την άφιξή του στις 8.8.2005 στο Α.Τ. Κακαβιάς, όπου και αιτήθηκε την είσοδό του στη χώρα, η παραπάνω Υπηρεσία διαπίστωσε ότι είχε στο παρελθόν εισέλθει στην Ελλάδα από μη νομοθετημένο σημείο ελέγχου εισόδου, χωρίς τις νόμιμες διατυπώσεις και για το λόγο αυτό του απαγόρευσε την είσοδο. 

Στη συνέχεια ο προσφεύγων επιχείρησε εκ νέου στις 23.9.2006 να εισέλθει από το ίδιο σημείο στην Ελλάδα, οπότε και του απαγορεύθηκε η είσοδος με την αιτιολογία ότι έχει καταχωρηθεί στο Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. Την 18.12.2006 ο προσφεύγων άσκησε το δικαίωμα αντίρρησης ενώπιον του Υπουργείου Δημοσίας Τάξης και ζήτησε τη διαγραφή του από τους παραπάνω καταλόγους, αίτημα το οποίο απορρίφθηκε με τη με αριθμ. πρωτοκόλλου 4/520772 – 642947/22.9.2007 απόφαση του Προϊσταμένου του Κλάδου Ασφάλειας και Τάξης.

Ο προσφεύγων, επιπλέον, δεν έχει καταδικασθεί για καμία αξιόποινη πράξη, όπως προκύπτει από το με αριθμ. πρωτοκόλλου 64957-1/21.8.2008 ποινικό του μητρώο. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Το άρθρο 96 της Σύμβασης Εφαρμογής Συνθήκης Σένγκεν (ΣΕΣ) ορίζει ότι «1. Tα δεδομένα σχετικά με αλλοδαπούς καταχωρούνται σε αρχείο βάσει μιας εθνικής καταχωρήσεως η οποία έχει έρεισμα στις αποφάσεις των αρμοδίων διοικητικών αρχών και δικαστηρίων, σύμφωνα με τους διαδικαστικούς κανόνες της εθνικής νομοθεσίας. 

2. Οι αποφάσεις μπορούν να έχουν ως αιτιολογία την απειλή της δημόσιας τάξεως και ασφαλείας καθώς και της εθνικής ασφαλείας που ενδέχεται να συνιστά η παρουσία ενός αλλοδαπού επί του εθνικού εδάφους. Αυτή μπορεί να είναι κυρίως η περίπτωση: α) Αλλοδαπού, ο οποίος έχει καταδικασθεί για αξιόποινη πράξη επισύρουσα ποινή στερητική της ελευθερίας τουλάχιστον ενός έτους, β) Αλλοδαπού, εις βάρος του οποίου υπάρχουν αποχρώσες ενδείξεις ότι διέπραξε σοβαρές αξιόποινες πράξεις, συμπεριλαμβανομένων και όσων αναφέρονται στο άρθρο 71 ή εις βάρος του οποίου υπάρχουν συγκεκριμένες ενδείξεις ότι έχει προβεί σε προπαρασκευαστικές ενέργειες τέτοιων αξιόποινων πράξεων επί του εδάφους ενός Συμβαλλόμενου Μέρους.

3. Οι αποφάσεις μπορούν επίσης να έχουν ως αιτιολογία ότι εις βάρος του αλλοδαπού έχει επιβληθεί το μέτρο της απομακρύνσεως, αποπομπής ή απελάσεως το οποίο δεν αναβλήθηκε ούτε ανεστάλη και περιέχει ως παρεπόμενη κύρωση την απαγόρευση εισόδου ή διαμονής στηριζόμενη στη μη τήρηση του εθνικού δικαίου ως προς την είσοδο ή διαμονή των αλλοδαπών». 

Το άρθρο 1 παρ. 1 της ΥΑ 4000/2/7-α΄/2003 για τον καθορισμό των κριτηρίων και της διαδικασίας για την εγγραφή και διαγραφή αλλοδαπών από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών, η οποία ίσχυε κατά το χρονικό σημείο που αποφασίσθηκε η εγγραφή του προσφεύγοντος στον Ε.Κ.ΑΝ.Α. προέβλεπε ότι «1. Στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθυμήτων Αλλοδαπών (Ε.Κ.ΑΝ.Α.) εγγράφονται: α. Οι αλλοδαποί, σε βάρος των οποίων διατάχθηκε η απέλαση από τη Χώρα, βάσει δικαστικής ή διοικητικής απόφασης, β. Αλλοδαποί, των οποίων η παρουσία στο ελληνικό έδαφος, αποτελεί απειλή για την εθνική ή τη δημόσια ασφάλεια ή τη δημόσια τάξη. Τέτοια απειλή υπάρχει ιδίως όταν σε βάρος του αλλοδαπού υπάρχουν αποχρώσες ενδείξεις ότι τέλεσε σοβαρή αξιόποινη πράξη ή ενδείξεις ότι προέβη σε προπαρασκευαστικές πράξεις για την τέλεση τέτοιας πράξης (άρθρο 96 ΣΕΣΣ), γ. Αλλοδαποί σε βάρος των οποίων συντρέχουν λόγοι δημόσιας υγείας, κατά τα οριζόμενα στο εδάφιο γ της παρ. 1 του άρθρου 44 του Ν. 2910/2001». 

Όπως έχει ήδη κρίνει η Αρχή με τις με αριθμ. 19/2006 και 51/2006 αποφάσεις της, από την ερμηνεία του άρθρου 96 προκύπτει ότι ο νομοθέτης δίδει μια ενδεικτική απαρίθμηση των περιπτώσεων που μπορεί να πληρούν τις προϋποθέσεις για να θεωρηθεί ότι η παρουσία κάποιου αλλοδαπού συνιστά απειλή για τη δημόσια τάξη και ασφάλεια ή την εθνική ασφάλεια. 

Στην υπό κρίση περίπτωση και όπως προκύπτει από το με αριθμ. πρωτοκόλλου Α/ΕΙΣ/215/11.9.2008 έγγραφο του Αρχηγείου της Ελληνικής Αστυνομίας η καταχώριση του προσφεύγοντος έλαβε χώρα για λόγους δημοσίας τάξης και ασφάλειας, καθώς κατά την άφιξή του στις 8.8.2005 στο Α.Τ. Κακαβιάς, όπου και αιτήθηκε την είσοδό του στη χώρα, η παραπάνω Υπηρεσία διαπίστωσε ότι είχε στο παρελθόν εισέλθει στην Ελλάδα από μη νομοθετημένο σημείο ελέγχου εισόδου, χωρίς τις νόμιμες διατυπώσεις και για το λόγο αυτό του απαγόρευσε την είσοδο. Συνεπώς, δεν πληρούται η προϋπόθεση της παρ. 2 του άρθρου 96 της ΣΕΣ, καθώς ο προσφεύγων ούτε έχει καταδικασθεί για κάποια αξιόποινη πράξη, όπως προκύπτει από το με αριθμ. πρωτοκόλλου 64957/21.8.2008 ποινικό του μητρώο αλλά ούτε υπάρχουν σε βάρος του αποχρώσες ενδείξεις ότι διέπραξε σοβαρές αξιόποινες πράξεις. Δεν πληρούται, περαιτέρω, ούτε η προϋπόθεση της παρ. 3 του άρθρου 96 της ΣΕΣ, καθώς από τα στοιχεία του φακέλου δεν προκύπτει ότι έχει επιβληθεί στον προσφεύγοντα το μέτρο της απομακρύνσεως, αποπομπής ή απελάσεως λόγω μη τήρησης του εθνικού δικαίου ως προς την είσοδο ή διαμονή των αλλοδαπών. 

Για τους ίδιους λόγους δεν συντρέχει στην υπό κρίση περίπτωση καμία νομιμοποιητική βάση από αυτές που προβλέπονται στο άρθρο 1 παρ. 1 της ΥΑ 4000/2/7-α΄/2003 για την εγγραφή του προσφεύγοντος στον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.

Συνεπώς η Αρχή ασκώντας τις αρμοδιότητές της σύμφωνα με τα άρθρα 110 και 114 της Σύμβασης Εφαρμογής της Συνθήκης Σένγκεν (ΣΕΣ) σε συνδυασμό με τα άρθρα 13 και 19 του Ν. 2472/1997, πρέπει να διατάξει τη διαγραφή της καταχώρισης του προσφεύγοντος από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών. 

Για τους λόγους αυτούς

Η Αρχή δέχεται την προσφυγή του Α και αποφασίζει τη διαγραφή του από το Σύστημα Πληροφοριών Σένγκεν και από τον Εθνικό Κατάλογο Ανεπιθύμητων Αλλοδαπών.                        
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