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αρχη προστασιασ δεδομενων προσωπικου χαρακτηρα


Αθήνα  5-8-2002

      Αρ. πρωτ. 1359





Α Π Ο Φ Α Σ Η   ΑΡ. 86/2002

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 16/07/2002 στο κατάστημα της Ομήρου 8 6ος όροφος αποτελούμενη από τον κο Κ.Δαφέρμο, Πρόεδρο, Ν. Αλιβιζάτο, ο οποίος είχε οριστεί εισηγητής,  Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου και Ε. Κιουντούζη, μέλη, για να εξετάσει το αίτημα της εταιρίας ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ ΑΕ. Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν οι έτεροι δύο εισηγητές  κα Κ. Λωσταράκου και Π. Δόνος και η γραμματέας κα Ε. Τσιγγάνου. Είχαν κληθεί και παρέστησαν κατά τη συζήτηση ο Πρόεδρος του Δ.Σ. της «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε.» και ο Γεν. Διευθυντής της Επιθεώρησης Τραπεζών της Τράπεζας της Ελλάδος.   

Η Αρχή

αφού έλαβε υπόψη της τα παρακάτω

Η εταιρία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ με το υπ΄αριθμ. 473/20.2.2002 έγγραφό της, γνωστοποίησε στην Αρχή ότι προτίθεται να επεξεργαστεί δεδομένα που αφορούν στη συγκέντρωση «κινδύνων» που έχουν αναλάβει ιδιώτες και επιχειρήσεις από καταναλωτικά/προσωπικά δάνεια και πιστωτικές/χρεωστικές κάρτες. 

Όπως αναφέρει η εταιρία, το εν λόγω σύστημα έχει σχεδιαστεί προκειμένου να συμπληρώσει το υπάρχον αρχείο με στοιχεία οικονομικής συμπεριφοράς που τηρεί η εταιρία και να συμβάλλει κι αυτό στην προστασία της πίστης και την εξυγίανση των συναλλαγών.  Ειδικότερα, η γνώση του αριθμού των δανείων και πιστώσεων που έχουν χορηγηθεί σε κάποια οικονομική μονάδα και το συνολικό ύψος αυτών αποτελεί ένα απόλυτα πρόσφορο τρόπο για τη μείωση των επισφαλειών που προκύπτουν από την υπερχρέωση, με αποτέλεσμα τη μείωση του κόστους του χρήματος των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων, που θα οδηγήσει σε περαιτέρω μείωση των τραπεζικών επιτοκίων καταναλωτικής πίστης προς όφελος των καταναλωτών.

Επιπλέον, το εν λόγω σύστημα θα συμβάλλει ουσιαστικά  στον περιορισμό της κατανάλωσης που δεν πηγάζει από παραχθέντα πλούτο και συνεπώς στον περιορισμό του πληθωρισμού, που αποτελεί ένα από τους κύριους στόχους της Τράπεζας της Ελλάδος, η οποία καθόρισε, για το σκοπό αυτό, συγκεκριμένα όρια στις τραπεζικές χορηγήσεις καταναλωτικής πίστης. Η τήρηση δε αυτών των ορίων δεν μπορεί να διασφαλιστεί χωρίς ένα κεντρικό σύστημα συγκέντρωσης κινδύνων, όπως το επιδιωκόμενο από την ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, το εν λόγω σύστημα συγκέντρωσης κινδύνων υπάγεται στις διατάξεις του άρθρου 5 παρ. 2 εδαφ.δ και ε του ν.2472/97.

Από τις πληροφορίες που συγκέντρωσε η Αρχή από τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές Αρχές σχετικά με το θέμα,  διαπιστώθηκε ότι σε καμία χώρα δεν γίνεται  συλλογή και επεξεργασία δεδομένων που αφορούν νόμιμη οικονομική συμπεριφορά, όπως επί παραδείγματι η λήψη δανείου, χωρίς συγκατάθεση του υποκειμένου. Για να θεωρηθεί δε νόμιμη η επεξεργασία, είναι αναγκαία η ύπαρξη μη καταβληθέντος, βεβαιωμένου και απαιτητού χρέους, καθώς και η αποδεδειγμένη απαίτηση του χρέους από τον πιστωτή με σκοπό την εκπλήρωση των νομίμων υποχρεώσεων του οφειλέτη.

Μετά από εξέταση των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διαλογικής συζήτησης

        ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Βασική προυπόθεση για την εξέταση της νομιμότητας του εν λόγω συστήματος είναι ο έλεγχος της νομιμότητας της συλλογής των στοιχείων.  

Από τα προσκομισθέντα έγγραφα προκύπτει ότι η συλλογή και επεξεργασία αφορά δεδομένα φυσικών προσώπων σχετικά με δάνεια καταναλωτικής πίστης και κάρτες και συγκεκριμένα στοιχεία που αφορούν «ενήμερες οφειλές» και «οφειλές σε καθυστέρηση». Πρέπει να διευκρινιστεί ότι τα στοιχεία αυτά είναι δεδομένα οικονομικής συμπεριφοράς τα οποία, αυτά καθ΄ αυτά, δεν έχουν αρνητικό χαρακτήρα, όπως συμβαίνει στις περιπτώσεις των υπολοίπων δεδομένων που τηρεί το σύστημα της εταιρίας. 

Περαιτέρω, οι «οφειλές σε καθυστέρηση» δεν αποτελούν οφειλές βεβαιωμένες και απαιτητές, όπως συμβαίνει στις περιπτώσεις καταγγελίας συμβάσεων δανείων και καρτών.  Το στοιχείο αυτό διαφοροποιεί ουσιαστικά τα πραγματικά περιστατικά στα οποία στηρίχθηκε η Αρχή στην υπ΄αριθμ.109 από 31-3-1999, όπου έκρινε νόμιμη την επεξεργασία χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων ως αναγκαία για την «η ελαχιστοποίηση των κινδύνων από τη σύναψη πιστωτικών συμβάσεων με αφερέγγυους πελάτες και εν γένει από τη δημιουργία επισφαλών απαιτήσεων και τελικά η προστασία της εμπορικής πίστης και η εξυγίανση των οικονομικών συναλλαγών» (άρθρο 5 παρ.2 ε). Ως εκ τούτου, η συλλογή των εν λόγω στοιχείων χωρίς τη συγκατάθεση των υποκειμένων δεν είναι νόμιμη.

Επιπροσθέτως, η συλλογή στοιχείων που αφορούν οφειλές, πέραν των βεβαιωμένων και απαιτητών, με σκοπό την ελαχιστοποίηση των κινδύνων και τη μείωση των επισφαλειών που προκύπτουν από την υπερχρέωση, είναι μη πρόσφορη και δυσανάλογη με τον προαναφερόμενο σκοπό, σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 1 β του ν.2472/97.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

 Η Αρχή αποφαίνεται ότι η δημιουργία  του προαναφερόμενου αρχείου από την εταιρία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ χωρίς τη συγκατάθεση του υποκειμένου αντίκειται στο νόμο και υπερβαίνει το σκοπό της επεξεργασίας και ως εκ τούτου η αίτηση πρέπει να απορριφθεί.

Ο Πρόεδρος 

Κων/νος Δαφέρμος


Ο Εισηγητής

Ν. Αλιβιζάτος
Η Γραμματέας 

Ε. Τσιγγάνου
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