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Α Π Ο Φ Α Σ Η  130/2011 
(Τμήμα)
Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στην έδρα της την 4-10-2011 και ώρα 10:00 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Γεώργιος Μπατζαλέξης, Αναπληρωτής Πρόεδρος, κωλυομένου του Προέδρου της Αρχής Πέτρου Χριστόφορου, και τα αναπληρωματικά μέλη της Αρχής Γρηγόρης Λαζαράκος και Χαράλαμπος Ανθόπουλος, ως εισηγητής, σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Αναστάσιου – Ιωάννη Μεταξά και Δημητρίου Μπριόλα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Δεν παρέστησαν, αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως, λόγω κωλύματος ο Αναστάσιος Πράσσος, τακτικό μέλος της Αρχής και ο Πέτρος Τσαντίλας, αναπληρωματικό μέλος. Παρούσες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Κυριακή Λωσταράκου, νομικός ελεγκτής - δικηγόρος, ως βοηθός εισηγήτρια και η Ειρήνη Παπαγεωργοπούλου, υπάλληλος του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας. 
Η Αρχή έλαβε υπ’ όψιν της τα παρακάτω:

Με το υπ. αριθμ.πρωτ. Γ/ΕΙΣ/5359/4.8.2011 έγγραφο του, ο πληρεξούσιος δικηγόρος του υποκαταστήματος Ελλάδος της ασφαλιστικής επιχείρησης  NATIONAL UNION FIRE & MARINE INSURANCE COMPANY, PA (NUFIC) με έδρα τις ΗΠΑ ζήτησε να χορηγηθεί άδεια  στην ως άνω εταιρία προκειμένου να προβεί σε δια του τύπου ενημέρωση των υποκειμένων των δεδομένων, σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ.3 της Καν. Πράξης 1/1999.

Η ως άνω εταιρεία προτίθεται, σύμφωνα με το άρθρο 59 του ν.δ. 400/70, να μεταβιβάσει το σύνολο του ασφαλιστικού χαρτοφυλακίου της σε υποκατάστημα που πρόκειται να εγκαταστήσει στην Ελλάδα η κοινοτική ασφαλιστική επιχείρηση CHARTIS INSURANCE UK, plc (CIUK). Η εν τοις πράγμασι επεξεργασία των προσωπικών δεδομένων θα συνεχίσει και μετά την μεταβίβαση να γίνεται από την εταιρεία CHARTIS ΕΛΛΑΣ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΣΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΏΝ, η οποία τώρα λειτουργεί ως υποκατάστατος του υπευθύνου επεξεργασίας NUFIC, κατά την έννοια του άρθρου 3 παρ.3 περ.β του ν.2472/97. H μεταβιβάζουσα και η αποκτώσα είναι εταιρίες μέλη του Ομίλου AMERICAN INTERNATIONAL GROUP (A.I.G.). 

Σύμφωνα με το άρθρο 59 παρ.11 του ν.δ. 400/70 σχετικά με την εποπτεία των ασφαλιστικών επιχειρήσεων (όπως αντικαταστάθηκε με το άρθρο 32 του Π.Δ. 252/1996), τα πρακτορεία και υποκαταστήματα που είναι εγκατεστημένα στην Ελλάδα και ανήκουν σε αλλοδαπές ασφαλιστικές επιχειρήσεις που δεν έχουν την έδρα τους σε κράτος μέλος της ΕΕ και του ΕΟΧ μπορούν να μεταβιβάζουν ολόκληρο ή μέρος του χαρτοφυλακίου των συμβάσεών τους στο υποκατάστημα ή πρακτορείο στην Ελλάδα ασφαλιστικής επιχείρησης που έχει την εταιρική της έδρα σε άλλο κράτος μέλος, εάν η εποπτική αρχή του κράτους μέλους πιστοποιεί ότι ο εκδοχέας διαθέτει το αναγκαίο περιθώριο φερεγγυότητας και ο εκδοχέας έχει άδεια λειτουργίας των κλάδων των οποίων το χαρτοφυλάκιο αναλαμβάνει.

Όπως αναφέρεται στο ωε άνω έγγραφο, η μεταβίβαση του χαρτοφυλακίου ασφαλιστηρίων  συνιστά περίπτωση οιονεί καθολικής διαδοχής λόγω διάταξης νόμου με την οποία μεταβιβάζεται το σύνολο των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων που ενσωματώνονται στα οικεία ασφαλιστήρια συμβόλαια ή και απορρέουν από αυτά, όπου συμπεριλαμβάνεται και η παραχώρηση στην ασφαλιστική επιχείρηση από τους αντισυμβαλλόμενους-ασφαλισμένους του δικαιώματος επεξεργασίας των προσωπικών τους δεδομένων στα πλαίσια λειτουργίας της ασφαλιστικής σύμβασης.  Στη διαδικασία της μεταβίβασης δεν συμμετέχουν οι ασφαλισμένοι, η δε συμβατική συμμετοχή τους υποκαθίσταται από την κυρωτική πράξη της αρμόδιας εποπτικής αρχής της ιδιωτικής ασφάλισης (Τράπεζα της Ελλάδος). Για λόγους προστασίας των ασφαλισμένων, προβλέπεται ακόμα υποχρέωση δημόσιας γνωστοποίησης της σκοπούμενης μεταβίβασης μέσω δημοσίευσης σχετικής ανακοίνωσης όπου τάσσεται προθεσμία τριών μηνών για υποβολή ενστάσεων από τους ενδιαφερόμενους (άρθρο 59 παρ.7 του ν.δ. 400/70)

Η Αρχή μετά από εξέταση των προαναφερόμενων στοιχείων, αφού άκουσε τον εισηγητή και τη βοηθό εισηγήτρια, η οποία στη συνέχεια αποχώρησε από την αίθουσα και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

Το άρθρο 11 παρ. 1 του ν.2472/1997 και το άρθρο 1 παρ. 2 της κανονιστικής πράξης 1/1999, προβλέπουν ότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει, κατά το στάδιο της συλλογής δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, να ενημερώνει τα υποκείμενα με τρόπο πρόσφορο και σαφή, τουλάχιστον, για την ταυτότητά του και την ταυτότητα του τυχόν εκπροσώπου του, το ονοματεπώνυμο, την ακριβή διεύθυνση και τον αριθμό τηλεφώνου του ή του εκπροσώπου του, προς τον οποίο το υποκείμενο οφείλει να απευθυνθεί προκειμένου να ασκήσει τα κατά το άρθρο 12 και 13 ν.2472/1997 δικαιώματά του, το σκοπό της επεξεργασίας κατά τρόπο εύληπτο και σαφή, τους αποδέκτες ή τις κατηγορίες των αποδεκτών των δεδομένων και τη δυνατότητα άσκησης των δικαιωμάτων πρόσβασης και αντίρρησης για τα δεδομένα που αφορούν το υποκείμενο. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να ενημερώνει το υποκείμενο και για κάθε μεταβολή των παραπάνω στοιχείων, σύμφωνα με το άρθρο 1 παρ. 3 της κανονιστικής πράξης 1/1999. Σε περίπτωση επιγενόμενης μεταβολής των στοιχείων αυτών, η ενημέρωση του υποκειμένου για την μεταβολή γίνεται αμελλητί και πάντως πριν από οποιαδήποτε περαιτέρω επεξεργασία των δεδομένων, όπως ορίζεται στο άρθρο 2 παρ. 2 της ίδιας κανονιστικής πράξης. Επιτρέπεται, σύμφωνα με το άρθρο 3 παρ. 3 της κανονιστικής αυτής πράξης, κατ’ εξαίρεση και ύστερα από άδεια της Αρχής, η οποία παρέχεται είτε για επιμέρους κλάδους ή τομείς δραστηριότητας ύστερα από αίτηση των ενδιαφερομένων, είτε για συγκεκριμένο κάθε φορά αρχείο ύστερα από αίτηση του υπευθύνου επεξεργασίας, όταν η ενημέρωση αφορά μεγάλο αριθμό υποκειμένων, η ενημέρωσή τους δια του τύπου, είτε με οποιονδήποτε άλλον πρόσφορο και σαφή τρόπο, σύμφωνα με τους κώδικες δεοντολογίας του οικείου κλάδου ή τομέα εφ’ όσον υπάρχουν. 

Στην υπό εξέταση περίπτωση, η αποκτώσα εταιρία υπεισέρχεται στα δικαιώματα και υποχρεώσεις του υπευθύνου επεξεργασίας κατά το ν.2472/97. Ο σκοπός της επεξεργασίας των προσωπικών δεδομένων των ασφαλισμένων είναι ο ίδιος με τον σκοπό για τον οποίο είχαν ενημερωθεί οι ασφαλισμένοι κατά τη συλλογή των στοιχείων τους, τα προσωπικά δεδομένα θα συνεχίσουν να τηρούνται και να επεξεργάζονται στην Ελλάδα από το νόμιμο αντιπρόσωπο της εταιρίας,  τα δε δικαιώματα πρόσβασης και αντίρρησης εξακολουθούν να ισχύουν.   

 Η Αρχή διαπιστώνει ότι η ενημέρωση των ασφαλισμένων της ως άνω εταιρίας αφορά μεγάλο αριθμό υποκειμένων και ως εκ τούτου το κόστος σε χρόνο και τέλη των ατομικών ταχυδρομικών επιστολών είναι υψηλό. Εξάλλου, και το ν.δ. 400/70 έχει επιλέξει τη δημόσια γνωστοποίηση της σκοπούμενης μεταβίβασης μέσω δημοσίευσης στο τύπο προκειμένου να υποβληθούν τυχόν ενστάσεις από τους ενδιαφερόμενους, ασφαλισμένους και μη.  Από το σχέδιο του ενημερωτικού δελτίου που έχει προσκομίσει η εταιρία στην Αρχή κρίνεται ότι η ενημέρωση δια του τύπου που θα λάβουν οι κάτοχοι είναι επαρκής και σαφής. 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή:

Χορηγεί άδεια στην εταιρεία NATIONAL UNION FIRE & MARINE INSURANCE COMPANΥ, ΡΑ, ως μεταβιβάζουσα εταιρία, για την δια του τύπου ενημέρωση των ασφαλισμένων της περί της με το ανωτέρω περιεχόμενο μεταβίβασης στην αποκτώσα εταιρεία CHARTIS INSURANCE UK με μνεία των κατά τα άρθρα 12 και 13 του ν.2472/1997 δικαιωμάτων τους.
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