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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
	     Αθήνα, 06-10-2008

     Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/5144/06-10-2008


Ταχ. Δ/νση: 
ΚΗΦΙΣΙΑΣ  1-3  


                      115 23  ΑΘΗΝΑ


ΤΗΛ.:

210-6475600

FAX:

210-6475628

Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  41  /2008

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 26/06/2008, ημέρα Πέμπτη και ώρα 10.00, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση, που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι  Χ. Γεραρής, Πρόεδρος, Λ. Κοτσαλής,  Α. Παπανεοφύτου, Α. Πράσσος, Α. Μεταξάς και Α. Ρουπακιώτης τακτικά μέλη της Αρχής. Επίσης παρέστη το αναπληρωματικό μέλος της Αρχής, Γ. Πάντζιου, σε αντικατάσταση του τακτικού μέλους Α. Πομπόρτση, ο οποίος, αν και κλήθηκε νομίμως εγγράφως, δεν παρέστη λόγω κωλύματος. Στη συνεδρίαση παρέστη επίσης με εντολή του Προέδρου, η Κ. Λωσταράκου, νομική ελέγκτρια, ως εισηγήτρια, η οποία αποχώρησε μετά τη συζήτηση της υπόθεσης και πριν από τη διάσκεψη και τη λήψη της απόφασης. Επίσης, παρέστη, με εντολή του Προέδρου, και η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του Διοικητικού – Οικονομικού Τμήματος της Αρχής, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Η εταιρεία INFOBANK-INTERLEASE DSA (Ανώνυμη εταιρεία Ανάπτυξης Πληροφοριακών Συστημάτων- Συστημάτων Αρχειοθέτησης Μισθώσεων Κινητών και Παροχής Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών) ζητά, με το υπ΄αριθμ. 338/15.3.2007 έγγραφό της προς την Αρχή, να επιτραπεί η  δια του τύπου ενημέρωση των υποκειμένων που τηρεί και επεξεργάζεται στο αρχείο της, σύμφωνα με την παρ.3 εδ.β του άρθρου 3 της Κανονιστικής Πράξης 1/1999 της Αρχής, όπου ρητά ορίζεται ότι επιτρέπεται η δια του τύπου ενημέρωση  όταν αφορά μεγάλο αριθμό υποκειμένων. Η εταιρεία επικαλείται ότι η συμμόρφωση να ενημερώνει τα υποκείμενα για την επεξεργασία οικονομικών τους δεδομένων  πριν από κάθε διαβίβαση - υποχρέωση που υπέχει, όπως και οι λοιπές εταιρίες διαπίστωσης πιστοληπτικής ικανότητας, σύμφωνα με την απόφαση 26/2004 της Αρχής (50/2000)- καθίσταται αντικειμενικά αδύνατη και καταλυτική της επιβίωσής της, λόγω του ιδιαίτερα μεγάλου αριθμού υποκειμένων που τηρεί. Όπως δε επισημαίνει, συντρέχουν και οι προϋποθέσεις ανάλογης εφαρμογής της απόφασης 109/1999 της Αρχής με την οποία κρίθηκε ότι η εταιρεία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ δύναται να ενημερώνει δια του τύπου εφόσον αφορά μεγάλο αριθμό υποκειμένων, με ανάλογο σκεπτικό και στην υπ΄ αριθμ. 1923/2006 αμετάκλητη απόφαση του Αρείου Πάγου. 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ

 Η  υποχρέωση ενημέρωσης του υποκειμένου, που προβλέπεται από το άρθρο 11 παρ.1 του νόμου 2472/97, απαιτεί καταρχήν, σύμφωνα με την υπ.αριθ.1/1999 κανονιστική πράξη της Αρχής, -η οποία εκδόθηκε κατ΄εξουσιοδότηση των άρθρων 24 παρ.3 και 19 παρ. 1 στοιχ.ι του ν.2472/97-  ατομική και έγγραφη ενημέρωση (άρθρο 3 παρ. 3 εδαφ.α), πέραν των άλλων, και για τους αποδέκτες των δεδομένων (άρθρο 1 παρ.2 γ). Κατ’ εξαίρεση, η ενημέρωση αυτή επιτρέπεται, όταν αφορά μεγάλο αριθμό υποκειμένων, ύστερα από άδεια της Αρχής, δια του  τύπου (άρθρο 3 παρ. 3 εδαφ.β). Όσον αφορά το χρόνο ενημέρωσης, εφόσον η συλλογή δεν γίνεται από το ίδιο το υποκείμενο, αλλά από άλλες πηγές, η ενημέρωση πρέπει να γίνει αμελλητί και πάντως πριν από οποιαδήποτε περαιτέρω χρησιμοποίηση ή επεξεργασία των δεδομένων μετά την καταχώριση (άρθρο 2 παρ.1β). 

Στις περιπτώσεις  των εταιρειών πιστοληπτικής ικανότητας, πλην της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ, κρίθηκε από την Αρχή με την κανονιστική απόφαση 26/2004- η οποία αποτελεί ειδική ρύθμιση σε σχέση με την ανωτέρω κανονιστική απόφαση- ότι δεν πρέπει να ισχύσει για τους συγκεκριμένους υπευθύνους επεξεργασίας  η εξαίρεση της ενημέρωσης δια του τύπου και αποφασίστηκε να υποχρεωθούν οι εταιρείες αυτές να ενημερώνουν ατομικά τα υποκείμενα μετά τη συλλογή των δεδομένων και πριν από κάθε διαβίβαση (απόφαση 26/2004, υπό Β I 2). 

Η αιτούσα εταιρεία υπάγεται στη ρύθμιση της ανωτέρω κανονιστικής απόφασης. Δεν είναι δε δυνατή η ικανοποίηση ατομικού αιτήματος, χωρίς να τροποποιηθεί προηγουμένως η απόφαση 26/2004 η οποία να προβλέπει τη δυνατότητα ενημέρωσης μέσω τύπου ατομικά ή για όλο τον κλάδο ύστερα από άδεια της Αρχής. 

Ενόψει των άρθρων 11 παρ. 1 και 3 του Ν.2472/97 και 2 της Καν. Πράξης 1/1999, από τα οποία συνάγεται ότι η ενημέρωση πρέπει να γίνει μετά μεν την καταχώριση, αλλά πριν από κάθε διαβίβαση σε τρίτους αποδέκτες, δεν συντρέχει περίπτωση αναθεώρησης της απόφασης 26/2004.  Και ναι μεν με την απόφαση 24/2004 η εταιρεία ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ μπορεί να ενημερώνει μέσω τύπου, αλλά στην περίπτωση αυτή υπάρχει περιορισμένος και προσδιορισμένος εξ αρχής, ακόμα και κατά το στάδιο της συλλογής,  κύκλος αποδεκτών. Στην περίπτωση δηλαδή αυτή, εν αντιθέσει με τις λοιπές εταιρείες πιστοληπτικής ικανότητας, τα υποκείμενα είναι ήδη ενημερωμένα, από το χρόνο δημοσίευσης, για τους αποδέκτες τρίτους με την αναφορά της δυνατότητας διάθεσης των σχετικών πληροφοριών σε συγκεκριμένες κατηγορίες αποδεκτών (έτσι και η 1923/2006 απόφαση του ΑΠ), ώστε να εξασφαλίζεται η δυνατότητα άσκησης των δικαιωμάτων τους (πρόσβασης και αντίρρησης) προς την εταιρεία πριν από κάθε διαβίβαση στους αποδέκτες.   

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Η Αρχή κρίνει ότι δεν συντρέχει περίπτωση αναθεώρησης της απόφασης 26/2004 και απορρίπτει το αίτημα της εταιρείας INFOBANK-INTERLEASE. 

	            Ο Πρόεδρος

           Χρίστος Γεραρής  


	              Η Γραμματέας

         Μελπομένη Γιαννάκη  



