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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
     Αθήνα, 07-10-2008

     Αριθ. Πρωτ. Γ/ΕΞ/2194-1/07-10-2008

Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  42/2008

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 29.9.2008 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, Γ. Πάντζιου, Γ. Λαζαράκος και Π. Φουντεδάκη, αναπληρωματικά μέλη σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση, Α.Ι. Μεταξά και Α. Ρουπακιώτη αντίστοιχα, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Ε. Χατζηλιάση, νομικός ελεγκτής - δικηγόρος, ως εισηγήτρια και η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με τη με αριθμ. πρωτοκόλλου της Αρχής 2194/8.6.2008 αίτησή του ο Α ζητά να χορηγηθεί άδεια στο Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών, προκειμένου το τελευταίο να του χορηγήσει βεβαίωση σχετικά με το εάν η Β υπεβλήθη σε ακτινολογικό έλεγχο ή σε εξέταση ή εισήχθη για νοσηλεία στο Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών την 16/8/2005. Τη χορήγηση της εν λόγω βεβαίωσης αιτείται ο Α, προκειμένου να τη χρησιμοποιήσει ενώπιον του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου Τρικάλων στο οποίο έχει παραπεμφθεί για βαριά σωματική βλάβη, έργω και λόγω εξύβριση της Β. Το Δικαστήριο, μάλιστα, με τη με αριθμό .../2008 απόφασή του ανέβαλε την εκδίκαση της υπόθεσης και διέταξε κρείσσονες αποδείξεις. Ο αιτών, πριν από την υποβολή της υπό κρίση αίτησής του στην Αρχή, είχε υποβάλει αίτηση για χορήγηση των παραπάνω στοιχείων στον αρμόδιο Εισαγγελέα, ο οποίος τη διαβίβασε στο Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών για την «κατά νόμο εκτίμηση των διαλαμβανομένων σ' αυτήν και τις εντεύθεν επιβαλλόμενες ενέργειες». Το Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών με το από 8.4.2008 έγγραφό του ενημέρωσε τον αιτούντα ότι βάσει του άρθρου 7 παρ. 1 του Ν. 2472/1997 δεν μπορεί να του χορηγήσει τα αιτούμενα στοιχεία. 

Μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης 

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Κατά το άρθρο 2 στοιχ. β΄ του Ν. 2472/1997 τα δεδομένα υγείας αποτελούν «ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα». Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 1 του ίδιου νόμου η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων κατ' αρχήν απαγορεύεται. Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται, στην περίπτωση που συντρέχουν οι όροι που περιοριστικώς αναφέρονται στην παρ. 2 του ίδιου άρθρου.

Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 2 περ. γ΄ «Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται η συλλογή και επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων, καθώς και η ίδρυση και λειτουργία σχετικού αρχείου, ύστερα από άδεια της Αρχής, όταν συντρέχουν μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες προϋποθέσεις:... γ) Η επεξεργασία αφορά δεδομένα που δημοσιοποιεί το ίδιο το υποκείμενο ή είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου».

Ο υπεύθυνος επεξεργασίας αλλά και ο τρίτος, με την έννοια του άρθρου 2 στοιχ. θ' του Ν. 2472/1997, πρέπει να επικαλούνται και να αποδεικνύουν (ο τρίτος στην αίτηση του προς τον υπεύθυνο επεξεργασίας) ότι τα στοιχεία, για την επεξεργασία των οποίων ζητούν την άδεια της Αρχής, είναι απολύτως αναγκαία και πρόσφορα για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος τους ενώπιον δικαστηρίου.

Κατά το άρθρο 11 παρ. 3 του Ν. 2472/1997 «Εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς».

Στην υπό κρίση περίπτωση ο αιτών ζητά να χορηγηθεί άδεια στο Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών, προκειμένου το τελευταίο να του χορηγήσει βεβαίωση σχετικά με το εάν η Β υπεβλήθη σε ακτινολογικό έλεγχο ή σε εξέταση ή εισήχθη για νοσηλεία στο Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών την 16/8/2005. Τη βεβαίωση αυτή προτίθεται να προσκομίσει ενώπιον του Τριμελούς Πλημμελειοδικείου Τρικάλων, στο οποίο, όπως και παραπάνω αναφέρθηκε, έχει παραπεμφθεί  για βαριά σωματική βλάβη, έργω και λόγω εξύβριση της Β. Τα ως άνω ιατρικά δεδομένα, συνεπώς, είναι απολύτως αναγκαία και πρόσφορα για την απόκρουση της κατηγορίας για βαριά σωματική βλάβη, καθώς σχετίζονται άμεσα με τη βλάβη που υπέστη η Β.

Για τους λόγους αυτούς 

Η Αρχή παρέχει άδεια στο Ναυτικό Νοσοκομείο Αθηνών να χορηγήσει βεβαίωση στον Α σχετικά με το εάν η Β υπεβλήθη σε ακτινολογικό έλεγχο ή σε εξέταση ή εισήχθη για νοσηλεία στο εν λόγω   Νοσοκομείο την 16/8/2005, με την προϋπόθεση ότι θα τηρήσει την υποχρέωσή του για προηγούμενη ενημέρωση του υποκειμένου των δεδομένων.

  Ο Αναπληρωτής Πρόεδρος                                  Η Γραμματέας

    Χρήστος Παληοκώστας                                 Μελπομένη Γιαννάκη

3

