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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
     Αθήνα, 13-10-2009

     Αριθ. Πρωτ.: Γ/ΕΞ/6093/13-10-2009

Α Π Ο Φ Α Σ Η    65/2009

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τμήμα την 12.10.2009 και ώρα 10.00 στο κατάστημά της, αποτελούμενη από τον Χρ. Παληοκώστα, Αναπληρωτή Πρόεδρο, κωλυομένου του Προέδρου της Αρχής Χ. Γεραρή, Γ. Πάντζιου, ως εισηγήτρια, και Π. Φουντεδάκη, αναπληρωματικά μέλη, σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση και Α. Ρουπακιώτη αντίστοιχα, οι οποίοι, αν και εκλήθησαν νομίμως-εγγράφως, δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Δεν παρέστησαν επίσης λόγω κωλύματος ο Λ. Κοτσαλής, τακτικό μέλος της Αρχής, και το αναπληρωματικό μέλος αυτού Δ. Λιάππης, αν και εκλήθησαν νομίμως – εγγράφως. Παρούσες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Φ. Καρβέλα, νομική ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγητή και η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του τμήματος διοικητικών και οικονομικών υποθέσεων, ως γραμματέας.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω: 


O αιτών, Α, Καθηγητής ... στο Τμήμα Νομικής της Σχολής Νομικών, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, με το υπ. αριθμ. πρωτ. Γ/ΕΙΣ/1822/08.04.2008 έγγραφό του ζητά την άδεια της Αρχής, προκειμένου να δημοσιεύσει σε επιστημονικό περιοδικό άρθρο το οποίο έχει συγγράψει, με τίτλο “...”, ...”, το οποίο περιλαμβάνει τα ονοματεπώνυμα και το επάγγελμα προσώπων τα οποία, σύμφωνα με την έρευνα που διεξήγαγε ο αιτών, εισέπρατταν χρηματικά ποσά από μυστικά κρατικά κονδύλια κατά την περίοδο 1958-1961 για να συμμετέχουν στον “αντικομμουνιστικό αγώνα” μέσω της άσκησης “διαφώτισης” και προπαγάνδας, καθώς και τα αντίστοιχα για κάθε πρόσωπο χρηματικά ποσά. Ο αιτών ερωτά επιπλέον εάν καλύπτονται από τη  νομοθεσία για την προστασία προσωπικών δεδομένων και τα στοιχεία προσώπων που έχουν αποβιώσει.  


Το Τμήμα, μετά από εξέταση όλων των στοιχείων του φακέλου και κατόπιν διαλογικής συζήτησης κατά την οποία δεν επετεύχθη η απαιτούμενη πλειοψηφία, καθώς το αναπληρωματικό μέλος Π. Φουντεδάκη διατύπωσε, σε αντίθεση με τον Πρόεδρο Χρ. Παληοκώστα και το αναπληρωματικό μέλος Γ. Πάντζιου, την άποψη ότι τα κρίσιμα προσωπικά δεδομένα μπορούν να δημοσιοποιηθούν από τον αιτούντα χωρίς κανένα περιορισμό, κατέληξε ότι η υπόθεση πρέπει να παραπεμφθεί στην Ολομέλεια, σύμφωνα με το άρθρο 5α παρ. 1 του Κανονισμού Λειτουργίας της Αρχής.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Παραπέμπει την κρινόμενη υπόθεση στο σύνολό της στην Ολομέλεια.


Ο  Πρόεδρος 

 

           
            Η Γραμματέας 

  Χρήστος Παληοκώστας                                            Μελπομένη Γιαννάκη

