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Αθήνα, 12-10-2009

Αριθ. Πρωτ. Γ/ΕΞ/1535-2/12-10-2009

Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.  61/2009

(Τμήμα)

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα συνεδρίασε σε σύνθεση Τμήματος στο κατάστημά της την 12/10/2009 μετά από πρόσκληση του Προέδρου της, προκειμένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο ιστορικό της παρούσας. Παρέστησαν οι Χ. Παληοκώστας, Αναπληρωτής Πρόεδρος, κωλυομένου του Προέδρου της Αρχής Χ. Γεραρή, Γ. Πάντζιου και Π. Φουντεδάκη, ως εισηγήτρια, αναπληρωματικά μέλη, σε αντικατάσταση των τακτικών μελών Α. Πομπόρτση και Α. Ρουπακιώτη, οι οποίοι αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως δεν παρέστησαν λόγω κωλύματος. Δεν παρέστησαν, επίσης, λόγω κωλύματος ο Λ. Κοτσαλής, τακτικό μέλος της Αρχής και ο αναπληρωματικός αυτού Δ. Λιάππης, αν και εκλήθησαν νομίμως εγγράφως.  Παρούσα χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η Ε. Χατζηλιάση, νομικός - ελέγκτρια, ως βοηθός εισηγήτρια, και η Μ. Γιαννάκη, υπάλληλος του Διοικητικού - Οικονομικού Τμήματος, ως γραμματέας, μετά από εντολή του Προέδρου.

Η Αρχή έλαβε υπόψη τα παρακάτω:

Με τη με αριθ. πρωτοκόλλου της Αρχής Γ/ΕΙΣ/1535/10.03.2009 έγγραφο του Αρεταίειου Νοσοκομείου, ζητείται η χορήγηση άδειας προκειμένου να χορηγήσει στον A, ιατρό – γαστρεντερολόγο, αντίγραφο του πλήρους ιατρικού φακέλου της B, η οποία υπεβλήθη σε σκωληκοειδεκτομή την 15.03.2006 στο νοσοκομείο τούτο. Προηγούμενως, ο ίδιος ο A υπέβαλε δια του πληρεξουσίου δικηγόρου του, Σ. Τόγια, την με αριθ. πρωτοκόλλου της Αρχής Γ/ΕΙΣ/6816/09.12.2008 αίτηση προς την Αρχή για τη χορήγηση στο Αρεταίειο Νοσοκομείο σχετικής άδειας, στην οποία παρατίθενται με μεγαλύτερη λεπτομέρεια οι συνθήκες του βιοτικού συμβάντος για το οποίο αιτείται τη χορήγηση του ιατρικού φακέλου της B. 

Ο A ζητά αντίγραφο του πλήρους ιατρικού φακέλου της B για την υπεράσπισή του ενώπιον του Δ. Τριμελούς Πλημμελειοδικείου Αθηνών, ως κατηγορουμένου για σωματική βλάβη από αμέλεια σε βάρος της ασθενούς, B, καθώς και προς αντίκρουση αγωγής της ιδίας για καταβολή χρηματικής ικανοποίησης λόγω ηθικής βλάβης, ως συνέπεια αδικοπραξίας, δηλαδή βλάβης της υγείας της. Ειδικότερα, στον ιατρό A επιρρίπτεται ποινική και αστική ευθύνη, διότι κατά την προσέλευση της ασθενούς, B, στο ΙΚΑ Παγκρατίου στις 3.03.2006 με συμπτώματα κοιλιακού άλγους και ήπιας δεκατικής πυρετικής κίνησης συνέστησε ιατρικές εξετάσεις και χορήγησε φαρμακευτική αγωγή που σύμφωνα με το κλητήριο θέσπισμα και την αγωγή της ασθενούς δεν ήταν τα ενδεδειγμένα μέτρα για τη διάγνωση οξείας σκωληκοειδίτιδας, η οποία διαπιστώθηκε τελικώς στις 11.03.06 στο Νοσοκομείο Αλεξάνδρα και η ασθενής υπεβλήθη επιτυχώς σε σκωληκοειδεκτομή στις 15.03.2006 στο Αρεταίειο Νοσοκομείο. Ο A ισχυρίζεται ότι η  B δεν ακολούθησε τις οδηγίες του και δεν προσήλθε για επανεξέτασή στις 6.03.06, όπως της συνέστησε, και προς το σκοπό αντίκρουσης ότι προέβη σε εσφαλμένη διάγνωση ζητά να του χορηγηθούν αντίγραφα του ιατρικού φακέλου της B που τηρείται στο Αρεταίειο Νοσοκομείο και συνδέεται με το συγκεκριμένο περιστατικό σκωληκοειδεκτομής, ιδίως α) αιματολογικές εξετάσεις, από τις οποίες προκύπτει αύξηση των λευκών αιμοσφαιρίων σε βαθμό ενδεικνύοντα την ύπαρξη οξείας σκωληκοειδίτιδας, β) εισιτήριο, εκ του οποίου δύναται να ελεγχθεί εάν πράγματι διατηρήθηκαν οι κοιλιακοί πόνοι στην ίδια περιοχή επί δεκαημέρου και αν υφίστατο πυρετός για το ίδιο διάστημα, γ) κλινική εξέταση, από την οποία δύναται να ελεγχθεί αν η κλινική εικόνα πρόδιδε περιστατικό παραμελημένης οξείας κοιλίας, δ) πορεία της ασθενούς κατά τη διάρκεια νοσηλείας της, από την οποία δύναται να ελεγχθεί η ύπαρξη ή μη βλάβης της υγείας της. Επισημαίνεται ότι ο A έχει ήδη πρόσβαση, ως στοιχεία της ποινικής δικογραφίας, στο ενημερωτικό σημείωμα εξόδου και στην ιστολογική εξέταση του Αρεταίειου Νοσοκομείου. Το ενημερωτικό σημείωμα εξόδου αναφέρει ως αιτία εισόδου άλγος δεξιού λαγονίου, το κοιλιακό άλγος αναφέρεται προ διημέρου από την προσέλευση της ασθενούς στο νοσοκομείο, το προσκομισθέν υπερηχογράφημα χωρίς παθολογικά ευρήματα. Στην πορεία της νόσου σημειώνονται μεταξύ άλλων τα μη φυσιολογικά εργαστηριακά ευρήματα, όπως ο αριθμός των λευκών αιμοσφαιρίων (WBC=9100). Η προκαταρκτική έρευνα που διενεργήθηκε από το Ι.Κ.Α. οδήγησε στην απαλλαγή του A, βασιζόμενη μεταξύ άλλων στο προαναφερθέν ενημερωτικό σημείωμα εξόδου από το Αρεταίειο Νοσοκομείο, το οποίο είχε προσκομίσει η ίδια η ασθενής.

Η Αρχή, μετά από εξέταση όλων των παραπάνω στοιχείων και κατόπιν διεξοδικής συζήτησης,

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Α.- Τα δεδομένα υγείας αποτελούν ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα σύμφωνα με το άρθρο 2 στοιχ. β΄ Ν. 2472/1997. Σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 1 του ίδιου νόμου η επεξεργασία ευαίσθητων δεδομένων κατ' αρχήν απαγορεύεται. Κατ' εξαίρεση επιτρέπεται, στις περιπτώσεις που αναφέρονται στην παρ. 2 του ίδιου άρθρου. Εν προκειμένω κρίσιμη είναι η διάταξη του στοιχ. γ), σύμφωνα με την οποία η επεξεργασία επιτρέπεται εφόσον είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου. Σύμφωνα με το άρθρο 14 παρ. 1 και 9 Ν. 3418/2005 (Κώδικας Ιατρικής Δεοντολογίας) ο ιατρός τηρεί ιατρικό αρχείο σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 2472/1997, και η πρόσβαση τρίτων επιτρέπεται μόνο στις εισαγγελικές και δικαστικές αρχές καθώς και σε άλλα όργανα της πολιτείας εφόσον έχουν ανάλογη αρμοδιότητα. Επιπροσθέτως, το άρθρο 13 Ν. 3418/2005 κατοχυρώνει το ιατρικό απόρρητο και προβλέπει τις περιπτώσεις που επιτρέπεται η άρση του, μεταξύ των οποίων και η διαφύλαξη έννομου ή άλλου δικαιολογημένου, ουσιώδους συμφέροντος κάποιου άλλου, το οποίο δεν μπορεί να διαφυλαχθεί διαφορετικά. Τέλος, το άρθρο 5 παρ. 3 Ν. 3418/2005 ορίζει για την ειδική περίπτωση των ιατρικών πιστοποιητικών και γνωματεύσεων, ότι τούτα χορηγούνται και σε τρίτα πρόσωπα, εφόσον έχουν έννομο συμφέρον και το αποδεικνύουν. 

Εξάλλου, σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 1 στοιχ. β) Ν. 2472/1997 κάθε επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, όπως εν προκειμένω η χορήγηση των δεδομένων, πρέπει να υπακούει στην αρχή της αναλογικότητας, δηλαδή τα δεδομένα να είναι πρόσφορα και αναγκαία για το συγκεκριμένο σκοπό, εν προκειμένω της υπεράσπισης δικαιώματος ενώπιον δικαστηρίου. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή ο τρίτος υπό την έννοια του άρθρου 2 στοιχ. θ) του ν. 2472/1997, όπως εν προκειμένω ο A, πρέπει να στοιχειοθετούν ότι τα στοιχεία, για την επεξεργασία των οποίων ζητούν την άδεια της Αρχής, είναι απολύτως αναγκαία και πρόσφορα για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση δικαιώματός τους ενώπιον δικαστηρίου(ο τρίτος στην αίτηση του προς τον υπεύθυνο επεξεργασίας).

Κατά το άρθρο 11 παρ. 3 Ν. 2472/1997 «Εάν τα δεδομένα ανακοινώνονται σε τρίτους, το υποκείμενο ενημερώνεται για την ανακοίνωση πριν από αυτούς».

Β.- Στην υπό κρίση περίπτωση τα στοιχεία από τον ιατρικό φάκελο της B, όπως ειδικότερα μνημονεύονται στο ιστορικό της παρούσας, αποτελούν δεδομένα που αφορούν στην υγεία της. Η ανακοίνωσή τους στον ιατρό A, κατηγορούμενο και εναγόμενο, προς το σκοπό συνεπώς της υπεράσπισής του ενώπιον των ποινικών και αστικών δικαστηρίων, θα πρέπει να περιοριστεί, και μάλιστα υπό τη μορφή ιατρικού πιστοποιητικού, στα στοιχεία που συνδέονται με την σκωληκοειδεκτομή και όχι σε άλλα που τυχόν περιέχονται μεν στον ιατρικό φάκελο της B, χωρίς όμως να είναι συναφή με την εν λόγω επέμβαση. 

Για τους λόγους αυτούς

Η Αρχή, ομόφωνα, παρέχει σύμφωνα με το άρθρο 7 παρ. 2 στοιχ. γ) Ν. 2472/97 άδεια στο Αρεταίειο Νοσοκομείο να χορηγήσει στον ιατρό A προς το σκοπό της υπεράσπισής του ενώπιον των ποινικών και αστικών δικαστηρίων ιατρικό πιστοποιητικό, που να περιέχει τα στοιχεία που συνδέονται με το περιστατικό της σκωληκοειδεκτομής της B, ιδίως: α) αιματολογικές εξετάσεις, από τις οποίες προκύπτει αύξηση των λευκών αιμοσφαιρίων σε βαθμό ενδεικνύοντα την ύπαρξη οξείας σκωληκοειδίτιδας, β) εισιτήριο, εκ του οποίου δύναται να ελεγχθεί εάν πράγματι διατηρήθηκαν οι κοιλιακοί πόνοι στην ίδια περιοχή επί δεκαημέρου και αν υφίστατο πυρετός για το ίδιο διάστημα, γ) κλινική εξέταση, από την οποία δύναται να ελεγχθεί αν η κλινική εικόνα πρόδιδε περιστατικό παραμελημένης οξείας κοιλίας, δ) πορεία της B κατά τη διάρκεια της νοσηλείας της, από την οποία δύναται να ελεγχθεί η ύπαρξη ή μη βλάβης της υγείας της.

Το Αρεταίειο Νοσοκομείο οφείλει σύμφωνα με το άρθρο 11 παρ. 3 Ν. 2472/97 να ενημερώσει το υποκείμενο των δεδομένων, B, για την εν λόγω ανακοίνωση των δεδομένων υγείας της. 

Ο Πρόεδρος
Η Γραμματέας



Χρήστος Παληοκώστας

Αναπληρωτής Πρόεδρος της Αρχής
Μελπομένη Γιαννάκη


