PAGE  
4

ΑΠΟΧΑΙΡΕΤΙΣΤΗΡΙΑ ΟΜΙΛΙΑ
10 Μαΐου 2011

1. Ευχαριστίες για την ανταπόκριση στην πρόσκληση

2. Οι δύο ειδήσεις

- Συντέλεση (χθες) παραίτησης με την πάροδο τριμήνου – Υποκειμενικοί και αντικειμενικοί λόγοι.

- Παράδοση (σήμερα) στον Πρόεδρο της Βουλής Εκθέσεως Πεπραγμένων 2010.

2.1.  Τα δύο γεγονότα προσδιορίζουν το διττό χαρακτήρα της σημερινής εκδήλωσης : α) αποχαιρετιστήρια οικογενειακή τελετή, β) παρουσίαση ετήσιας εκθέσεως και συνέντευξη τύπου.
Εκδήλωση Α’ και Β’ μέρος χωρίς διάλειμμα.

2.2. Τρίτη αποχαιρετιστήρια εκδήλωση στο δημόσιο βίο μου (Πρωτοδικείο Ε.Κ., ΣτΕ, ΑΠΔΠΧ).
2.3. Πρόσφατη εκλογή Προϊσταμένων  Τμημάτων – Ευχές.

3. Οι ανεξάρτητες αρχές στην Ελλάδα.
3.1.  Ιστορικό Ιδρύσεως και λειτουργίας.

Από τις Η.Π.Α. στην Ευρώπη

Στην Ελλάδα πρώτη αρχή η Επιτροπή Ανταγωνισμού δεκαετία 70 και μετά το ΕΣΡ δεκαετία 80.

3.2.  Λόγοι Ιδρύσεως

Τρεις πλέον οι γενεσιουργοί λόγοι α) Σύνταγμα, β) Ε.Ε., γ)Πραγματική ανάγκη άσκησης ελεγκτικού ή ρυθμιστικού έργου από όργανο εκτός της δημόσιας διοίκησης.
3.3. Προσωπικές παρατηρήσεις.

Παρακολουθώντας τη σύσταση και λειτουργία των ανεξάρτητων αρχών στην Ελλάδα έχω καταλήξει σε ορισμένες προσωπικές διαπιστώσεις – παρατηρήσεις:
α) Τα νομοθετήματα που ίδρυσαν τις ανεξάρτητες αρχές είναι, κατά κανόνα, φιλόδοξα, υπό την έννοια ότι οι συντάκτες φρόντισαν να προικοδοτήσουν τις αρχές με πλήθος ρυθμιστικών αρμοδιοτήτων και αυστηρό ελεγκτικό έργο.  Η εξ υπαρχής όμως στελέχωση με το αναγκαίο σε αριθμό προσωπικό και η διάθεση του απαιτούμενου υλικοτεχνικού εξοπλισμού αποτέλεσε την εξαίρεση (π.χ. Συνήγορος του Πολίτη).  β) Την ίδρυση των πρώτων ανεξάρτητων αρχών, ακολούθησε ένας πληθωρισμός σύστασης μονοπρόσωπων ή συλλογικών οργάνων που αποκαλούνται επίσης ανεξάρτητες αρχές.  Είναι προφανές ότι ο πληθωρισμός αυτός δεν συμβάλλει στην ανύψωση του κύρους των ανεξάρτητων αρχών παρά μόνον στην αύξηση των δημοσιονομικών δαπανών.  γ) Οι νεοσύστατες αρχές διακατέχονται από το «σύνδρομο της εξειδίκευσης», όπως αποκαλώ την παρατηρούμενη τάση σε ειδικής αποστολής διοικητικά ή δικαιοδοτικά όργανα, εθνικά ή διεθνή, να διευρύνουν τις αρμοδιότητές τους και να ερμηνεύουν το δίκαιο υπό την επήρεια της αποστολής τους και δ) Τα μέλη των ανεξάρτητων αρχών ανταποκρίθηκαν στην καίρια απαίτηση της ανεξαρτησίας απέναντι στην εκτελεστική εξουσία, όχι όμως πάντοτε και στις λοιπές απαιτήσεις της καταλληλότητας και της διαθεσιμότητας για την άσκηση κατά μερική απασχόληση πρόσθετων καθηκόντων στην οικεία αρχή.

3.4.  Η ίδρυση και λειτουργία της ΑΠΔΠΧ

Η ίδρυση και λειτουργία της ΑΠΔΠΧ δεν αποτέλεσε εξαίρεση από τις εν λόγω διαπιστώσεις.  Ο ιδρυτικός νόμος 2472/1997 της Αρχής, που εκδόθηκε για τη μεταφορά της Οδηγίας 95/46/ΕΚ  στην ελληνική έννομη τάξη, υιοθέτησε την αυστηρότερη ρύθμιση για την προστασία των προσωπικών δεδομένων στις περιπτώσεις που η οδηγία κατέλειπε ευχέρεια επιλογών στον εθνικό νομοθέτη.  Στη στάθμιση με άλλα έννομα αγαθά, εξίσου συνταγματικά προστατευόμενα, έδωσε ελαφρό προβάδισμα στο ατομικό δικαίωμα του πληροφοριακού αυτοκαθορισμού (άρθρο 9Α Συντ.), με αποτέλεσμα να υποστηρίζεται ενίοτε εσφαλμένως ότι εν αμφιβολία υπερισχύει η προστασία προσωπικών δεδομένων.  Περαιτέρω, καθιέρωσε γραφειοκρατικές διατυπώσεις με τη γνωστοποίηση όλων των αρχείων και τη χορήγηση αδειών, που έμελλαν αργότερα να δημιουργήσουν μεγάλο φόρτο εργασίας στην Αρχή.  Τέλος,  παρέλειψε να εισαγάγει επιτρεπτές από την Οδηγία παρεκκλίσεις για την ελευθερία του τύπου και τη καλλιτεχνική ή λογοτεχνική έκφραση, με αποτέλεσμα τη δυσφορία των ΜΜΕ απέναντι στο έργο της Αρχής, η οποία πάντως έκρινε αντισυνταγματική την προηγούμενη άδεια για την επεξεργασία προσωπικών δεδομένων. 
Το κυριότερο όμως πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Αρχή είναι η έλλειψη των αναγκαίων μέσων σε ανθρώπινο δυναμικό και υλικοτεχνική υποδομή.  Μετά από διετείς προσπάθειες επιτεύχθηκε στο τέλος του περασμένου έτους η διαδοχική αύξηση κατά 50% των οργανικών θέσεων κατά την τριετία 2011 – 2013. Η γενναία όμως αυτή αύξηση κινδυνεύει να παραμείνει «στα χαρτιά», αφού λόγω των γνωστών δημοσιονομικών συνθηκών δεν διατίθενται οι απαιτούμενες πιστώσεις για την προκήρυξη των θέσεων.
4. Η αξία της προληπτικής δράσης.
Η Αρχή προσπάθησε από τον προηγούμενο χρόνο να επικεντρώσει το έργο της στην προληπτική δράση, που εκδηλώνεται κυρίως με την κατάρτιση και την έκδοση Οδηγιών στους κυριότερους τομείς επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων και τη διενέργεια αυτεπάγγελτων διοικητικών ελέγχων στα ηλεκτρονικά αρχεία των υπεύθυνων επεξεργασίας.  Η προληπτική δράση είναι επιβεβλημένη, όχι μόνον διότι αποτελεί τη μόνη ρεαλιστική λύση για την αντιμετώπιση των πολυάριθμων ατομικών περιπτώσεων, που θα αυξηθούν στο μέλλον με τις μελετώμενες τροποποιήσεις της βασικής Οδηγίας 95/46/ΕΚ, αλλά και διότι είναι ο αποτελεσματικότερος τρόπος προστασίας των προσωπικών δεδομένων.  Ο κατασταλτικός έλεγχος περιορίζεται στην τιμωρία ενός υπεύθυνου επεξεργασίας, ενώ η προληπτική δράση και η ενημέρωση των εμπλεκόμενων μερών (υπεύθυνος και υποκείμενο επεξεργασίας) αποτρέπει παραβίαση των προσωπικών δεδομένων σε μεγάλη κλίμακα.  Βέβαια, πρέπει να επισημανθεί ότι η κατάρτιση κειμένων με κατευθυντήριες γραμμές, κατ’ ουσίαν ρυθμίσεις με δευτερογενείς κανόνες δικαίου, απαιτεί και κόπο και χρόνο.  Παράλληλα πρέπει να διεκπεραιωθούν επείγουσες υποθέσεις, συχνά με πρωτότυπα θέματα, όπως, τον τελευταίο καιρό, η εικονική τρισδιάστατη περιήγηση στους δρόμους (street view), το ηλεκτρονικό πρόγραμμα ΔΙΑΥΓΕΙΑ, η χρήση του ΑΜΚΑ στις συνταγογραφήσεις, το μητρώο μισθοδοτούμενων υπαλλήλων, η ηλεκτρονική κάρτα αποδείξεων, η δημοσιοποίηση στο διαδίκτυο των φορολογικών καταλόγων, η γνωστοποίηση αρχείων της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής για την απογραφή πληθυσμού – κατοικιών και κτιρίων.
5. Τρεις πρόσφατες νομοθετικές ρυθμίσεις.
Νομίζω ότι τρεις πρόσφατες ρυθμίσεις (άρθρα 15 και 16 ν.3917/2011), που έγιναν κατόπιν προτάσεως της Αρχής, θα διευκολύνουν πολλαπλώς το έργο της.  Πρώτον καθιερώνεται και ρητώς η ευχέρεια να εξετάζονται κατά προτεραιότητα θέματα γενικού ενδιαφέροντος και σημαντικής σπουδαιότητας.  Η έκδοση αποφάσεων πιλότων, σε θέματα που απασχολούν μεγάλο αριθμό προσώπων, η έγκαιρη γνωμοδότηση επί σχεδιαζομένων νομοθετικών και κανονιστικών ρυθμίσεων και οι διάφορες μορφές προληπτικής δράσης, η έκδοση κατευθυντήριων οδηγιών και η διενέργεια αυτεπάγγελτων διοικητικών ελέγχων, πρέπει να αποτελούν προτεραιότητες της Αρχής.  Δεύτερον, προβλέπεται η διετής απόσπαση στην Αρχή μέχρι δέκα υπαλλήλων κατηγορίας ΠΕ από διάφορες υπηρεσίες του δημόσιου τομέα.  Η εφαρμογή του μέτρου αυτού προετοιμάζει το έδαφος για τον υποχρεωτικό ορισμό υπεύθυνου προστασίας προσωπικών δεδομένων σε μεγάλες οργανικές μονάδες (υπουργεία, περιφέρειες, δήμοι, νοσοκομεία, δημόσιες επιχειρήσεις κ.λπ.). Ο υπεύθυνος της μονάδας θα λειτουργεί ως φίλτρο των υποβαλλομένων καταγγελιών – προσφυγών και θα αποτελεί το συνδετικό κρίκο της υπηρεσίας του με την Αρχή.  Τρίτον, επιβάλλεται στους παρόχους τηλεφωνικών επικοινωνιών η υποχρέωση, από την 1η Σεπτεμβρίου του τρέχοντος έτους, να καταρτίσουν καταλόγους συνδρομητών, οι οποίοι με γενική δήλωση (opt out) θα μπορούν να αποκρούουν τις ανεπιθύμητες τηλεφωνικές κλήσεις.  Έτσι, θα είναι γνωστό ποιοί συνδρομητές αποδέχονται και ποιοί αρνούνται την τηλεφωνική προώθηση προϊόντων και υπηρεσιών.  Οι συνδρομητές που δεν θα έχουν διατυπώσει αρνητική δήλωση προς τον φορέα παροχής σταθερής ή κινητής τηλεφωνικής υπηρεσίας, δεν θα νομιμοποιούνται να παραπονούνται στην Αρχή για την ανεπιθύμητη τηλεφωνική όχληση.
6. Σχεδιαζόμενες νομοθετικές ρυθμίσεις.
Ο Υπουργός Δικαιοσύνης έχει συστήσει νομοπαρασκευαστική επιτροπή, υπό την προεδρία μου, για την τροποποίηση της νομοθεσίας των συνταγματικά κατοχυρωμένων αρχών (ν.3051/2002), υπό το φως της μέχρι τούδε εμπειρίας εφαρμογής της και ενόψει τριών πρόσφατων αποφάσεων του ΣτΕ.  Η νομοπαρασκευαστική επιτροπή θα ερευνήσει, επίσης τη σκοπιμότητα συγχώνευσης ανεξάρτητων αρχών που δραστηριοποιούνται σε συναφή αντικείμενα.  Θέματα που έχουν ήδη απασχολήσει την Επιτροπή είναι, μεταξύ άλλων, η θητεία των μελών (προτείνεται, αντί τετραετούς με μία ανανέωση, να ισχύει εξαετής χωρίς ανανέωση), η βελτίωση της διαδικασίας έγκαιρης ανασυγκρότησης των ανεξάρτητων αρχών, η αυτοδίκαιη παράταση ληξάσης θητείας μέχρι το διορισμό νέου μέλους αλλά όχι πέραν του 6μήνου, η δημοσιότητα των συνεδριάσεων των ανεξάρτητων αρχών, ένταξη των προϋπολογισμών των αρχών στον προϋπολογισμό της Βουλής.  Η Επιτροπή οφείλει να ολοκληρώσει τις εργασίες της έως το τέλος του επόμενου μήνα.  Με άλλη πρόσφατη απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης έχει συσταθεί ομάδα εργασίας για την κατάρτιση του σχεδίου π.δ/τος, που προβλέπεται από το άρθρο 14 του ν.3917/2011 για τη χρήση συστημάτων επιτήρησης με τη λήψη ή καταγραφή ήχου ή εικόνας σε δημόσιους χώρους. Ελπίζω, μετά τις θερινές διακοπές, να συγκροτηθεί και να αρχίσει τις εργασίες της νομοπαρασκευαστική επιτροπή για την τροποποίηση του ιδρυτικού νόμου της ΑΠΔΠΧ, όπως σταθερά υποδεικνύεται στις τρεις τελευταίες ετήσιες εκθέσεις της Αρχής.
7. Ευχές – Παραινέσεις.
Με την ευκαιρία της σημερινής εκδήλωσης θα ήθελα να ευχαριστήσω τα μέλη της Αρχής για την τριετή ειλικρινή συνεργασία μας, να ζητήσω την κατανόησή τους για τις ενίοτε κουραστικές διασκέψεις που τους επέβαλα και να τους ευχηθώ να συνεχίσουν με υγεία και χαρούμενη διάθεση την επιστημονική τους πορεία.  Στο προσωπικό της Αρχής και ιδιαίτερα στους εκτελούντες την κύρια ελεγκτική αποστολή της προστασίας των προσωπικών δεδομένων, εύχομαι να συνεχίσουν να εργάζονται αρμονικά, δημιουργικά και απαλλαγμένοι από το «σύνδρομο της εξειδίκευσης».  Δεν θα ήμουν ειλικρινής αν σας έλεγα ότι τα τρία τελευταία χρόνια ήταν τα καλλίτερα του δημόσιου βίου μου.  Δυστυχώς η Αρχή δεν έχει ξεπεράσει  τις παιδικές ασθένειες, που οφείλονται κυρίως στα οργανωτικά προβλήματα.  Ωστόσο, η τριετής υπηρεσία στη διοίκηση της Αρχής ήταν για μένα μια ενδιαφέρουσα επιστημονική εμπειρία.  Για το λόγο αυτό, πρόθεσή μου είναι, όπως δήλωσα και στην παραίτησή μου, να συνεχίσω να προσφέρω, τις υπηρεσίες μου, ως πρόεδρος νομοπαρασκευαστικών επιτροπών και ομάδων εργασίας, για τη βελτίωση του νομοθετικού και κανονιστικού καθεστώτος που διέπει τη λειτουργία της Αρχής.  Οι ανεξάρτητες αρχές στην Ελλάδα θα κερδίσουν το στοίχημα της αναγνώρισης της ανεξαρτησίας τους και την αποτελεσματική εκπλήρωση της αποστολής τους, αν στελεχώνονται με το αναγκαίο και κατάλληλο δυναμικό και αν υπάρχει πίστη στην αξία του έργου που επιτελούν.  Η πρώτη προϋπόθεση είναι ευθύνη κυρίως της Πολιτείας, η δεύτερη αποκλειστικά των μελών και του προσωπικού των ανεξάρτητων αρχών.

Χρίστος Γεραρής
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